
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

στο σχέδιο νόµου «Διαµόρφωση Φιλικού Αναπτυξια-
κού Περιβάλλοντος για τις Στρατηγικές και Ιδιωτικές Ε-
πενδύσεις και άλλες διατάξεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Με το παρόν σχέδιο νόµου προτείνεται η αναµόρφωση
του νοµοθετικού πλαισίου που διέπει τις στρατηγικές και
ιδιωτικές επενδύσεις στην Ελλάδα, µε σκοπό τη διαµόρ-
φωση φιλικού επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, καθώς
και την απλούστευση και επιτάχυνση των σχετικών δια-
δικασιών. 
Έτσι, στο πλαίσιο του στόχου της Κυβέρνησης για την

αποδοτικότερη αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας, αλ-
λά και της αναδιάρθρωσης και του εξορθολογισµού της
δοµής και της λειτουργίας της Δηµόσιας Διοίκησης, το
παρόν σχέδιο νόµου εισάγει µια αναγκαία οργανωτική
αλλαγή στις υπηρεσίες του Υπουργείου Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων.
Ειδικότερα, µετά τη συνένωση στο ενιαίο σχήµα της

Γενικής Γραµµατείας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύ-
σεων που έχει ήδη λάβει χώρα, προτείνεται η σύσταση
Γενικής Διεύθυνσης Στρατηγικών Επενδύσεων στη Γενι-
κή Γραµµατεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων.
Με τον τρόπο αυτό, θα συγκεντρωθεί στη Γενική Γραµ-
µατεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων το σύνο-
λο των αρµοδιοτήτων των σχετικών µε τις στρατηγικές
και ιδιωτικές επενδύσεις, µε σκοπό την παραγωγή, υλο-
ποίηση και συντονισµό ενιαίας επενδυτικής – αναπτυξια-
κής πολιτικής, την απλούστευση των αδειοδοτικών δια-
δικασιών και την επιτάχυνση των επωφελών για τη χώρα
επενδύσεων. 
Με δεδοµένη, άλλωστε, την οικονοµική συγκυρία,

στην οποία βρίσκεται η χώρα, η επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα καθίσταται εξαιρετικά σηµαντικός µοχλός ανά-
πτυξης, που θα συντελέσει καθοριστικά στη συνολική
προσπάθεια ανάκαµψης της οικονοµίας µας και θα απο-
τελέσει κύριο παράγοντα αντιµετώπισης της ανεργίας,
µε τη δηµιουργία και διατήρηση θέσεων εργασίας.
Το περιορισµένο έως σήµερα επενδυτικό ενδιαφέρον

αναφορικά µε τις Στρατηγικές Επενδύσεις οδήγησε άλ-
λωστε στη διαπίστωση της ανάγκης εκσυγχρονισµού
του θεσµικού πλαισίου αδειοδότησης καθώς και στη δη-
µιουργία Υπηρεσίας µιας στάσης για την αδειοδότηση
και τον εν γένει συντονισµό Στρατηγικών Επενδύσεων,
ως κίνητρο για την προσέλκυση τέτοιων επενδύσεων
στη χώρα, µιας Υπηρεσίας που θα ανήκει στο στενό Δη-
µόσιο τοµέα κατά τη σχετική συνταγµατική επιταγή και
θα νοµιµοποιείται σε εκτέλεση των σχετικών διοικητικών
διαδικασιών.
Συνιστάται επίσης Αυτοτελές Τµήµα Επιθεώρησης Ι-

διωτικών Επενδύσεων, το οποίο υπάγεται οργανωτικά
στη Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επεν-
δύσεων και εποπτεύεται άµεσα, ιεραρχικά από τον Υ-
πουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων. Αρµοδιότητα του Τµήµατος Ε-
πιθεώρησης αποτελεί ο έλεγχος και η διαφάνεια των
διαδικασιών ιδιωτικών επενδύσεων.
Για την εσωτερική διάρθρωση της δοµής και την κατα-

νοµή αρµοδιοτήτων της Γενικής Γραµµατείας αυτής και
προκειµένου να επιτευχθεί ο σκοπός σύστασής της, πα-
ρέχεται νοµοθετική εξουσιοδότηση για έκδοση σχετικού
προεδρικού διατάγµατος. Τέλος, για την ταχεία στελέ-
χωση της Γενικής Γραµµατείας Στρατηγικών και Ιδιωτι-
κών Επενδύσεων µε εξειδικευµένο προσωπικό, εισάγο-
νται διατάξεις απόσπασης καθώς και µετάταξης υπαλλή-
λων των κατάλληλων ειδικοτήτων από Υπηρεσίες του
Δηµοσίου καθώς και του ευρύτερου Δηµόσιου τοµέα.
Η δε «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε..» διατηρεί την αρ-

µοδιότητα εξωστρέφειας, προσέλκυσης επενδυτών, πα-
ροχής σχετικής πληροφόρησης αλλά και τεχνογνωσίας,
παρουσίας σε διεθνή fora κ.λ.π., ενώ το καταστατικό της
παραπάνω Α.Ε. τροποποιείται σχετικά.
Παράλληλα, τροποποιείται το θεσµικό πλαίσιο αδειο-

δότησης στρατηγικών επενδύσεων, ώστε να παράσχει α-
σφάλεια δικαίου σε ενδιαφεροµένους στρατηγικούς ε-
πενδυτές.
Μεταξύ άλλων, παρέχεται δυνατότητα χαρακτηρισµού

ήδη λειτουργουσών Επιχειρήσεων ως Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων και υπαγωγή τους στο σχετικό θεσµικό πλαί-
σιο, εφόσον πληρούν συγκεκριµένες προϋποθέσεις –
κριτήρια που τίθενται από το νόµο αυτό.
Εισάγεται ο θεσµός των Ειδικών Σχεδίων Χωρικής Α-

νάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων (ΕΣΧΑΣΕ), που διέ-
πουν τις Στρατηγικές Επενδύσεις επί ιδιωτικών ακινήτων
αναφορικά µε την έκδοση προεδρικών διαταγµάτων για
το χωροταξικό προορισµό, την επενδυτική ταυτότητα α-
κινήτων, τη χωροθέτηση και την παραχώρηση αιγιαλού
και παραλίας και για τα οποία προβλέπεται αναλογική ε-
φαρµογή των ΕΣΧΑΔΑ του ν. 3986/2011, περί δηµοσίων
ακινήτων. 
Καταργείται, επίσης, η υποχρέωση του στρατηγικού ε-

πενδυτή για κατάθεση εγγυητικής επιστολής συµµετο-
χής, υποχρέωση που λειτουργούσε επιβαρυντικά για τον
επενδυτή, δίχως να συναρτάται µε τη φερεγγυότητά του
και τη βιωσιµότητα της επένδυσης. 
Παράλληλα, εξορθολογίζεται η ρύθµιση περί Διαχειρι-

στικής Αµοιβής. Συγκεκριµένα, καθιερώνεται ένα είδος
Διαχειριστικής Αµοιβής, η οποία καταβάλλεται στην «Ε-
πενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» για την αντιµετώπιση του
διοικητικού κόστους και τη συνολική διαχείριση της ε-
πένδυσης. Η Διαχειριστική Αµοιβή, το ύψος της οποίας
αυξάνεται αναλόγως του συνολικού ύψους της στρατη-
γικής επένδυσης, καταβάλλεται πλέον ανάλογα µε την
εξέλιξη της επένδυσης σε δύο στάδια, κατά την υποβο-
λή του φακέλου και, το µεγαλύτερο ποσοστό αυτής, κα-
τά την έγκρισή της.
Έµφαση, τέλος, δίνεται στη δυνατότητα εισαγωγής

φορολογικών κινήτρων για την ανάπτυξη στρατηγικών
επενδύσεων, στο πλαίσιο των κανόνων του κοινοτικού
δικαίου.
Με τις προτεινόµενες νοµοθετικές ρυθµίσεις παρέχο-

νται επίσης τα αναγκαία θεσµικά εργαλεία στους µεγά-
λους επενδυτές, προκειµένου να υπάρξει µεγαλύτερη
και ταχύτερη αξιοποίηση των δηµοσίων κτηµάτων προς
όφελος της εθνικής οικονοµίας. 
Δηµιουργείται έτσι, προς χάριν του Δηµοσίου και υπό

την εποπτεία του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικό-
τητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, η «ΑΤΤΙΚΟ
ΠΑΡΑΚΤΙΟ ΜΕΤΩΠΟ Α.Ε.», µε διάρκεια ζωής 99 έτη και
µε σκοπό τη διοίκηση, διαχείριση και αξιοποίηση δηµο-



σίων και ιδιωτικών εγκαταστάσεων που βρίσκονται στην
περιοχή µεταξύ Σταδίου Ειρήνης και Φιλίας και ακρωτη-
ρίου Σουνίου.
Η ανάπτυξη επενδυτικής δραστηριότητας και αξιοποί-

ησης δηµόσιας περιουσίας από τον παραπάνω φορέα υ-
πό δηµόσιο έλεγχο αναµένεται να αποδώσει σηµαντικό-
τατο όφελος στο Δηµόσιο.
Με το νοµοσχέδιο αυτό επιχειρείται, επίσης, ο εκσυγ-

χρονισµός και η βελτίωση του θεσµικού πλαισίου ιδιωτι-
κών επενδύσεων, που υπάγονται σε επενδυτικούς νό-
µους. 
Εισάγονται, έτσι, ενδεικτικά διατάξεις που αναµένεται

να ενισχύσουν τη ρευστότητα των επενδυτών, δια της
προκαταβολής έως και του συνολικού ποσού επιδότη-
σης, κατά την έναρξη της επένδυσης, δια της κατάθεσης
εγγυητικής επιστολής, προς διασφάλιση του δηµοσίου
συµφέροντος.
Για τα Μεγάλα Επενδυτικά Σχέδια, το ύψος των οποί-

ων καθιερώνεται στο όριο των πενήντα εκατοµµυρίων
(50.000.000) ευρώ, προβλέπεται κύρωση µε τυπικό νόµο. 
Για τα σχέδια της κατηγορίας αυτής και για το ποσό

της επένδυσης άνω των πενήντα εκατοµµυρίων
(50.000.000) ευρώ, παρέχεται ενίσχυση µόνο µε τη µορ-
φή φορολογικών απαλλαγών, ενώ καταργείται κάθε άλ-
λο όριο ύψους επένδυσης, πλην των ορίων για τις κρατι-
κές ενισχύσεις, όπως ορίζονται στο Χάρτη Περιφερεια-
κών Ενισχύσεων, κατ’ έγκριση της Ε.Ε.
Παρέχεται, επίσης, νοµοθετική εξουσιοδότηση, για α-

νάθεση ελέγχων επενδυτικών σχεδίων σε πιστοποιηµέ-
νους φορείς, προς υποβοήθηση του έργου των αρµοδίων
Υπηρεσιών και υπό την τελική έγκριση της Διοίκησης. 
Προκειµένου να δηµιουργηθούν δικλείδες ασφαλείας

για την υλοποίηση της παραπάνω διαδικασίας, παρέχε-
ται νοµοθετική εξουσιοδότηση για την έκδοση υπουργι-
κής απόφασης, µε την οποία θα καθορισθούν οι προϋπο-
θέσεις και η διαδικασία πιστοποίησης των φορέων, 
Περαιτέρω, µε το νόµο αυτό, κυρώνονται αποφάσεις

υπαγωγής Μεγάλων Επενδυτικών Σχεδίων (κατά τις δια-
τάξεις του ν. 3299/2004), που αναµένεται να συντελέ-
σουν σηµαντικά στην ενίσχυση της οικονοµικής δραστη-
ριότητας της Περιφέρειας.
Επίσης, µε το παρόν νοµοσχέδιο αντιµετωπίζεται το υ-

φιστάµενο µέχρι σήµερα κενά στο ισχύον νοµοθετικό
πλαίσιο, µε στόχο να καταστεί δυνατή η αδειοδότηση α-
εροδροµίων επί υδάτινων επιφανειών σε µόνιµη βάση. 
Με το άρθρο 23 του ν.3333/2005 (Α’ 91) και την υπ' α-

ριθµ. 6814/2005 (Β’ 1801) Κοινή Υπουργική Απόφαση εί-
χε επιχειρηθεί να ρυθµιστούν για πρώτη φορά θέµατα
δηµιουργίας και λειτουργίας αεροδροµίων σε υδάτινες
επιφάνειες (υδατοδρόµια), για να εξυπηρετούνται τόσο
πτήσεις δηµόσιων αεροµεταφορών, όσο και γενικής αε-
ροπορίας και αεροπορικών εργασιών. Αν και βάσει του ι-
σχύοντος νοµικού πλαισίου επετεύχθη η προσωρινή α-
δειοδότηση υδατοδροµίων στην ελληνική επικράτεια για
τρεις (3) πτήσεις ηµερησίως, η πολυπλοκότητα της αδει-
οδότησης, η συναρµοδιότητα πολλών φορέων, καθώς
και οι ασαφείς όροι και διαδικασίες χορήγησης, αναστο-
λής και ανάκλησης της άδειας λειτουργίας, οδήγησαν
τελικά στην αδρανοποίηση της εν λόγω δραστηριότη-
τας.
Αποτέλεσµα των αποσπασµατικών ρυθµίσεων και του

µη ολοκληρωµένου σχεδιασµού για την ανάπτυξη υδα-
τοδροµίων και συναφών αεροπορικών υπηρεσιών ήταν

οι περισσότερες εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον
τοµέα των µεταφορών µε υδροπλάνα να παύσουν τη
δραστηριότητά τους εν αναµονή του καθορισµού ενός
µηχανισµού µόνιµης αδειοδότησης υδατοδροµίων.

Με το αντίστοιχο κεφάλαιο του νοµοσχεδίου επιχει-
ρείται να δοθεί µία µόνιµη λύση ως προς την ίδρυση, λει-
τουργία και εκµετάλλευση υδατοδροµίων, έτσι ώστε εν-
δεχόµενοι ενδιαφερόµενοι πάροχοι τέτοιου είδους µε-
ταφορών να µπορούν να προχωρήσουν απρόσκοπτα
στην ανάπτυξη της δραστηριότητας. Συγκεκριµένα, τα ο-
φέλη που µπορούν να προκύψουν από ένα ενιαίο, ολο-
κληρωµένο και συνεκτικό νοµοθετικό πλαίσιο για την ί-
δρυση και εκµετάλλευση υδατοδροµίων είναι η προσέλ-
κυση επενδύσεων σε αυτόν τον κλάδο, η ανάπτυξη της
δραστηριότητας των αεροµεταφορών τέτοιου τύπου, η
τόνωση του τουρισµού, ειδικά στις νησιωτικές περιοχές
που δεν είναι ευκόλως προσβάσιµες, η ανάπτυξη της πε-
ριφέρειας, η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και η
βελτίωση του µεταφορικού έργου όπου αναπτυχθούν υ-
δατοδρόµια.  
Με τις προτεινόµενες διατάξεις επιτρέπεται η δηµι-

ουργία υδατοδροµίου από δηµόσιο ή ιδιωτικό φορέα, ε-
φόσον τηρούνται συγκεκριµένες προϋποθέσεις και επι-
χειρείται η θεσµοθέτηση µίας σαφούς και χρονικά οριο-
θετηµένης διαδικασίας αδειοδότησης. Συγκεκριµένα, ο-
ρίζεται µία Διεύθυνση του Υπουργείου Ανάπτυξης, Αντα-
γωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων ως
αρµόδια να παραλάβει την αίτηση και τον τεχνικό φάκε-
λο του ενδιαφερόµενου και να λάβει σε συγκεκριµένο
χρονικό διάστηµα τις απαραίτητες εγκρίσεις από συναρ-
µόδιους φορείς και υπηρεσίες. Καθώς πρόκειται για δια-
δικασία αδειοδότησης που περιλαµβάνει εγκρίσεις από
πολλούς φορείς όπως επί παραδείγµατι το Γενικό Επιτε-
λείο Ναυτικού, το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας, την Υ-
πηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, το Υπουργείο Ναυτιλίας
και Αιγαίου κ.ά., πρέπει να εξασφαλιστεί ο καλύτερος
δυνατός συντονισµός τους. Η έκδοση της τελικής άδει-
ας που θα επιτρέπει άµεσα την έναρξη πτήσεων είναι δυ-
νατή µετά την επιθεώρηση του υδατοδροµίου από αρµό-
δια Επιτροπή, ώστε να βεβαιωθεί η τήρηση των προϋπο-
θέσεων του νόµου, αλλά και των κανόνων ασφαλείας
σύµφωνα µε την κείµενη συναφή νοµοθεσία. 
Επίσης, ορίζονται οι υποχρεώσεις του φορέα λειτουρ-

γίας υδατοδροµίου, οι όροι εκτέλεσης πτήσεων και τυ-
χόν περιορισµοί, η τιµολόγηση των προσφερόµενων του
υδατοδροµίου υπηρεσιών, η διαδικασία αναστολής και α-
νάκλησης άδειας, καθώς και κυρώσεις σε περίπτωση µη
τήρησης των προτεινόµενων διατάξεων. Τέλος, επιτρέ-
πεται η χρήση υδάτινων πεδίων, υπό συγκεκριµένες προ-
ϋποθέσεις, µε στόχο την περαιτέρω τόνωση του τουρι-
σµού και την ανάπτυξη του αεροπορικού µεταφορικού
έργου που καλύπτεται από υδροπλάνα. 

Πιο συγκεκριµένα:

Επί του Κεφαλαίου Α΄

Στόχος του Κεφαλαίου Α΄ είναι:
1. Να ενισχυθεί ο ρόλος της Διυπουργικής Επιτροπής

Στρατηγικών Επενδύσεων,
2. Να διευρυνθεί το πλαίσιο των Στρατηγικών Επενδύ-

σεων,
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3. Να διευκολυνθεί το σύστηµα αδειοδότησης επενδυ-
τικών σχεδίων µέσω της σύστασης Γενικής Διεύθυνσης
Αδειοδοτήσεων, η οποία θα χειρίζεται συνολικά τις αιτή-
σεις Στρατηγικών Επενδύσεων,

4. Να καταργηθεί η σειριακότητα των αδειών και να α-
ντικατασταθεί µε την έκδοση «πολυάδειας»,

5. Να διευκολυνθούν οι επενδυτές τρίτων κρατών ως
προς την παραµονή τους στην Ελλάδα και την παροχή
διευρυµένων χρονικών ορίων παραµονής για τους εκ-
προσώπους των επενδυτικών φορέων και των συνεργα-
τών τους,

6. Να καταργηθεί η υποχρέωση κατάθεσης εγγυητικής
επιστολής συµµετοχής, µε παράλληλη αύξηση της Δια-
χειριστικής Αµοιβής για τη διαχείριση της επένδυσης,
την εν γένει κάλυψης του διοικητικού κόστους σε δύο
στάδια και σε συνάρτηση µε την εξέλιξη της επένδυσης.

7. Να συµπληρωθεί το πλαίσιο για τις στρατηγικές ε-
πενδύσεις στην τουριστική βιοµηχανία,

8. Να εξοµαλυνθούν τυχόν αντιγνωµίες που θα προκύ-
ψουν από επενδύσεις που µπορεί να αποτελούν Συµπρά-
ξεις Δηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα.

Ειδικότερα:

Άρθρο 1 

Με την παράγραφο 1 του άρθρου αυτού τροποποιείται
το άρθρο 1 του ν. 3894/2010 περί Στρατηγικών Επενδύ-
σεων, έτσι ώστε να διευρυνθεί το πλαίσιο των υπαγοµέ-
νων δραστηριοτήτων, όσο και των επιχειρήσεων που
πληρούν τα κριτήρια υπαγωγής. Ειδικότερα, παρέχεται
δυνατότητα υπαγωγής στο σχετικό θεσµικό πλαίσιο των
Στρατηγικών Επενδύσεων και επιχειρήσεων που ήδη λει-
τουργούν, εφόσον πληρούν τα κριτήρια που τίθενται µε
το νόµο αυτό και αφορούν κυρίως το µέγεθος των επι-
χειρήσεων, τη διατήρηση σηµαντικού αριθµού θέσεων
εργασίας και την εν γένει επίδραση των επιχειρήσεων
αυτών στην οικονοµική ζωή της χώρας.
Πιο συγκεκριµένα, επιδιώκεται η συµπλήρωση των άρ-

θρων 1 και 3 του ν. 3894/2010, προκειµένου να συµπερι-
ληφθούν, τόσο στο πεδίο εφαρµογής όσο και στα κριτή-
ρια ένταξης, οι υφιστάµενες επενδύσεις, η διατήρηση
των οποίων θεωρείται κρίσιµη για την εθνική οικονοµία.
Οι υφιστάµενες αυτές επενδύσεις είναι σκόπιµο να ε-
κτείνονται στο σύνολο της οικονοµικής δραστηριότητας,
συµπεριλαµβάνοντας τόσο τον τοµέα της εκπαίδευσης
όσο και τον τοµέα του πολιτισµού, εν γένει δε και τον
τριτογενή τοµέα παραγωγής συµπεριλαµβανοµένου του
εµπορίου. Στην κατεύθυνση αυτή, η αξιολόγηση για τον
χαρακτηρισµό των επενδύσεων ως «στρατηγικών» -και,
κατ’ επέκταση, την υπαγωγή τους στην ειδική διαδικασία
διοικητικής αδειοδότησης- πραγµατοποιείται στη βάση
των υφιστάµενων κριτηρίων, συνυπολογίζοντας, δηλα-
δή, αφ’ ενός το συνολικό κόστος της επένδυσης και αφ’
ετέρου τις θέσεις εργασίας οι οποίες δηµιουργούνται ή
διατηρούνται κατά βιώσιµο τρόπο, σύµφωνα µε τον οι-
κείο ορισµό του ν. 3894/2010. 
Με την παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου παύει πλέον να

ορίζεται ως φορέας δηµόσιας στρατηγικής επένδυσης η
«Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.», οι δε φορείς δηµοσίων
Επενδύσεων προσδιορίζονται από επόµενα άρθρα του
νόµου αυτού, αναλόγως του είδους της εκάστοτε δηµό-

σιας στρατηγικής επένδυσης.
Με τις παραγράφους 3 και 4 του ίδιου άρθρου, προ-

σαρµόζεται η σύνθεση της Διυπουργικής Επιτροπής
Στρατηγικών Επενδύσεων στην ονοµασία και τις αρµο-
διότητες των νέων Υπουργείων (επικαιροποίηση) και δί-
νεται η δυνατότητα στη Δ.Ε.Σ.Ε. να συγκροτεί οµάδες
εργασίας σε επίπεδο Γενικών Γραµµατέων προκειµένου
να καταστεί αποτελεσµατικότερος ο συντονισµός της
δράσης των αρµόδιων Υπουργείων.
Με την παράγραφο 5 του ίδιου άρθρου επέρχονται οι

απαιτούµενες νοµοτεχνικές προσαρµογές στο άρθρο 3
του ν. 3894/2010, προκειµένου να καλύπτονται και οι υ-
φιστάµενες στρατηγικές επενδύσεις και δραστηριότη-
τες.
Με την παράγραφο 6 του ίδιου άρθρου απαλείφεται

διάταξη του ν. 3894/2010 όπως έχει τροποποιηθεί/συ-
µπληρωθεί µε το ν. 4072/2012 µε την οποία παρείχετο
αρµοδιότητα στην «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» µετα-
ξύ άλλων και για κάθε ενέργεια σχετική µε αδειοδότηση
Δηµόσιων Στρατηγικών Επενδύσεων.
Με την παράγραφο 7 του ίδιου άρθρου επέρχονται οι

απαιτούµενες νοµοτεχνικές προσαρµογές στο άρθρο 7
του ν. 3894/2010, προκειµένου να καλύπτονται και οι υ-
φιστάµενες στρατηγικές επενδύσεις και δραστηριότη-
τες.
Με την παράγραφο 8 του ίδιου άρθρου, σε περίπτωση

που ανακύψουν ανυπέρβλητα νοµικά ζητήµατα ως προς
τη διαδικασία αδειοδότησης επενδυτικών σχεδίων παρα-
γωγής ενέργειας µε ΑΠΕ, σε χρόνο µεταγενέστερο της
υπαγωγής της εν λόγω επένδυσης, παρέχεται δυνατότη-
τα µεταφοράς τους σε άλλη έκταση, τηρουµένων των
σχετικών διατάξεων περί αδειοδοτήσεων, ώστε να µη
συντρέχει λόγος απένταξης της όλης επένδυσης και
προκειµένου να µην ανακόπτεται η επιχειρηµατική δρα-
στηριότητα, εφόσον είναι εφικτές άλλες, σύννοµες λύ-
σεις.
Με την παράγραφο 9 του ίδιου άρθρου διευκρινίζεται

ρητά η δυνατότητα της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»
να εισηγείται στη Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων (ΔΕΣΕ) την ένταξη επενδύσεων που πιθανόν
να µην πληρούν κάποια από τα κριτήρια που ενδεικτικά
έχουν τεθεί από την εν λόγω επιτροπή, πλην όµως κρί-
νεται ότι θα επιφέρουν συνολικά σηµαντικά αποτελέ-
σµατα για το σύνολο της οικονοµίας της χώρας. Η εν λό-
γω ρύθµιση αφορά την τυπική αρµοδιότητα της «Επεν-
δύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» για την υποβολή σχετικής ει-
σήγησης, δεδοµένου ότι η αρµοδιότητα υπαγωγής των
ως άνω επενδύσεων στις διατάξεις περί Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων συµπεριλαµβάνεται ήδη, κατά το ισχύον
πλαίσιο, στις αρµοδιότητες και τη διακριτική ευχέρεια
της ΔΕΣΕ.
Με την παράγραφο 10 του ίδιου άρθρου, τροποποιείται

το γ΄εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 56 του ν. 2637/1998,
όπως έχει τροποποιηθεί µε το ν. 3851/2010, έτσι ώστε να
επεκταθεί η άρση απαγόρευσης εγκατάστασης σε αγρο-
τικές γαίες υψηλής παραγωγικότητας και σε περιπτώ-
σεις Στρατηγικών Επενδύσεων.

Άρθρο 2

Με το άρθρο αυτό τροποποιείται το καταστατικό της
«Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.». Μετά την τροποποίηση
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αυτή του Καταστατικού και ιδίως του εταιρικού σκοπού
της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.», ο επενδυτικός φά-
κελος για δηµόσια στρατηγική επένδυση µε όλα τα ανα-
γκαία δικαιολογητικά θα αποστέλλεται στο εξής στην
αρµόδια Γενική Διεύθυνση Αδειοδοτήσεων της Γενικής
Γραµµατείας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων
του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υπο-
δοµών, Μεταφορών και Δικτύων, η οποία θα διαχειρίζε-
ται τις αιτήσεις συγκεντρωτικά. Η δε «Επενδύστε στην
Ελλάδα Α.Ε» θα µπορεί να αξιοποιεί το διεθνές δίκτυο ε-
παφών που διαθέτει, µε στόχο την προσέλκυση όλο και
περισσότερων επενδύσεων. Τέλος, ως προς τις ενταγµέ-
νες επενδύσεις, η εταιρεία θα παραλαµβάνει τα δικαιο-
λογητικά περί έκδοσης αδειών παραµονής των αλλοδα-
πών επενδυτών και των οικείων τους και θα υποβάλλει
σχετική εισήγηση στον Γενικό Γραµµατέα Στρατηγικών
Επενδύσεων.

Άρθρο 3

Με το άρθρο αυτό επιχειρείται προσαρµογή των διατά-
ξεων του 14 ν. 3894/2010 (Α΄204), αναφορικά µε αρµο-
διότητες της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» επί διαδι-
κασιών, όπως διαµορφώνονται πλέον.
Επίσης, τροποποιείται το άρθρο 14 του ν. 3894/2010

ως προς τη διαδικασία ένταξης συγκεκριµένης επένδυ-
σης ή δραστηριότητας στις ρυθµίσεις του ν. 3894/2010,
και εισάγεται ειδική ρύθµιση για τις υφιστάµενες επεν-
δύσεις και δραστηριότητες, οι οποίες εµπίπτουν στο πε-
δίο εφαρµογής του νόµου. Ειδικότερα, όσες από τις ε-
πενδύσεις λειτουργούν νόµιµα κατά την έναρξη ισχύος
του παρόντος νόµου, λειτουργούν νόµιµα κατά το χρονι-
κό διάστηµα από την κατάθεση της σχετικής αίτησης υ-
παγωγής τους σε καθεστώς ένταξης στις διατάξεις του
ν. 3894/2010, µέχρι είτε τη λήψη των απαιτούµενων πρά-
ξεων και αδειών είτε την οριστική απόρριψη της αίτησης
αυτής. Τούτο επιβάλλει η αποτελεσµατική προστασία
των υφιστάµενων στρατηγικών επενδύσεων έναντι των
κάθε είδους διοικητικών αγκυλώσεων και η διασφάλιση
της αδιάλειπτης λειτουργίας αυτών -κατ’ επέκταση δε
και η διατήρηση των αντίστοιχων θέσεων εργασίας- καθ’
όλο το χρονικό διάστηµα ολοκλήρωσης της ειδικής δια-
δικασίας διοικητικής αδειοδότησης, η οποία προβλέπεται
για τις Στρατηγικές και Ιδιωτικές Επενδύσεις, στο πλαί-
σιο διαµόρφωσης φιλικού επιχειρηµατικού περιβάλλο-
ντος και σεβασµού της προστατευόµενης εµπιστοσύνης
των επενδυτών.

Άρθρο 4

Βελτιστοποιείται η διαδικασία χορήγησης αδειών για
τις στρατηγικές επενδύσεις µε την κατάργηση της σει-
ριακότητας των αδειών που απαιτούνται για την εκτέλε-
ση των επενδύσεων. Καθιερώνεται ο θεσµός της «πο-
λυάδειας», µε βάση την οποία δεν θα απαιτείται η προη-
γούµενη έκδοση των επιµέρους αδειών προκειµένου να
αρχίσει η εκτέλεση της επένδυσης, αλλά θα αρκεί η σχε-
τική υπεύθυνη δήλωση του επενδυτή ότι οι προϋποθέ-
σεις έκδοσής τους πληρούνται. Με τον τρόπο αυτό, η ε-
κτέλεση του έργου µπορεί να αρχίζει αµέσως µετά την
έκδοση διαπιστωτικής απόφασης του Υπουργού Ανάπτυ-
ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων, ενώ η τήρηση των νόµιµων προϋποθέσεων ε-
κτέλεσης της επένδυσης δύναται να ελέγχεται εκ των υ-
στέρων από τα αρµόδια όργανα.

Άρθρο 5

Για τον καλύτερο συντονισµό των εν δυνάµει στρατη-
γικών επενδύσεων και την αποτελεσµατικότερη αξιολό-
γηση της αναγκαιότητας έκδοσης προεδρικών διαταγµά-
των και αποφάσεων για την υλοποίηση των επενδύσεων,
κρίνεται σκόπιµο η συγκέντρωση των σχετικών δικαιολο-
γητικών και η διαβίβαση των αιτήσεων να γίνεται από τη
Γενική Διεύθυνση Αδειοδοτήσεων του Υπουργείου Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων. Αντικαθίσταται, έτσι, µε τις παραγράφους
1έως και 3 του άρθρου αυτού, το άρθρο 24 του ν.
3894/2010 όπως ισχύει. Ορίζονται τα Ειδικά Σχέδια Χω-
ρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων, τα ΕΣΧΑ-
ΣΕ,τα οποία δύνανται, κατόπιν αιτήµατος επενδυτών, να
καταρτίζονται και να διέπουν τις Στρατηγικές Επενδύ-
σεις επί Ιδιωτικών ακινήτων και προβλέπεται αναλογικά
εφαρµογή των διατάξεων περί ΕΣΧΑΔΑ, του ν.
3986/2011 όπως ισχύει, αναφορικά µε το χωροταξικό
προορισµό, την επενδυτική ταυτότητα ακινήτων, τη χω-
ροθέτηση καθώς και για την παραχώρηση αιγιαλού και
παραλίας. Για την πραγµατοποίση δε Στρατηγικών Επεν-
δύσεων επί ακινήτων µε µικτό ιδιοκτησιακό καθεστώς, ο-
ρίζεται µε το άρθρο αυτό ότι καταρτίζονται ΕΣΧΑΔΑ,
σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3986/2011. 
Με την παράγραφο 4 δηµιουργείται πλάσµα δικαίου

ως προς το ιδιοκτησιακό καθεστώς ακινήτων, επί των ο-
ποίων τα νοµικά πρόσωπα της παραγράφου 4 του άρ-
θρου 1 του ν. 590/1977 (Α΄ 146), ήτοι µεταξύ άλλων η
Εκκλησία της Ελλάδος, οι Μητροπόλεις, οι ενορίες µετά
των Ενοριακών αυτών Ναών, οι Μονές, η Αποστολική
Διακονεία, λοιπά Εκκλησιαστικά Καθιδρύµατα της Αρχιε-
πισκοπής Αθηνών και των Μητροπόλεων, καθώς και λοι-
πά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου της
Εκκλησίας της Ελλάδας, διατηρούν περιουσιακά δικαιώ-
µατα, ώστε, για την εφαρµογή των διατάξεων του άρ-
θρου αυτού, να νοούνται ως ιδιωτικά ακίνητα. Η διάταξη
εισάγεται προκειµένου να παρασχεθεί η δυνατότητα
στην Εκκλησία της Ελλάδας καθώς και στα ανωτέρω νο-
µικά πρόσωπα να κάνουν χρήση του θεσµικού πλαισίου
περί στρατηγικών επενδύσεων και κατ΄επέκταση και
των Ειδικών Σχεδίων Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών
Επενδύσεων (ΕΣΧΑΣΕ). 
Η δε υπαγωγή στο σχετικό θεσµικό πλαίσιο στοχεύει

στην αξιοποίηση της εκκλησιαστικής περιουσίας, έτσι ώ-
στε, πέραν των άµεσων και σηµαντικών ποιοτικών και
ποσοτικών αποτελεσµάτων για τη συνολική εθνική οικο-
νοµία, να ενισχυθεί το φιλανθρωπικό - κοινωνικό έργο
της Εκκλησίας. Η ως άνω φιλανθρωπική δράση, άλλω-
στε, µε δεδοµένη τη δύσκολη για τη χώρα οικονοµική
συγκυρία, αποδεικνύεται επίσης εξαιρετικής σηµασίας
για σηµαντικό αριθµό πολιτών και συνεπώς για την οικο-
νοµική και κοινωνική ζωή. 
Με την παράγραφο 5 του άρθρου αυτού, εισάγεται

µεταβατική διάταξη για επενδύσεις που έχουν κατά
την έκδοση του παρόντος νόµου ήδη υπαχθεί στο
ν. 3894/2010 κατά το προϊσχύον νοµικό πλαίσιο, προκει-
µένου να επιλέξουν οι φορείς τους εάν θα συνεχίσουν
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να κάνουν χρήση του ισχύοντος κατά το χρόνο υπαγω-
γής πλαισίου ή θα υπαχθούν στο πλαίσιο που εισάγεται
µε τις διατάξεις του νόµου αυτού. Συγκεκριµένα, παρέ-
χεται διαζευκτικά δυνατότητα υπαγωγής στις διατάξεις
του παρόντος νόµου, κατόπιν σχετικού αιτήµατος, ή ο-
λοκλήρωσης των διαδικασιών κατά το νοµικό καθεστώς
υπαγωγής, ήτοι των διατάξεων του άρθρου 24 του
ν. 3894/2010, όπως ίσχυε κατά το χρόνο υπαγωγής τους.

Άρθρο 6

Με την παράγραφο 1 αυτού του άρθρου, προστίθεται
νέα παράγραφος 8 στο άρθρο 26 του ν. 3386/2005, µε
την οποία σκοπείται η βελτιστοποίηση της διαδικασίας
έκδοσης αδειών διαµονής για τους αλλοδαπούς «στρα-
τηγικούς» επενδυτές, πολίτες τρίτων χωρών, καθώς και
για το προσωπικό και τους οικείους τους, µε σκοπό την
εργασία τους σε φορείς υλοποίησης στρατηγικών επεν-
δύσεων. Η αναγκαιότητα και η αξιολόγηση ως προς την
έκδοσή τους ανήκει στον Γενικό Γραµµατέα Στρατηγικών
και Ιδιωτικών Επενδύσεων, ο οποίος διαβιβάζει το σχετι-
κό φάκελο προς έγκριση στον Υπουργό Εσωτερικών. 
Με την παράγραφο 2 αυτού του άρθρου προστίθεται

άρθρο 36Β στο ν. 3386/2005, µε το οποίο παρέχεται δυ-
νατότητα χορήγησης αδειών διαµονής σε πολίτες τρί-
των χωρών και σε µέλη οικογενειών τους, που προβαί-
νουν σε αγορά ακίνητης περιουσίας στην Ελλάδα, το ε-
λάχιστο ύψος της οποίας καθορίζεται στην παράγραφο
αυτή. Παράλληλα παρέχεται εξουσιοδότηση για έκδοση
κοινής απόφασης των συναρµόδιων Υπουργών Εσωτερι-
κών και Οικονοµικών, µε την οποία θα αναπροσαρµόζε-
ται το ελάχιστο ύψος της ως άνω ακίνητης περιουσίας. 

Άρθρο 7

Καταργείται η υποχρέωση κατάθεσης εγγυητικής επι-
στολής εκ µέρους των στρατηγικών επενδυτών, δεδοµέ-
νου ότι οι εν δυνάµει επενδυτές, υπό τις σηµερινές δυ-
σχερείς οικονοµικές συνθήκες, αντιµετώπιζαν συχνά
προσκόµµατα στην έκδοση εγγυητικής επιστολής συµ-
µετοχής, ενώ η κατάθεσή της δεν συναρτάτο µε τη φε-
ρεγγυότητα του επενδυτή ή τη βιωσιµότητα της επένδυ-
σης.
Στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της Διυπουργικής Επι-

τροπής Στρατηγικών Επενδύσεων (Δ.Ε.Σ.Ε.) και µε αιτιο-
λογηµένη απόφασή της, παρέχεται δυνατότητα αποχα-
ρακτηρισµού στρατηγικών επενδύσεων ιδίως εφόσον
δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 1 του ν.
3984/2010 ή εφόσον οι ενδιαφερόµενοι στρατηγικοί ε-
πενδυτές δεν εκπληρώνουν τις οικονοµικές τους υπο-
χρεώσεις, όπως αυτές προσδιορίζονται µε τις διατάξεις
του άρθρου 1 του ν. 3894/2010 (Α΄204), όπως έχει αντι-
κατασταθεί από το άρθρο 2 του ν. 4072/2012 (Α΄ 86).
Εισάγεται τέλος µεταβατική διάταξη για αποδέσµευση

και επιστροφή των κατατεθειµένων εγγυητικών επιστο-
λών. 

Άρθρο 8

Με το άρθρο αυτό εξορθολογίζονται οι ρυθµίσεις περί
καταβολής Διαχειριστικής Αµοιβής στην «Επενδύστε
στην Ελλάδα» για την αντιµετώπιση του διοικητικού κό-
στους διαχείρισης της όλης επένδυσης. Αυξάνεται το ύ-
ψος της διαχειριστικής αµοιβής, σε συνδυασµό όµως µε

την κατάργηση υποχρέωσης κατάθεσης εγγυητικής επι-
στολής, ενώ η καταβολή της διαχειριστικής αµοιβής θα
γίνεται σε δόσεις και σε σχέση µε την εξέλιξη της διαδι-
κασίας. Ταυτόχρονα, ορίζεται προθεσµία εξόφλησης µε
κύρωση απένταξης.
Εισάγεται επίσης µεταβατική διάταξη για εξαίρεση α-

πό το νέο ύψος Διαχειριστικής αµοιβής των επενδύσεων
που έχουν ήδη υπαχθεί κατά τη δηµοσίευση του νόµου
αυτού.

Άρθρο 9

Στοχεύοντας στην εν τοις πράγµασι επιτάχυνση των
Στρατηγικών Επενδύσεων και για την κάλυψη της ανά-
γκης εξυπηρέτησης και προσέλκυσής τους είναι σκόπιµο
οι στρατηγικοί επενδυτές της τουριστικής βιοµηχανίας
ναα εξυπηρετούνται από ένα και µόνο φορέα. Με το άρ-
θρο αυτό αποφεύγεται η άσκοπη ταλαιπωρία των εν λό-
γω Στρατηγικών Επενδυτών, αίρεται τυχόν ασάφεια ως
προς την αρµοδιότητα και τους παρέχεται η δυνατότητα
να απευθυνθούν στις δοµές του παρόντος νόµου.

Άρθρο 10

Με την παράγραφο 1 του άρθρου αυτού ρυθµίζονται
τυχόν αντιγνωµίες που ενδέχεται να προκύψουν στην
περίπτωση που κάποια επένδυση µπορεί να χαρακτηρι-
στεί και ως Σύµπραξη Δηµοσίου Ιδιωτικού Τοµέα.
Με την παράγραφο 2 του άρθρου αυτού, το συνολικό

κόστος προϋπολογισµού των επενδύσεων που προέρ-
χονται από σύµπραξη Δηµοσίου και Ιδιωτικού τοµέα
επαναπροσδιορίζεται σε πεντακόσια εκατοµµύρια
(500.000.000) ευρώ, λόγω αλλαγής συνθηκών.

Άρθρο 11

Με το άρθρο αυτό αντικαθίσταται η παράγραφος 4 του
άρθρου 25 του ν. 3894/2010, έτσι ώστε, προκειµένου να
παρασχεθούν φορολογικά κίνητρα για την πραγµατοποί-
ηση στρατηγικών επενδύσεων και δεδοµένου ότι αυτά α-
ποτελούν κρατικές ενισχύσεις, να καθίσταται σαφής η ε-
φαρµογή του Κανονισµού 800/2008 ΕΚ για τις Κρατικές
Ενισχύσεις σε συνδυασµό µε το Γενικό Απαλλακτικό Κα-
νονισµό (ΓΑΚ), όπως ισχύει κάθε φορά, και µε την προ-
βλεπόµενη από τη νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
εφόσον απαιτείται, διαδικασία γνωστοποίησης ή έγκρι-
σης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Επί του Κεφαλαίου Β΄

Στόχος του Κεφαλαίου Β΄ είναι:
1. Να προβλεφθεί η διαρθρωτική δοµή της Γενικής

Γραµµατείας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων
(ΓΓΣΙΕ) η οποία θα αποτελεί τη διευρυµένη συνέχεια της
Γενικής Γραµµατείας Στρατηγικών Επενδύσεων,

2. Να συσταθεί αυτοτελές γραφείο επιθεώρησης ιδιω-
τικών επενδύσεων, µε σκοπό την αποτροπή παραβατι-
κών ενεργειών και την εκπόνηση προτάσεων ποιοτικής
βελτίωσης του µηχανισµού επιχορηγήσεων,

3. Να δηµιουργηθεί αυτοτελές Τµήµα Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων.

4. Να προβλεφθούν τα ποιοτικά στοιχεία στελέχωσης
της ΓΓΣΙΕ.
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Ειδικότερα:

Άρθρο 12

Με την παράγραφο 1 του το άρθρου 12 σκοπείται η α-
ναδιοργάνωση της Γενικής Γραµµατείας Στρατηγικών και
Ιδιωτικών Επενδύσεων και η ανακατανοµή των αρµοδιο-
τήτων της, προκειµένου να ολοκληρωθεί η οργανική δο-
µή των µονάδων µε αρµοδιότητα Στρατηγικών Επενδύ-
σεων σε ένα οργανικό σχήµα σύγχρονο και ευέλικτο, έ-
τσι ώστε να παρέχουν τις καλύτερες δυνατές υπηρεσίες
στους πολίτες.
Ειδικότερα, µε την παράγραφο 1, στη Γενική Γραµµα-

τεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων, συστήνεται
Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων, µε επιµέ-
ρους οργανικές µονάδες της:
Α. τη Διεύθυνση Αναπτυξιακής Στρατηγικής, στην ο-

ποία συστήνονται επί µέρους Τµήµατα Οργάνωσης Ανα-
πτυξιακής Στρατηγικής, Ειδικών Σχεδίων Χωρικής Ανά-
πτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων (ΕΣΧΑΣΕ), Δηµοσίων
Επενδύσεων και
Β. τη Διεύθυνση Αδειοδοτήσεων, στην οποία συστήνο-

νται επί µέρους Τµήµατα Πολεοδοµίας, Περιβαλλοντι-
κών Όρων, Δασών, Αιγιαλού και Παραλίας, Αρχαιολογι-
κών Αδειών.
Στη Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Ε-

πενδύσεων υπάγεται επίσης η Γενική Διεύθυνση Ιδιωτι-
κών Επενδύσεων, που είχε συσταθεί µε το π.δ. 178/2000,
ενώ η εσωτερική δοµή αυτής ανά Διευθύνσεις και Τµή-
µατα αναδιαρθρώνεται και επικαιροποιείται, στο πλαίσιο
της συνολικής Διοικητικής Μεταρρύθµισης.

Άρθρο 13

Με την παράγραφο 1 του άρθρου αυτού καθορίζονται
οι αρµοδιότητες της Γενικής Διεύθυνσης Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων. Οι αρµοδιότητες αυτές περιλαµβάνουν το
στρατηγικό σχεδιασµό των στρατηγικών και των ιδιωτι-
κών επενδύσεων, τον συντονισµό των ειδικών αδειοδο-
τικών, πολεοδοµικών, περιβαλλοντικών, αρχαιολογικών
και υγειονοµικών ρυθµίσεων ως προς τις στρατηγικές ε-
πενδύσεις (fast track), και τη γραµµατειακή υποστήριξη
της Διυπουργικής Επιτροπής Στρατηγικών Επενδύσεων.
Επίσης, καθορίζεται η αρµοδιότητα της Γενικής Γραµ-

µατείας αυτής να λειτουργεί ως υπηρεσία µιας στάσης
για τη διεκπεραίωση των διαδικασιών έκδοσης των αιτη-
θησοµένων αδειών ή της παροχής άλλων εγκρίσεων,
που είναι αναγκαίες για την έναρξη πραγµατοποίησης ε-
πενδύσεων.
Τέλος, παρέχεται νοµική και λοιπή τεχνική υποστήριξη

για την υποβοήθηση του έργου της Γενικής Διεύθυνσης.
Με την παράγραφο 2 του άρθρου αυτού παρέχεται ε-

ξουσιοδότηση για έκδοση προεδρικού διατάγµατος, µε
το οποίο θα προσδιορισθούν αναλυτικά οι αρµοδιότητες
των επί µέρους οργανικών µονάδων της Γενικής Γραµµα-
τείας Στρατηγικών Επενδύσεων και η κατανοµή αυτών.

Άρθρο 14

Με το άρθρο αυτό προβλέπεται η σύσταση οργανικών
θέσεων της Γενικής Γραµµατείας Στρατηγικών και ιδιωτι-
κών Επενδύσεων. Ο συνολικός αριθµός των οργανικών
θέσεων των Γενικών Διευθύνσεων (πέραν των ήδη σήµε-

ρα υπηρετούντων µε αποσπάσεις, µετακινήσεις ή µετα-
τάξεις στη Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων) ο-
ρίζεται σε 70 οργανικές θέσεις, οι οποίες καλύπτονται
µε µετατάξεις, µεταφορές ή αποσπάσεις.
Προβλέπεται, επίσης, υποχρέωση υποβοήθησης του

έργου της Γενικής Γραµµατείας Στρατηγικών και Ιδιωτι-
κών Επενδύσεων, από Υπουργεία και λοιπούς φορείς
του Δηµοσίου, µε παροχή πληροφοριακού και κάθε µορ-
φής αρχειακού υλικού.
Για τη λειτουργία των Υπηρεσιών της Γενικής Γραµµα-

τείας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων και ελλεί-
ψει υπαλλήλων µε οργανική θέση στη Γενική Γραµµατεία
αυτή, οι οποίοι θα διαθέτουν τα εκ του προβλεποµένου
οργανωτικού π.δ. προσόντα, παρέχεται δυνατότητα ανά-
θεσης καθηκόντων αναπλήρωσης προϊσταµένων οργανι-
κών µονάδων της Γενικής Γραµµατείας Στρατηγικών και
Ιδιωτικών Επενδύσεων, µε απόφαση του Υπουργού Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων, σε υπαλλήλους που υπηρετούν ως αποσπα-
σµένοι σε Υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας, για µετα-
βατικό διάστηµα τριών (3) ετών από την έκδοση του Ορ-
γανισµού της.
Για τις αρµοδιότητες επί µέρους οργανικών µονάδων

(Γενικών Διευθύνσεων, Διευθύνσεων και Τµηµάτων) της
Γενικής Γραµµατείας αυτής, τη στελέχωσή τους καθώς
και τις θέσεις ευθύνης των παραπάνω οργανικών µονά-
δων, εφαρµογή έχουν, συνδυαστικά, το προβλεπόµενο
στο νόµο αυτό π.δ., µε το οποίο θα συγκροτηθεί ο οργα-
νισµός της Γενικής Γραµµατείας, ο ν. 4024/2011 «Βαθµο-
λόγιο – Μισθολόγιο Δηµοσίου» καθώς και ο Κώδικας Δη-
µοσίων Υπαλλήλων, όπως ισχύει κάθε φορά. 
Συστήνεται τέλος θέση µετακλητού προϊσταµένου της

Γενικής Διεύθυνσης Στρατηγικών Επενδύσεων, τα προ-
σόντα, ο τρόπος επιλογής και η θητεία του οποίου θα ε-
ξειδικευθούν µε το ως άνω π.δ. – Οργανισµό της Γενικής
Γραµµατείας. Η θέση µετακλητού υπαλλήλου συστήνε-
ται λόγω της εξαιρετικής σηµασίας των Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων για τη συνολική οικονοµία της χώρας και
προκειµένου να καταστεί δυνατή η πρόσληψη εξειδικευ-
µένου στελέχους.

Άρθρο 15

Με το άρθρο αυτό συστήνεται Αυτοτελές Τµήµα επιθε-
ώρησης ιδιωτικών επενδύσεων, που υπάγεται απευθείας
στον αρµόδιο Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότη-
τας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων. Σκοπός της υ-
πηρεσίας αυτής είναι ο διαρκής έλεγχος τήρησης των
διαδικασιών που διέπουν τις επιχορηγήσεις επιχειρηµα-
τικών σχεδίων σύµφωνα µε τον εκάστοτε ισχύοντα ανα-
πτυξιακό νόµο, στο πλαίσιο της προσπάθειας καταπολέ-
µησης της διαφθοράς.
Ο ρόλος του τµήµατος δε θα συνίσταται µόνο στην πά-

ταξη παραβατικών συµπεριφορών, αλλά το γραφείο θα
έχει και συµβουλευτικό ρόλο, διότι µέσω των πορισµά-
των θα εντοπίζεται κάθε δυσλειτουργία των εφαρµοζό-
µενων διαδικασιών και θα προχωρά η τροποποίηση τους,
ώστε το Τµήµα να συντελέσει στην ποιοτική βελτίωση
της λειτουργίας του υφιστάµενου µηχανισµού. Η στελέ-
χωση του Τµήµατος, τα προσόντα του προσωπικού και
του προϊσταµένου του θα καθοριστούν µε το προεδρικό
διάταγµα – οργανισµό της Γενικής Γραµµατείας Στρατη-
γικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων.
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Επί του Κεφαλαίου Γ΄

Στόχος του Κεφαλαίου Γ είναι:
1. Η σύσταση του Νοµικού Προσώπου «Παράκτιο Αττι-

κό Μέτωπο ΑΕ» µε σκοπό την εποπτεία και διαχείριση
των επενδύσεων ανάπλασης και αξιοποίησης των περιο-
χών από το ΣΕΦ έως το Σούνιο και

2. Η παροχή κάθε µέσου για την παράκαµψη γραφειο-
κρατικών δυσλειτουργιών µε σκοπό τη ταχύτερη αξιο-
ποίηση κάθε επενδυτικού πόρου.

Ειδικότερα:

Άρθρο 16

Ύψιστη προτεραιότητα της προτεινόµενης ρύθµισης α-
ποτελεί η εξυπηρέτηση του γενικού συµφέροντος, µέσω
της ενίσχυσης της οικονοµικής ανάπτυξης της χώρας. Η
παρούσα ρύθµιση εντάσσεται στο γενικότερο πλαίσιο
πρωτοβουλιών της Κυβέρνησης στην κατεύθυνση αυτή
και αποτελεί ένα πρόσθετο εργαλείο έντασης των δυνα-
τοτήτων που έχει η χώρα για βιώσιµη οικονοµική ανά-
πτυξη.
Ο αναπτυξιακός χαρακτήρας των πρωτοβουλιών της

Κυβέρνησης εξειδικεύεται µε νοµοθετικές παρεµβάσεις,
όπως η προτεινόµενη, η οποία, στηριζόµενη στις επιτα-
γές του Συντάγµατος και ειδικότερα του άρθρου 106
παρ. 1, επιδιώκει να εξασφαλίσει την οικονοµική ανάπτυ-
ξη προστατεύοντας µε αυτόν τον τρόπο το κοινωνικό
σύνολο λαµβάνοντας µέτρα για την αξιοποίηση των πη-
γών του εθνικού πλούτου και σεβόµενη παράλληλα κάθε
άλλη συνταγµατική πρόβλεψη, καθώς και το κοινοτικό
κεκτηµένο.
Συγκεκριµένα, η αξιοποίηση των δηµόσιων εκτάσεων

και των εγκαταστάσεων που βρίσκονται στην περιοχή
µεταξύ του Σταδίου Ειρήνης και Φιλίας και του Σουνίου
από την «ΠΑΡΑΚΤΙΟ ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ Α.Ε», µέσω της
προσέλκυσης επενδύσεων δύναται να επιφέρει αποτε-
λέσµατα σηµαντικής εντάσεως στη συνολική οικονοµία
µας και να αφήσει υπεραξία τόσο στη χώρα όσο και
στους πολίτες της. 
Εν προκειµένω βάσει του άρθρου αυτού, τα ακίνητα

της ανωτέρω περιοχής, τα οποία ανήκουν σήµερα σε ε-
πιµέρους φορείς του Δηµοσίου, θα καταγραφούν, θα ο-
ριοθετηθούν και θα περιέλθουν στην «ΠΑΡΑΚΤΙΟ ΑΤΤΙ-
ΚΟ ΜΕΤΩΠΟ Α.Ε», ώστε να αρθεί ο υφιστάµενος κατα-
κερµατισµός αρµοδιοτήτων και να παρέχεται πλέον ε-
µπράκτως στη διεθνή και ελληνική επενδυτική κοινότητα
µία ενιαία και σταθερή επενδυτική προοπτική µέσω ενός
και µοναδικού φορέα για τη διοίκηση, διαχείριση και α-
ξιοποίηση της παράκτιας αυτής περιοχής. Συνεπώς, µε
τις προτεινόµενες διατάξεις επιδιώκεται η εξασφάλιση
της οικονοµικής ανάπτυξης, λαµβάνοντας µέτρα για την
αξιοποίηση των πηγών του εθνικού πλούτου.
Εισάγονται δε εξαιρέσεις ως προς τη µεταβίβαση συ-

γκεκριµένων ακινήτων αρµοδιότητας Ταµείου Αξιοποίη-
σης Ιδιωτικής Περιουσίας Δηµοσίου (ΤΑΙΠΕΔ), ενώ πα-
ράλληλα εισάγεται διάταξη περί απαιτουµένης σύµφω-
νης γνώµης του ΤΑΙΠΕΔ, για οποιαδήποτε µεταβίβαση α-
κινήτων από την ως άνω εταιρεία σε τρίτους.
Με το άρθρο αυτό, επίσης, παρέχεται εξουσιοδότηση

για έκδοση του Καταστατικού καθώς και του Κανονισµού

Λειτουργίας της εταιρείας, στον οποίο θα προβλέπονται
µεταξύ άλλων οι απαιτούµενες για την κάλυψη υπηρε-
σιακών αναγκών θέσεις εργασίας και τα απαιτούµενα
προσόντα του προσωπικού, το οποίο κατά τη σχετική
πρόβλεψη θα προσλαµβάνεται κατόπιν Προκήρυξης, κα-
τά τα οριζόµενα και στον κανονισµό λειτουργίας και κα-
τόπιν εγκρίσεως του Διοικητικού Συµβουλίου. Η εταιρεία
επίσης εξαιρείται από τις διατάξεις του ν. 2190/1994 πε-
ρί Ανωτάτου Συµβουλίου Επιλογής προσωπικού (ΑΣΕΠ),
ενώ υπάγεται στις διατάξεις του νόµου 3429/2005 περί
Δηµοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισµών (ΔΕΚΟ). Ο µέ-
τοχος του ελληνικού δηµοσίου, στη Γενική Συνέλευση
εκπροσωπείται από τον Υπουργό Οικονοµικών, ενώ η ε-
ποπτεία ανήκει στον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστι-
κότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων.

Άρθρο 17

Με το άρθρο αυτό ορίζεται ότι οι επενδύσεις της εται-
ρείας του άρθρου 16 του νοµοσχεδίου, καθώς και οι ε-
πενδύσεις στην περιοχή του Αεροδροµίου του Ελληνι-
κού, λόγω της σηµασίας τους και του εύρους της θετικής
επίδρασής τους στην εθνική οικονοµία, αναγνωρίζονται
ως στρατηγικές επενδύσεις.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄

Επί του Κεφαλαίου Δ΄

Με το Κεφάλαιο Δ’ τροποποιούνται διατάξεις των ε-
πενδυτικών νόµων 3299/2004 όπως ισχύει και 3908/2011
όπως έχει τροποποιηθεί πρόσφατα µε το άρθρο 241 του
ν. 4072/2012, σε µια προσπάθεια εκσυγχρονισµού και ε-
ξορθολογισµού του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου και
του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, καθώς και απλού-
στευσης των διαδικασιών, προκειµένου να ενισχυθεί ά-
µεσα και ουσιαστικά το επενδυτικό κλίµα.
Στόχος του Κεφαλαίου είναι:
1. Η ενίσχυση της ταµειακής ρευστότητας των επιχει-

ρήσεων
2.  Η παροχή φορολογικών κινήτρων
3. Η βελτίωση του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου 
4. Η επιτάχυνση των διαδικασιών επιχορήγησης επεν-

δύσεων
5. Η απλούστευση των διαδικασιών
6. Η διευκόλυνση της διαδικασίας υποβολής αιτηµά-

των επιχορηγήσεων 
7. Η παροχή ευχερειών στους επενδυτές για την καλύ-

τερη αξιοποίηση των ευεργετηµάτων του αναπτυξιακού
νόµου 

8. Η διευθέτηση διαδικαστικών ζητηµάτων που αφο-
ρούν στην κίνηση κεφαλαίων ναυτιλιακών εταιρειών και
την ευχερή παρακολούθησή τους από την αρµόδια Διεύ-
θυνση Κεφαλαίων Εξωτερικού και

9. Η κύρωση Υπαγωγής Μεγάλων Επενδυτικών Σχε-
δίων του ν. 3299/2004.

Ειδικότερα:

Άρθρο 18

Με το παρόν άρθρο, προκειµένου να ενισχυθεί η επι-
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χειρηµατική δραστηριότητα, επιχειρείται ενίσχυση της
ρευστότητας των επιχειρήσεων, που έχουν ενταχθεί
στον αναπτυξιακό νόµο, ως ακολούθως:
Αντικαθίσταται το στοιχείο (iii) του τελευταίου εδαφί-

ου της παραγράφου 1 του άρθρου 8 του ν. 3299/2004 ό-
πως ισχύει, έτσι ώστε, για το χρονικό διάστηµα από τη
δηµοσίευση του νόµου αυτού έως την 31.12.2014, χρονι-
κό διάστηµα το οποίο δύναται να παραταθεί µε απόφαση
του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδο-
µών, Μεταφορών και Δικτύων, να δίδεται δυνατότητα
προκαταβολής σε ποσοστό από 50% έως και 100% µε
κάλυψη εγγυητικής επιστολής. Εξαιρούνται οι εγγυητι-
κές επιστολές που εκδίδονται από το ΕΤΕΑΝ, µε εγγύη-
ση ελληνικού δηµοσίου, µε τις οποίες και προκειµένου
να µη δηµιουργηθεί δηµοσιονοµικός κίνδυνος, µπορεί να
χορηγηθεί προκαταβολή σε ποσοστό έως 50% της συνο-
λικής επιχορήγησης, όπως ήδη ισχύει. Στην περίπτωση
αυτή, το υπόλοιπο της προκαταβολής άνω του 50% και
έως και 100% µπορεί να καταβληθεί µε κάλυψη εγγυητι-
κής επιστολής από άλλο πιστωτικό ίδρυµα ή φορέα, ό-
πως προβλέπεται στις διατάξεις του άρθρου αυτού. Η
διάταξη προτείνεται προκειµένου να ενισχυθούν οι ε-
πενδυτές µε καταβολή µετρητών, ώστε να καταστεί δυ-
νατή η ολοκλήρωση της επένδυσης.
Αντικαθίσταται η παράγραφος 1 του άρθρου 12 του ν.

3908/2011, έτσι ώστε να παρέχεται ρητή νοµοθετική ε-
ξουσιοδότηση να καθορίζεται, µε το προβλεπόµενο στην
παράγραφο αυτή προεδρικό διάταγµα, η δυνατότητα και
τρόπος προκαταβολής του συνόλου της επιχορήγησης,
µε την ταυτόχρονη παροχή εγγυήσεων εκ µέρους των ε-
πενδυτών. Η ρύθµιση αυτή, που θα καταστεί εφαρµο-
στέα και µετά την τροποποίηση του ισχύοντος π.δ.
35/2011, θα δώσει τη δυνατότητα στους επενδυτές να ο-
λοκληρώσουν τις επενδύσεις τους σύντοµα και µε την α-
ξιοποίηση του συνόλου της επιδότησης, ακόµη και αµέ-
σως µετά την υπαγωγή του επενδυτικού σχεδίου, ενώ
παράλληλα διασφαλίζει το δηµόσιο συµφέρον, µε την
παροχή εγγυητικών επιστολών.
Συµπληρώνεται το στοιχ. γ΄ της παραγράφου 1 του

άρθρου 9 του ν. 3908/2011, έτσι ώστε να παρέχεται
στους φορείς επένδυσης δυνατότητα κάλυψης της ίδιας
συµµετοχής και από άµεσα ρευστοποιήσιµα στοιχεία,
που αφορούν τους τρεις τελευταίους µήνες λειτουργίας
της επιχείρησης.
Καταργείται το όριο σε ποσοστά ενισχύσεων των Γενι-

κών Επενδυτικών Σχεδίων, πέραν των ορίων του Χάρτη
Περιφερειακών Ενισχύσεων. Για τα Γενικά Επενδυτικά
Σχέδια εφαρµόζεται η διάταξη της παραγράφου 3 του
άρθρου 4 του ν. 3908/2011, παρέχεται δηλαδή δυνατότη-
τα χρήσης του µείγµατος ενισχύσεων, εντός των ορίων
κρατικών ενισχύσεων και µε την επιφύλαξη των διατάξε-
ων για τα Μεγάλα Επενδυτικά Σχέδια, όπως ορίζονται
στο νόµο αυτό.

Άρθρο 19

Με την παράγραφο 1 του άρθρου αυτού και προκειµέ-
νου να ενισχυθεί η επενδυτικότητα, τροποποιείται η πα-
ράγραφος 2 του άρθρου 12 και αυξάνονται από 10 σε 12
και από 8 σε 10 αντίστοιχα οι διαχειριστικές περίοδοι α-
ξιοποίησης του φορολογικού κινήτρου.
Με την παράγραφο 2 τροποποιείται το σχετικό εδάφιο

της περίπτωσης α της παραγράφου 3 του άρθρου 13 του
ν. 3908/2011, έτσι ώστε για Μεγάλα Επενδυτικά σχέδια
της παραγράφου αυτής ύψους άνω των πενήντα εκατοµ-
µυρίων (50.000.000) ευρώ και για το ποσό της επένδυ-
σης που υπερβαίνει τα πενήντα εκατοµµύρια
(50.000.000) ευρώ να παρέχεται ενίσχυση µόνο µε µορ-
φή φορολογικών απαλλαγών, κατά τις διατάξεις της πα-
ραγράφου 1 περίπτωση α του άρθρου 4 του ν.
3908/2011. Η διάταξη προωθείται, προκειµένου, λόγω
της δυσµενούς οικονοµικής συγκυρίας στην οποία βρί-
σκεται η χώρα, να αξιοποιείται το µεγαλύτερο µέρος του
ήδη περιορισµένου συνολικού προϋπολογισµού για τις
κρατικές ενισχύσεις για την ενίσχυση της µικροµεσαίας
επιχειρηµατικότητας.
Με την παράγραφο 3 καταργούνται τα όρια ύψους ε-

πένδυσης για τα Μεγάλα Επενδυτικά Σχέδια, αφού, σε
συνδυασµό µε τη διάταξη της προηγούµενης παραγρά-
φου, ενίσχυση για ποσό επένδυσης άνω των πενήντα ε-
κατοµµυρίων (50.000.000) ευρώ παρέχεται µόνο µε τη
µορφή φοροαπαλλαγών.
Με την παράγραφο 4 αντικαθίσταται το τελευταίο εδά-

φιο της περίπτωσης ε της παραγράφου 3 του άρθρου 13
του ν. 3908/2011, έτσι ώστε οι αποφάσεις υπαγωγής ό-
λων των Μεγάλων Επενδυτικών Σχεδίων να χρήζουν κύ-
ρωσης µε τυπικό νόµο. Τίθενται έτσι στην κρίση του Κοι-
νοβουλίου όλα τα Μεγάλα Επενδυτικά Σχέδια.

Άρθρο 20

Με το άρθρο αυτό, επιχειρείται βελτίωση του ισχύο-
ντος θεσµικού πλαισίου. Ειδικότερα: 
Με τις παραγράφους 1 έως και 4 επεκτείνεται το εύ-

ρος των επενδυτικών σχεδίων – επιχειρηµατικών δράσε-
ων του εδαφίου α της περίπτωσης ζα της παραγράφου 3
του άρθρου 2 του ν. 3908/2011, συµπεριλαµβάνοντας
ναυπηγήµατα που προορίζονται για σταθερές, µακρο-
χρόνιες πλωτές βιοµηχανικές ή και ενεργειακές εγκατα-
στάσεις, Εγκαταστάσεις Ειδικής Τουριστικής Υποδοµής
και θεµατικά πάρκα αλλά και επενδύσεις τουρισµού υγεί-
ας όπως κέντρα αποκατάστασης, που αποτελούν οργα-
νωµένες µορφές τουρισµού και συµπεριλαµβάνουν ολο-
κληρωµένης µορφής υποδοµές και υπηρεσίες.
Με την παρ. 5 του παρόντος άρθρου στο εδάφιο α και

επόµενα της παραγράφου ζβ του άρθρου 2 του ν.
3908/2011 µειώνεται από εξαετία σε πενταετία ο χρόνος
που απαιτείται από την έναρξη λειτουργίας των ξενοδο-
χειακών µονάδων, προκειµένου να παρέχεται δυνατότη-
τα ενίσχυσης του εκσυγχρονισµού τους.
Με την παρ. 6 τροποποιείται το εδάφιο α΄ της παρα-

γράφου 12 του άρθρου 5 του ν. 3908/2011, προκειµένου
να µπορούν να υπάγονται στο ανώτατο όριο του Χάρτη
Περιφερειακών Ενισχύσεων επενδυτικά σχέδια που
πραγµατοποιούνται/ υλοποιούνται σε Βιοµηχανικές Επι-
χειρηµατικές Περιοχές (ΒΕΠΕ) και Ζώνες Καινοτοµίας,
δίχως να απαιτείται εγκατάσταση στις περιοχές αυτές. Η
διάταξη προτείνεται µε γνώµονα τη δύσκολη οικονοµική
συγκυρία, προκειµένου να υποστηριχθούν οι Περιφερει-
ακές Ενισχύσεις.
Με την παράγραφο 7 του παρόντος άρθρου απαλείφε-

ται η παράγραφος 13 του άρθρου 5 του ν. 3908/2011,
σύµφωνα µε την οποία «Στα επενδυτικά σχέδια που
πραγµατοποιούνται σε νησιά και στις περιφερειακές ε-
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νότητες νήσων που ανήκουν διοικητικά στις Περιφέρειες
της Ηπειρωτικής Ελλάδας, παρέχονται τα ανώτατα πο-
σοστά του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, κατά µέ-
γεθος επιχείρησης» διότι η διάταξη ήταν σε σύγκρουση
µε τον εγκεκριµένο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων
και συνεπώς ήταν ανενεργή.
Με την παράγραφο 8, για επενδυτικά σχέδια ανανεώ-

σιµων πηγών ενέργειας και στο πλαίσιο της συνολικής ε-
νεργειακής πολιτικής, παρέχεται δυνατότητα µεταβίβα-
σης των άυλων περιουσιακών στοιχείων που ενισχύο-
νται κατά τις διατάξεις του νόµου αυτού στον κύριο του
Δικτύου ή του Συστήµατος.
Με την παράγραφο 9 προβλέπεται ο τρόπος και ο χρό-

νος διανοµής και κεφαλαιοποίησης του αφορολόγητου
αποθεµατικού.
Με την παράγραφο 10 του παρόντος άρθρου αυξάνο-

νται τα όρια παρεχοµένων κρατικών ενισχύσεων ανά φο-
ρέα επένδυσης αναλόγως του µεγέθους της επιχείρη-
σης και εντός τετραετίας εντός του πλαισίου περιφερει-
ακών ενισχύσεων του Κανονισµού 800/2008 ΕΚ.
Με την παράγραφο 11 του παρόντος άρθρου τροπο-

ποιείται η παράγραφος 14 του άρθρου 241 του ν.
4072/2012, και παρέχεται εξουσιοδότηση για έκδοση α-
πόφασης των συναρµόδιων Υπουργούς Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
και Οικονοµικών, για τον καθορισµό του κόστους µετακί-
νησης των µελών του Μητρώου Ελεγκτών και Αξιολογη-
τών.
Με την παράγραφο 12 του παρόντος άρθρου παρέχε-

ται δυνατότητα συνολικής εξέτασης (υπαγωγής, αξιολό-
γησης, τροποποίησης, ολοκλήρωσης) επενδυτικών σχε-
δίων παραγωγής ηλεκτρισµού από ηλιακή ενέργεια έως
100KWP, που επανυποβάλλονται κατά τις διατάξεις του
άρθρου 241 του ν.4072/2012, µε διοικητικό έλεγχο και
δίχως υπαγωγή τους στην γνωµοδοτική επιτροπή, προ-
κειµένου να προχωρήσουν άµεσα και δεδοµένου ότι εκ
της φύσεως των επενδυτικών σχεδίων οι σχετικοί έλεγ-
χοι µπορούν να γίνουν µε προσκόµιση σχετικών δικαιο-
λογητικών και δίχως επιτόπιους ελέγχους. Παρέχεται δε
νοµοθετική εξουσιοδότηση για έκδοση απόφασης του Υ-
πουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, µε την οποία θα καθορίζονται
τα απαιτούµενα δικαιολογητικά και ο τρόπος ελέγχου. 
Με την παράγραφο 13 του παρόντος άρθρου τροπο-

ποιείται η σχετική διάταξη του άρθρου 3 του ν.
3299/2004, µε την οποία καθορίζεται ο απαιτούµενος
χρόνος για την εκµίσθωση των αναφερόµενων χώρων
για την πραγµατοποίση των επενδύσεων των περιπτώ-
σεων ii και iii της παραγράφου 3 του ν. 3299/2004, µε α-
φετηρία το χρόνο αίτησης υπαγωγής των εν λόγω επεν-
δυτικών σχεδίων.
Με την παράγραφο 14 του παρόντος άρθρου αντικαθί-

σταται η περίπτωση δ της παραγράφου 3 του άρθρου 2
του ν. 3908/2011, έτσι ώστε να παρέχεται δυνατότητα ε-
νίσχυσης έργων κλειστών σταθµών δηµόσιας χρήσης
στάθµευσης (parking).
Με την παράγραφο 15 του παρόντος άρθρου προσδιο-

ρίζεται ως χρόνος ολοκλήρωσης επενδυτικών σχεδίων
των αναπτυξιακών νόµων 2601/1998, 3299/2004 και
3908/2011 όπως ισχύουν, ο χρόνος που αναφέρεται ως
πραγµατικός χρόνος ολοκλήρωσης στη σχετική απόφα-
ση ολοκλήρωσης, αντί του χρόνου δηµοσίευσης της α-

πόφασης ολοκλήρωσης. Η εισαγωγή της ρύθµισης είναι
αναγκαία, δεδοµένου ότι, λόγω διοικητικών δυσχερειών
και καθυστερήσεων, η έκδοση απόφασης ολοκλήρωσης
καθυστερεί σηµαντικά σε σχέση µε τον πραγµατικό χρό-
νο ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων µε δυσµε-
νείς συνέπειες για τους επενδυτές κατά το συνυπολογι-
σµό τυχόν επιβαλλοµένων κυρώσεων µε συντελεστή
τον πλασµατικό και όχι τον πραγµατικό χρόνο ολοκλή-
ρωσης.
Με την παράγραφο 16 του παρόντος άρθρου αποσα-

φηνίζεται η δυνατότητα παροχής των κινήτρων του
ν. 3908/2011 και για επενδυτικά σχέδια που αφορούν ε-
παναλειτουργία µονάδων, οι οποίες έχουν ιδιαίτερη ση-
µασία για τις τοπικές οικονοµίες, επηρεάζοντας ειδικό-
τερα τους τοµείς της απασχόλησης, της κοινωνικής συ-
νοχής και της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας, ενώ
και η συµβολή τους στην αποκλιµάκωση της ύφεσης και
στην ανάπτυξη αναµένεται σηµαντική, µε την αξιοποίη-
ση του αργούντος παραγωγικού δυναµικού της χώρας
και τη δηµιουργία ευνοϊκότερου επενδυτικού κλίµατος.
Με την παράγραφο 17 του παρόντος άρθρου σκοπείται

η ενίσχυση των µεταλλευτικών επενδύσεων, για την α-
ξιοποίηση του ορυκτού πλούτου της χώρας, οι οποίες
κατά κανόνα έχουν ιδιαίτερα εξαγωγικό προσανατολι-
σµό. Στο πλαίσιο αυτό και δεδοµένου ότι στο συνολικό
κόστος των επενδύσεων του κλάδου για την εκµετάλ-
λευση των κοιτασµάτων, σηµαντική συµµετοχή έχουν οι
δαπάνες των έργων προσπέλασης και περιχάραξης των
υπό εκµετάλλευση γεωλογικών κοιτασµάτων, η ενίσχυ-
ση αυτών των δαπανών καθιστά τις µεταλλευτικές επεν-
δύσεις βιώσιµες και διεθνώς ανταγωνιστικές.
Με την παράγραφο 18 του παρόντος άρθρου, ρυθµίζε-

ται η άρση των περικοπών σε επενδυτικά σχέδια Ανανε-
ώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) µετά τον ανασχεδιασµό
του έργου. Τα επενδυτικά σχέδια των ΑΠΕ και ειδικότε-
ρα εκείνα που αφορούν Αιολικούς Σταθµούς Παραγωγής
Ενέργειας, λόγω του µεγάλου αριθµού εµπλεκοµένων
συναρµοδίων Υπηρεσιών κατά την αδειοδοτική διαδικα-
σία και των περιορισµών που κατά περίπτωση προκύ-
πτουν, λόγω κορεσµού της φέρουσας ικανότητας του Δι-
κτύου Μεταφοράς καθώς και από τις διατάξεις του Ειδι-
κού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Α-
νάπτυξης (Β΄2464/2008), υφίστανται κατά την έκδοση
της Άδειας Παραγωγής περικοπές ως προς την αρχικώς
σχεδιασθείσα Ονοµαστική Ισχύ Παραγωγής, την οποία
αιτείται στη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) ο ενδια-
φερόµενος φορέας. Στη συνέχεια και µετά τον ανασχε-
διασµό του έργου, οι λόγοι των περικοπών αίρονται, µε
συνέπεια να δίδεται, µετά από τροποποίηση της αρχικής
Άδειας Πραγωγής, αύξηση της Τελικής Ισχύος του υπό
εκτέλεση έργου. Σκοπός της προτεινόµενης ρύθµισης εί-
ναι αφ’ ενός η παροχή δυνατότητας στον υποψήφιο ε-
πενδυτή να αιτηθεί την ενίσχυση του συνόλου του έρ-
γου, σύµφωνα µε τον αρχικό σχεδιασµό, αφ’ ετέρου η
χορήγηση των κινήτρων του νόµου αυτού να µεγιστοποι-
εί την αξιοποίηση του υπάρχοντος ενεργειακού δυναµι-
κού των ΑΠΕ κάθε περιοχής της χώρας. Στόχος είναι η
υποκατάσταση των εισαγοµένων ορυκτών καυσίµων για
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και την επίτευ-
ξη του εθνικού στόχου για κάλυψη των ενεργειακών α-
ναγκών της χώρας από ΑΠΕ, έως το έτος 2020.
Με την παράγραφο 19 του παρόντος άρθρου, γίνεται
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ρητά αποδεκτή η δυνατότητα κάλυψης της ίδιας συµµε-
τοχής µε έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο σε επενδυτικά
σχέδια που έχουν υπαχθεί στους αναπτυξιακούς νόµους
2601/1998, 3299/2004 και 3908/2011 όπως ισχύουν. Πα-
ράλληλα αποσαφηνίζεται ότι δεν είναι αναγκαία η µετο-
χοποίηση της ως άνω αύξησης υπέρ το άρτιο και η κατα-
βολή φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίων.
Με την παράγραφο 20 του παρόντος άρθρου παρέχε-

ται δυνατότητα ad hoc εξέτασης από τη διοίκηση επεν-
δυτικών σχεδίων που είχαν υπαχθεί στις διατάξεις προη-
γουµένων επενδυτικών νόµων και δεν καλύπτονται από
µεταβατικές διατάξεις, πλην όµως η αναστολή εξέτασής
τους οφείλετο σε εκκρεµούσα επίδικη διαφορά, η οποία
όµως επελύθη δικαιώνοντας τον επενδυτή. Η σχετική
δυνατότητα παρέχεται προκειµένου να µην απεντα-
χθούν τυχόν επενδυτικά σχέδια, η υλοποίηση των οποί-
ων είχε ανασταλεί δίχως ευθύνη των επενδυτών.

Άρθρο 21

Με το άρθρο αυτό, συµπληρώνονται οι ισχύουσες δια-
τάξεις για την τροποποίηση του φυσικού και οικονοµικού
αντικειµένου επένδυσης. 
Ειδικότερα, προστίθεται εδάφιο στην παράγραφο 15

του άρθρου 14Β του ν.3908/2011, το οποίο προστέθηκε
µε το άρθρο 241 του ν. 4072/2012, κατά το οποίο και
προκειµένου για την απλούστευση των διαδικασιών και
τη διευκόλυνση της επιχειρηµατικότητας, σε περιπτώ-
σεις εξέτασης επενδυτικών σχεδίων παραγωγής ηλε-
κτρισµού από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, δεν απαι-
τείται υποβολή αιτήµατος τροποποίησης για αλλαγή
προµηθευτή ή τύπου µηχανολογικού εξοπλισµού, εφό-
σον η συνολική ονοµαστική ισχύς δε µεταβάλλεται σε
ποσοστό πέραν του 10%. Παρέχεται έτσι η δυνατότητα
ταχείας ολοκλήρωσης έργων εγκατάστασης επενδύσε-
ων ΑΠΕ µικρής ισχύος. 
Με τη διάταξη αυτή σκοπείται η ταχεία αποφόρτιση

της αρµόδιας υπηρεσίας ελέγχου και εκταµίευσης Ιδιω-
τικών Επενδύσεων από µεγάλο όγκο έργων που προκα-
λούν επιβραδύνουν τη σχετική διαδικασία. Προκειµένου
δε να τηρηθεί η αρχή της ίσης µεταχείρισης, προστίθεται
εδάφιο στο άρθρο 241 του ν. 4072/2012, σύµφωνα µε το
οποίο οι διατάξεις του άρθρου αυτού εφαρµόζονται και
για επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί κατά τις δια-
τάξεις των παλιότερων επενδυτικών νόµων 2601/1998
και 3299/2004.

Άρθρο 22

Με το άρθρο αυτό, τροποποιείται η διάταξη της περί-
πτωσης δ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 13 του ν.
3908/2011, αναφορικά µε τα σχήµατα συνέργειας. Ειδι-
κότερα, τα σχήµατα µπορούν να απαρτίζονται από 5 αντί
10 επιχειρήσεις στην Περιφέρεια Αττικής και στο Νοµό
Πειραιά και από 3 αντί 5 στην υπόλοιπη Επικράτεια.

Άρθρο 23

Προκειµένου να επιταχυνθούν οι διοικητικές διαδικα-
σίες:
Με την παράγραφο 1 του άρθρου αυτού, παρέχεται

νοµοθετική εξουσιοδότηση, κατόπιν αιτήσεως ενδιαφε-
ροµένων επενδυτών, για τη διενέργεια ενδιάµεσων έ-

λεγχων πιστοποίησης καθώς και ελέγχων ολοκλήρωσης
επενδυτικών σχεδίων του ν. 3299/2004 (Α΄261), όπως ι-
σχύει, και ν. 3908/2011 (Α΄8), όπως ισχύει, από πιστοποι-
ηµένους φορείς, έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η άµεση
προώθηση ελέγχων που έχουν σωρευθεί, να επισπευ-
σθεί η ολοκλήρωση επενδύσεων και να εκταµιευθούν τα
ανάλογα ποσά επιδοτήσεων, έτσι ώστε να ενισχυθεί ά-
µεσα η επιχειρηµατικότητα, να αντιµετωπισθεί το πρό-
βληµα της ανεργίας και να τονωθεί εν γένει η οικονοµική
ζωή της χώρας. Οι κατά τη διάταξη αυτή εκθέσεις ελέγ-
χων θα υποβάλλονται στην αρµόδια υπηρεσία της διοί-
κησης, η οποία και θα εκδίδει την τελική διοικητική πρά-
ξη, στο πλαίσιο της διακριτικής της ευχέρειας. Διατηρεί-
ται συνεπώς η ρυθµιστική αρµοδιότητα του κράτους. 
Με την παράγραφο 2, παρέχεται νοµοθετική εξουσιο-

δότηση για έκδοση υπουργικής απόφασης µε την οποία
θα προβλέπεται το κανονιστικό πλαίσιο και ειδικότερα τα
κριτήρια, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία πιστοποίησης
των παραπάνω φορέων, καθώς και η διαδικασία ανάθε-
σης του έργου αξιολόγησης – ελέγχου στους παραπάνω
φορείς.
Με τις παραγράφους 3 και 4 τίθεται ευθεία διάταξη για

την υπηρεσιακή διαχείριση Αιτήσεων Θεραπείας, που
στο κείµενο του ν. 3299/2004 αναφέρονται ως «αιτήµατα
θεραπείας», δηµιουργώντας ζήτηµα εάν πρόκειται για
την απλή διοικητική προσφυγή του άρθρου 24 του ν.
2690/1999 «Κώδικας Διοικητικής Διαδικασίας» ή εάν κα-
θιερώνεται ειδική διοικητική προσφυγή, ενώ παράλληλα
δεν υπήρχε πρόβλεψη περί προθεσµίας υποβολής της
προσφυγής, της κρίσεως επ’ αυτής καθώς και περί αρµο-
δίου για την εξέτασή της οργάνου. Αποσαφηνίζεται ρη-
τά ότι πρόκειται για Αιτήσεις Θεραπείας και ορίζεται ως
καταληκτική ηµεροµηνία για την εξέταση των Αιτήσεων
Θεραπείας που εκκρεµούν έως τη δηµοσίευση του νό-
µου αυτού, η συµπλήρωση διµήνου από τη δηµοσίευσή
του. Για τις Αιτήσεις Θεραπείας που υποβάλλονται µετά
τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, γίνεται παραποµπή
στη διάταξη του άρθρου 24 του ν. 2690/1999 περί Αιτή-
σεως Θεραπείας.
Με την παράγραφο 5 και προκειµένου να διευκολυνθεί

η επιχειρηµατική δράση, καταργείται ο χρονικός περιορι-
σµός υποβολής επενδυτικών σχεδίων κάθε Απρίλιο και
Οκτώβριο και παρέχεται δυνατότητα υποβολής επενδυ-
τικών σχεδίων καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, ενώ η α-
ξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων γίνεται κάθε Μάιο
για επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται έως 30 Απριλί-
ου και Νοέµβριο για επενδυτικά σχέδια που υποβάλλο-
νται έως 30 Οκτωβρίου κάθε έτους.
Με την παράγραφο 6 του άρθρου αυτού επιδιώκεται η

βελτιστοποίηση και επιτάχυνση της διοικητικής διαδικα-
σίας συγκρότησης γνωµοδοτικών οργάνων, οργάνων ε-
λέγχου και οργάνων εξέτασης ενστάσεων, που συγκρο-
τούνται κατά τις διατάξεις των επενδυτικών νόµων
3299/2004, 3908/2011 και 4072/2012, µε ρητή εξαίρεση
από τις διατάξεις του ν. 3469/2006 περί υποχρέωσης δη-
µοσίευσης στο Τεύχος Υ.Ο.Δ.Δ. της Εφηµερίδας της Κυ-
βερνήσεως των αποφάσεων συγκρότησης οργάνων µε
προβλεπόµενη αποζηµίωση. Η εξαίρεση εισάγεται για
την οικονοµία των θεσµών, δεδοµένου ότι, προκειµένου
να ελεγχθεί η πρόοδος επενδυτικών σχεδίων ανά την Ε-
πικράτεια, συγκροτείται σηµαντικός αριθµός κεντρικών
και περιφερειακών ελεγκτικών οργάνων και συνεπώς, η
υποχρέωση δηµοσίευσης στην Εφηµερίδα της Κυβερνή-
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σεως θα επιβάρυνε σηµαντικά το έργο της Γενικής Γραµ-
µατείας της Κυβέρνησης και του Εθνικού Τυπογραφείου.
Παράλληλα, η υποχρέωση δηµοσίευσης στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως θα σηµατοδοτούσε σηµαντική καθυ-
στέρηση σε καθηµερινές διοικητικές διαδικασίες, µε επι-
βλαβείς συνέπειες στην πρόοδο της επιχειρηµατικότη-
τας και µάλιστα µε δεδοµένη τη δυσµενή οικονοµική συ-
γκυρία. Η µη υποχρέωση δηµοσίευσης άλλωστε προβλε-
πόταν ρητά κατά τις ειδικότερες διατάξεις του ν.
3299/2004. Συναφώς η υποχρέωση δηµοσιότητας, για
λόγους διαφάνειας, καλύπτεται από την ηλεκτρονική δη-
µοσίευση των εν λόγω αποφάσεων στο διαδίκτυο, στο
«Πρόγραµµα Διαύγεια» αλλά και µε τοιχοκόλληση στο
Κεντρικό κτίριο των αρµοδίων Υπηρεσιών. Προβλέπεται
επίσης ρητά ότι δε θίγεται το κύρος των αποφάσεων της
παραγράφου αυτής, που έως την έκδοση του νόµου αυ-
τού έχουν εκδοθεί αλλά δεν έχουν δηµοσιευθεί στο Τεύ-
χος Υ.Ο.Δ.Δ., καθώς επίσης ότι νοµίµως έχουν καταβλη-
θεί σχετικές αποζηµιώσεις.

Άρθρο 24

Με το άρθρο αυτό, παρέχεται δυνατότητα παράτασης
κατά ένα έτος για την ολοκλήρωση επενδυτικών σχε-
δίων που έχουν υπαχθεί στη Β΄ φάση του αναπτυξιακού
νόµου 3299/2004 όπως ισχύει, ήτοι από το έτος 2007, η
δε παράταση αυτή είναι πέραν της παράτασης που έχει
δοθεί µε το άρθρο 241 παρ. 5 του ν. 4072/2012, έως το έ-
τος 2013, δηλαδή επί της ουσίας τα εν λόγω επενδυτικά
σχέδια παρατείνονται έως το έτος 2014. Παρέχεται έτσι
η δυνατότητα να καταστεί πρακτικά εφικτή η ως άνω ο-
λοκλήρωση της επένδυσης, δεδοµένων των δυσχερειών
λόγω της οικονοµικής κρίσης.

Άρθρο 25

Με το παρόν άρθρο, αναφορικά µε τα Κεφάλαια Εξω-
τερικού:
Με την παρ. 1 προτείνεται, εφόσον διαπιστωθούν πα-

ραβάσεις των όρων της αδείας ή του νόµου, να υπάρχει
δυνατότητα κλιµάκωσης των κυρώσεων αναλόγως της
έκτασης των παραβάσεων, καθώς και της υπαιτιότητας,
της ανταπόκρισης και της υποτροπής της εταιρείας, προ-
στιθέµενης στην προβλεπόµενη κύρωση της ανάκλησης
της άδειας και της δυνατότητας επιβολής κυρώσεων µε
µορφή προστίµου. 
Με την παρ. 2 προσαρµόζεται η εξουσιοδότηση για έκ-

δοση Υπουργικής απόφασης µε την οποία εξειδικεύεται
η επιβολή των κυρώσεων, βάσει της τροποποίησης που
εισάγεται µε την παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου.
Με την προσθήκη της παρ. 3 επεκτείνεται το πεδίο ε-

φαρµογής της παραγράφου 6 του άρθρου 12 του ν.
3888/2010 περί περαίωσης µη νόµιµων φορολογικών
στοιχείων και στους πάσης φύσεως αναπτυξιακούς νό-
µους. Ειδικότερα, µε τη διάταξη αυτή προβλέφθηκε η µη
επιβολή διοικητικών κυρώσεων για µη νόµιµα φορολογι-
κά στοιχεία, εφόσον ο επιτηδευµατίας, µε εξαίρεση του
εκδότες πλαστών φορολογικών στοιχείων, καταβάλει
στην αρµόδια Δ.Ο.Υ. φόρο εισοδήµατος ίσο µε 55% της
αξίας των φορολογικών στοιχείων, αν πρόκειται για Α.Ε.
ή Ε.Π.Ε., και 40% σε κάθε άλλη περίπτωση. Για την περί-
πτωση αυτή που έχει ήδη καταβληθεί ποσοστό 55% των

τιµολογίων, η τυχόν περαιτέρω επιβολή διοικητικών κυ-
ρώσεων στα πλαίσια του αναπτυξιακού νόµου, θα παρα-
βίαζε κατάφωρα την αρχή της αναλογικότητας, δεδοµέ-
νου ότι το δηµόσιο έχει ήδη εισπράξει ποσό άνω του επι-
χορηγηθέντος.

Άρθρο 26

Με το άρθρο αυτό, κυρώνεται, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 9 του ν. 3299/2004,
όπως ισχύει, απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
για την Υπαγωγή της επιχείρησης «ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΟΥΡΙ-
ΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΗΛΙΟΣ ΑΕ» µε δ/τ «ΗΛΙΟΣ ΑΕ» στις
διατάξεις του Ν. 3299/2004, όπως ισχύει, για την ενίσχυ-
ση επενδυτικού σχεδίου της µε το κίνητρο της επιχορή-
γησης.

Άρθρο 27

Με το άρθρο αυτό, κυρώνεται, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 9 του ν. 3299/2004,
όπως ισχύει, απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
για την Υπαγωγή της επιχείρησης«KAVALA FLOAT
GLASS A.E.» στις διατάξεις του Ν. 3299/2004, όπως ι-
σχύει, για την ενίσχυση επενδυτικού σχεδίου της µε το
κίνητρο της επιχορήγησης.

Άρθρο 28 

Με το άρθρο αυτό, κυρώνεται, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 9 του ν. 3299/2004,
όπως ισχύει, απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
για την Υπαγωγή της επιχείρησης «ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟ-
ΜΙΟ ΠΑΤΡΑΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» µε δ/τα «ΑΥΤΟΚΙ-
ΝΗΤΟΔΡΟΜΙΟ ΠΑΤΡΑΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ » στις
διατάξεις του ν. 3299/2004, όπως ισχύει, για την ενίσχυ-
ση επενδυτικού σχεδίου της µε το κίνητρο της επιχορή-
γησης. 

Άρθρο 29

Με το άρθρο αυτό, κυρώνεται, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 9 του ν. 3299/2004,
όπως ισχύει, απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
για την τροποποίηση της υπ. αριθ. 25366/ΥΠΕ/4/00400/
Ε/Ν. 3299/04/22.12.2006 απόφασης µε την οποία εγκρί-
θηκε η υπαγωγή στις διατάξεις του επενδυτικού ν.
3299/2004 επένδυση της εταιρείας ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙ-
ΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ Α.Ε. µε δ.τ.ΤΕΜΕΣ Α.Ε. για την
ενίσχυση επενδυτικού σχεδίου της µε το κίνητρο της ε-
πιχορήγησης.

Άρθρο 30

Με το άρθρο αυτό, κυρώνεται, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 9 του ν. 3299/2004,
όπως ισχύει, απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
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για την Τροποποίηση της αριθ. 25368/ΥΠΕ/4/00402/Ε/Ν.
3299/04/22.12.2006 απόφασης µε την οποία εγκρίθηκε η
υπαγωγή στις διατάξεις του επενδυτικού ν. 3299/2004 ε-
πένδυση της εταιρείας ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ Α.Ε. µε δ.τ.ΤΕΜΕΣ Α.Ε. για την ενίσχυση ε-
πενδυτικού σχεδίου της µε το κίνητρο της επιχορήγη-
σης.

Άρθρο 31

Με την τροποποίηση των αριθµών 1 και 2 της περίπτω-
σης δ του παραρτήµατος Ι της παραγράφου 2 του άρ-
θρου 41του ν. 2160/1993 και της παραγράφου Ν του άρ-
θρου 2 του από 17.02.1998 Προεδρικού Διατάγµατος (Δ΄
125 27.02.1998) επιδιώκεται, κατ’ εφαρµογή και του εδα-
φίου α’ της παραγράφου 15 του άρθρου 3 του ως άνω
Προεδρικού Διατάγµατος, η απεµπλοκή µιας σηµαντικής
για τη νοτιοανατολική Αττική τουριστικής επένδυσης, η
υλοποίηση της οποίας αφ’ ενός εξυπηρετεί πολλαπλώς
το δηµόσιο συµφέρον και αφ’ ετέρου εξαρτάται από τη
διασαφήνιση του πολεοδοµικού καθεστώτος της περιο-
χής. Η έκδοση και παράλληλη ισχύς δύο διαφορετικών
πολεοδοµικών νοµοθετηµάτων για την ίδια περιοχή προ-
κάλεσε υπηρεσιακές διχογνωµίες για το εφαρµοζόµενο
πολεοδοµικό καθεστώς που επιλύονται µε την προτεινό-
µενη τροποποίηση. 
Συγκεκριµένα, µε την προτεινόµενη ρύθµιση ορίζεται

ρητά πως για τον σκοπό της εφαρµογής του συντελεστή
δόµησης που προβλέπεται στον αριθµό 2 της περίπτω-
σης δ του παραρτήµατος Ι της παραγράφου 2 του άρ-
θρου 41 του ν. 2160/1993, η περιοχή τουρισµού και ανα-
ψυχής της παραγράφου Ν και η περιοχή υπό στοιχείο Η
του ως άνω Προεδρικού Διατάγµατος συνιστούν ενιαία
έκταση. Ο εν λόγω συντελεστής δόµησης αυξάνεται έ-
τσι ώστε να επιτρέπει την υλοποίηση του συµφωνηθέ-
ντος επενδυτικού σχεδίου, ενώ ταυτόχρονα αυξάνονται
αναλογικά οι επιµέρους συντελεστές δόµησης, που προ-
βλέπονται για τα ξενοδοχεία, την κατοικία και τον συν-
δετικό χώρο. Κατά τα λοιπά, οι χρήσεις γης και οι λοιποί
όροι και περιορισµοί δόµησης του ν. 2160/1993 και του α-
νωτέρω Προεδρικού Διατάγµατος παραµένουν ως έ-
χουν. Τέλος, καθίσταται σαφές ότι στη συνολική έκταση
δεν συνυπολογίζονται οι ζώνες αιγιαλού. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ 

Άρθρο 32

Ορίζεται ο σκοπός του παρόντος κεφαλαίου, ήτοι ο κα-
θορισµός του πλαισίου αδειοδότησης για την ίδρυση,
λειτουργία και εκµετάλλευση αεροδροµίων επί υδάτινων
επιφανειών (υδατοδροµίων) µε την καθιέρωση συγκεκρι-
µένης διαδικασίας για την έγκριση αίτησης και τεχνικού
φακέλου, η παρουσίαση των υποχρεώσεων του Φορέα
Λειτουργίας Υδατοδροµίου, οι απαγορεύσεις και περιο-
ρισµοί που ισχύουν σε σχέση µε άλλα µέσα παροχής µε-
ταφορικού έργου, καθώς και οι συγκεκριµένοι κανόνες
που ισχύουν για την απο/προσθαλάσσωση αεροσκαφών
σε υδάτινα πεδία. 

Άρθρο 33

Περιλαµβάνονται οι απαραίτητοι ορισµοί για την ευχε-
ρή εφαρµογή του παρόντος (πχ υδατοδρόµιο, περιοχή ε-

λιγµών υδατοδροµίου, αεροµεταφορέας, ΔΚΑΣ, φορέας
λειτουργίας υδατοδροµίου, υδάτινο πεδίο κλπ).

Άρθρο 34

Καθορίζονται οι γενικές διατάξεις που εφαρµόζονται
σε όλα τα υδατοδρόµια.
Ειδικότερα, στην παράγραφο 1 προβλέπεται ότι οι δια-

τάξεις του παρόντος εφαρµόζονται σε όλα τα υδατοδρό-
µια στα οποία εξυπηρετούνται πτήσεις δηµοσίων αερο-
µεταφορών, γενικής αεροπορίας, και αεροπορικών εργα-
σιών.
Με την παράγραφο 2 καθορίζονται οι περιοχές όπου

δεν επιτρέπεται η λειτουργία υδατοδροµίων και η χρήση
υδάτινων πεδίων, για παράδειγµα λόγω κανόνων που ι-
σχύουν σε σχέση µε τη ναυσιπλοΐα και το αγκυροβόλιο
πλοίων, τους περιορισµούς εξαιτίας ασκήσεων των Ενό-
πλων Δυνάµεων κλπ.
Στην παράγραφο 3 καθορίζονται οι προϋποθέσεις που

ισχύουν προκειµένου να πραγµατοποιούνται απευθείας
διεθνείς πτήσεις σε υδατοδρόµια της Ελλάδας, τόσο α-
πό και προς κράτη που έχουν κυρώσει και εφαρµόζουν
τη Συνθήκη Schengen όσο από και προς κράτη που δεν
την έχουν κυρώσει.
Στην παράγραφο 4 προβλέπεται ότι η λειτουργία υδα-

τοδροµίων και υδάτινων πεδίων επιτρέπεται µόνο κατά
τη διάρκεια της αεροπορικής ηµέρας, σύµφωνα µε τους
Κανόνες για Πτήσεις Εξ Όψεως (VFR flight) του Διε-
θνούς Οργανισµού Πολιτικής Αεροπορίας (ICAO
Convention, Annex 2).
Στην παράγραφο 5 προβλέπεται ότι δεν απαιτείται ά-

δεια λειτουργίας υδατοδροµίου για την προσθαλάσσωση
και αποθαλάσσωση αεροσκαφών επί υδάτινων πεδίων, οι
οποίες πραγµατοποιούνται σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις
του άρθρου 55.
Με την παράγραφο 6 διευκρινίζεται ότι για όσα θέµατα

δεν ρυθµίζονται ειδικά στο παρόν εφαρµόζονται οι δια-
τάξεις της κείµενης νοµοθεσίας.

Άρθρο 35

Παρουσιάζονται τα µέσα χρηµατοδότησης της επέν-
δυσης για την ίδρυση και λειτουργία ενός υδατοδροµίου.
Διευκρινίζεται ότι η χρηµατοδότηση δύναται να προέρ-
χεται από δηµόσιους ή/και ιδιωτικούς πόρους, και, εφό-
σον υπάρχει σχετική πρόβλεψη, εθνικά ή κοινοτικά κον-
δύλια. Επιπλέον, είναι δυνατή η υπαγωγή της επένδυσης
σε υδατοδρόµιο είτε στο νόµο για τις στρατηγικές επεν-
δύσεις είτε στο νοµοθετικό πλαίσιο που διέπει τις συ-
µπράξεις δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα, εφόσον πληρού-
νται οι επιµέρους κείµενες διατάξεις. 

Άρθρο 36

Καθορίζονται τα πρόσωπα και οι φορείς στους οποίους
µπορεί να χορηγηθεί άδεια λειτουργίας υδατοδροµίου,
καθώς και οι προϋποθέσεις που πρέπει να συντρέχουν
στο πρόσωπο των δικαιούχων. Συγκεκριµένα:
Στην παράγραφο 1 διευκρινίζεται ότι η άδεια ίδρυσης

και λειτουργίας υδατοδροµίου χορηγείται µε Απόφαση
των Υπουργών Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδο-
µών, Μεταφορών και Δικτύων και Ναυτιλίας και Αιγαίου,
εκτός κι αν πρόκειται για υδατοδρόµιο σε λίµνη, οπότε
και η απόφαση εκδίδεται µόνο από τον Υπουργό Ανάπτυ-
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ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων.
Στην παράγραφο 2 γίνεται σαφές ότι δικαιούχοι για

την άδεια µπορεί να είναι φυσικά πρόσωπα, νοµικά πρό-
σωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, οργανισµοί τοπικής
αυτοδιοίκησης Α' ή Β' βαθµού, αλλά και ενώσεις προσώ-
πων. Σε περιπτώσεις που το Δηµόσιο λειτουργεί υδατο-
δρόµια ισχύουν οι προϋποθέσεις του παρόντος.
Στην παράγραφο 3 διευκρινίζεται ότι µόνο σε πρόσω-

πα µε ιθαγένεια κράτους µέλους του Ευρωπαϊκού Οικο-
νοµικού Χώρου χορηγούνται οι εν λόγω άδειες. Επιπλέ-
ον, για νοµικά πρόσωπα υπάρχει αναλογική ισχύς των
σχετικών διατάξεων του Κώδικα Αεροπορικού Δικαίου. 
Στην παράγραφο 4 σηµειώνεται ότι προκειµένου να

χορηγηθεί η άδεια ο ενδιαφερόµενος θα πρέπει να πλη-
ροί σειρά προϋποθέσεων, όπως για παράδειγµα να µην
έχει καταδικαστεί αµετάκλητα για απιστία, απάτη, υπε-
ξαίρεση, λαθρεµπορία, δωροδοκία κλπ. Διευκρινίζεται ό-
τι αν πρόκειται για άδεια χορηγούµενη σε ένωση προσώ-
πων, τότε οι προαναφερθείσες προϋποθέσεις αφορούν
σωρευτικά στα µέλη της. 
Στην παράγραφο 5 καθορίζονται οι προϋποθέσεις για

χορήγηση άδειας λειτουργίας υδατοδροµίου σε νοµικό
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Επιπλέον, στην περίπτωση
που πρόκειται για ανώνυµη εταιρεία, οι προϋποθέσεις
που αναφέρονται στην παράγραφο 4 πρέπει να συντρέ-
χουν για το διευθύνοντα σύµβουλο και τα µέλη του διοι-
κητικού συµβουλίου της εταιρείας. 
Στην παράγραφο 6 καθορίζονται αντίστοιχα οι προϋ-

ποθέσεις για εταιρεία περιορισµένης ευθύνης, για ιδιωτι-
κή κεφαλαιουχική, για οµόρρυθµη και για ετερόρρυθµη
εταιρεία. Διευκρινίζεται ότι οι προϋποθέσεις των παρα-
γράφων 4 και 5 συντρέχουν για όλους τους εταίρους και
τους νοµίµους εκπροσώπους των εταιρειών. Εξαιρούνται
µόνο οι ετερόρρυθµοι εταίροι, από τις προϋποθέσεις της
παραγράφου 4.
Τέλος, στην παράγραφο 7 διευκρινίζεται ότι οι προϋ-

ποθέσεις της παραγράφου 4 ισχύουν και για τα µέλη του
διοικητικού και εποπτικού συµβουλίου συνεταιρισµών
και ενώσεων προσώπων. 

Άρθρο 37

Ορίζεται η Διεύθυνση Πολιτικού Σχεδιασµού, Ανάπτυ-
ξης και Αξιοποίησης Αεροδροµίων του Υπουργείου Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων, ως η αρµόδια υπηρεσία για να παραλαµβά-
νει την αίτηση για τη χορήγηση άδειας. Παρουσιάζονται
δε οι αρµοδιότητες της εν λόγω Διεύθυνσης, όπως κατα-
γράφονται στο νόµο, πλέον εκείνων που αναφέρονται
στο άρθρο 25 του ν. 3913/2011. Η συγκεκριµένη Διεύ-
θυνση αναλαµβάνει να διαβιβάσει την αίτηση του ενδια-
φερόµενου στις συναρµόδιες υπηρεσίες Υπουργείων και
φορέων, και φροντίζει για το συντονισµό µεταξύ τους,
ώστε τελικά να εισηγηθεί για την αδειοδότηση ή µη του
υδατοδροµίου. Καθ’ όλη αυτή τη διαδικασία, οφείλει να
ενηµερώνει τον ενδιαφερόµενο για το στάδιο επεξεργα-
σίας της αίτησής του, καθώς και για λόγους τυχόν καθυ-
στέρησης ή αδυναµίας παροχής της άδειας, οι οποίοι εν-
δέχεται να προκύψουν.

Άρθρο 38

Καθορίζονται οι λεπτοµέρειες και το περιεχόµενο του

τεχνικού φακέλου που συνοδεύει την αίτηση για την χο-
ρήγηση άδειας λειτουργίας υδατοδροµίου του ενδιαφε-
ρόµενου. 
Στην παράγραφο 1 περιγράφονται αναλυτικά τα στοι-

χεία που αποτελούν τον τεχνικό φάκελο, έτσι ώστε να
αποφεύγεται παρανόηση επί του περιεχοµένου τους. Τα
στοιχεία αυτά αφορούν σε στοιχεία του ενδιαφεροµέ-
νου, όπως έγγραφα νοµιµοποίησης κλπ. Για αυτά κατατί-
θεται κατάλογος µε ΦΕΚ ή αναφορά σε ό,τι έχει κατα-
γραφεί στο Γενικό Εµπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ), ώστε η υ-
πηρεσία να τα αναζητήσει αυτεπάγγελτα, εφόσον είναι
διαθέσιµα. Επίσης, απαιτούνται Ναυτικός Χάρτης, τοπο-
γραφικό διάγραµµα, απόφαση του αρµόδιου φορέα για
παραχώρηση χρήσης, καθώς και επιπλέον δικαιολογητι-
κά ανάλογα µε το αν το υδατοδρόµιο πρόκειται να λει-
τουργήσει εντός ή εκτός καθορισµένης Χερσαίας Ζώνης
Λιµένα. Ακόµη, απαιτείται να υπάρχει ασφαλιστική κάλυ-
ψη όπως ορίζεται στον Κώδικα Αεροπορικού Δικαίου, κα-
θώς και επιχειρησιακό σχέδιο που θα παρουσιάζει το α-
ναπτυξιακό µοντέλο, τις προβλέψεις και τις χρηµατοοι-
κονοµικές ροές λειτουργίας του αεροδροµίου σε βάθος
τριετίας. Παράλληλα, κατατίθενται το Εγχειρίδιο Λει-
τουργίας Υδατοδροµίου, το Πρόγραµµα Ασφαλείας Υδα-
τοδροµίου και το Σχέδιο Αντιµετώπισης Καταστάσεων Έ-
κτακτης Ανάγκης, σύµφωνα µε τα Παραρτήµατα που επι-
συνάπτονται στο σχέδιο νόµου. Τέλος, αποδεικτικό πα-
ραβόλου, όπως αυτό προσδιορίζεται στην παράγραφο 4
του παρόντος. 
Στην παράγραφο 2 διευκρινίζεται ότι τα έγγραφα πρέ-

πει να συντάσσονται στην ελληνική ή, σε αντίθετη περί-
πτωση, να συνοδεύονται από επίσηµη µετάφραση της
Μεταφραστικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Εξωτερικών
ή δικηγόρου. Για τις περιπτώσεις που τέτοια έγγραφα
δεν εκδίδονται από τις αρµόδιες Αρχές άλλων κρατών,
τότε αντικαθίστανται µε υπεύθυνη δήλωση του ενδιαφε-
ροµένου. 
Στην παράγραφο 3 αποσαφηνίζεται ότι αρµόδια Αρχή

για την αρχική έγκριση και τυχόν επόµενες τροποποιή-
σεις επί του περιεχοµένου των Εγχειριδίων είναι η Υπη-
ρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, ενώ για το Σχέδιο Αντιµε-
τώπισης Καταστάσεων Έκτακτης Ανάγκης, ζητείται η
σύµφωνη γνώµη του Αρχηγού του Λ.Σ./Λ.ΑΚΤ.. 
Στην παράγραφο 4 καθορίζεται ποσό παραβόλου, ύ-

ψους 2.500 €, για την κάλυψη διοικητικών και διαχειρι-
στικών εξόδων προς εξέταση της αίτησης από τους αρ-
µόδιους φορείς και την πραγµατοποίηση της επιθεώρη-
σης του υδατοδροµίου από την Επιτροπή του άρθρου 41.
Τέλος, στην παράγραφο 5 διευκρινίζεται ότι η αρµόδια

υπηρεσία ορίζει έναν υπάλληλο υπεύθυνο για το σύνολο
του φακέλου για τη βέλτιστη εξυπηρέτηση των ενδιαφε-
ροµένων. 

Άρθρο 39

Καθορίζεται µε σαφήνεια η διαδικασία εξέτασης των
αιτήσεων των ενδιαφεροµένων για την έκδοση της σχε-
τικής άδειας. Ορίζονται συγκεκριµένες χρονικές προθε-
σµίες, έτσι ώστε να µην υπάρχει καθυστέρηση και η σχε-
τική διαδικασία να προχωρά απρόσκοπτα. 
Ειδικότερα, µε την παράγραφο 1 προβλέπεται ότι µετά

την υποβολή της σχετικής αίτησης, του τεχνικού φακέ-
λου και του αποδεικτικού καταβολής του παραβόλου, η
Δ.Π.Σ.Α.Α.Α. διαβιβάζει εντός πέντε (5) εργάσιµων ηµε-
ρών αντίγραφο του φακέλου στις αρµόδιες δηµόσιες υ-
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πηρεσίες και Αρχές για να τον εξετάσουν. Ο φάκελος α-
ποστέλλεται στο Γενικό Επιτελείο Ναυτικού (Γ.Ε.Ν.) και
στο Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας (Γ.Ε.Α.), στις αρµόδιες
υπηρεσίες του Λιµενικού Σώµατος, του Υπουργείου
Ναυτιλίας και Αιγαίου και στην Υδρογραφική Υπηρεσία
του Πολεµικού Ναυτικού, στην Υπηρεσία Πολιτικής Αε-
ροπορίας (Υ.Π.Α.) και στην Ελληνική Αστυνοµία.
Με την παράγραφο 2 καθορίζεται ότι οι ανωτέρω υπη-

ρεσίες, εξετάζουν το φάκελο και εντός είκοσι πέντε (25)
εργάσιµων ηµερών αποστέλλουν στη Δ.Π.Σ.Α.Α.Α. τεκ-
µηριωµένη γνώµη αποδοχής ή απόρριψης του φακέλου.
Έχουν δε τη δυνατότητα µε τη γνώµη να υποβάλουν
σχετικές υποδείξεις και περιορισµούς.
Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι η Δ.Π.Σ.Α.Α.Α. χο-

ρηγεί βεβαίωση αποδοχής ή απορρίπτει αιτιολογηµένα
το σχετικό φάκελο και ενηµερώνει σχετικά τον ενδιαφε-
ρόµενο σε διάστηµα δέκα (10) εργάσιµων ηµερών από
την ολοκλήρωση εξέτασής του. Αντιθέτως, σε περίπτω-
ση που υπάρχουν υποδείξεις και περιορισµοί, η
Δ.Π.Σ.Α.Α.Α. ενηµερώνει τον ενδιαφερόµενο, ο οποίος
δύναται να διορθώσει το εν λόγω έγγραφο και τυχόν άλ-
λα που µπορεί να συνδέονται, και επανακαταθέτει αυτά.
Σε αυτή την περίπτωση, µόλις κατατεθούν τα έγγραφα
συνεχίζεται η διαδικασία που περιγράφεται στις σχετι-
κές παραγράφους. 
Στην παράγραφο 4 αναφέρονται τα πειθαρχικά παρα-

πτώµατα που καταλογίζονται σε υπαλλήλους σε περί-
πτωση άπρακτης παρέλευσης των ανωτέρω προθεσµιών.
Με την παράγραφο 5 σηµειώνεται ότι ο ενδιαφερόµε-

νος, παράλληλα µε την διαδικασία αξιολόγησης του φα-
κέλου, εκκινεί και τη διαδικασία για την έγκριση περιβαλ-
λοντικών όρων (Α.Ε.Π.Ο.), σύµφωνα µε την κείµενη πε-
ριβαλλοντική νοµοθεσία. Διευκρινίζεται δε τι ισχύει στην
περίπτωση που το υδατοδρόµιο πρόκειται να λειτουργή-
σει σε λιµένα ο οποίος διαθέτει ΑΕΠΟ ή όχι. 
Στην παράγραφο 6 διευκρινίζεται ότι εφόσον έχει ενη-

µερωθεί ο ενδιαφερόµενος για την έγκριση του φακέλου
αίτησης άδειας λειτουργίας, και ικανοποιεί τις απαιτή-
σεις εξοπλισµού όπως περιγράφονται στο άρθρο 43 του
σχεδίου νόµου, ζητά από την Επιτροπή Υδατοδροµίου να
διενεργήσει, εντός είκοσι (20) ηµερών, επιθεώρηση στις
εγκαταστάσεις του υδατοδροµίου. Σε περίπτωση που η
Επιτροπή διαπιστώσει ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις
του νόµου, ενηµερώνει άµεσα τη Δ.Π.Σ.Α.Α.Α. η οποία
εισηγείται την αδειοδότηση του υδατοδροµίου, µέσα σε
πέντε (5) εργάσιµες µέρες. Σε αντίθετη περίπτωση, η
Δ.Π.Σ.Α.Α.Α. µετά την ενηµέρωση της Επιτροπής, εκδί-
δει αρνητική διαπιστωτική πράξη. Δίνεται, πάντως, η δυ-
νατότητα στον ενδιαφερόµενο να προχωρήσει σε διορ-
θωτικές παρεµβάσεις και να αιτηθεί νέα επιθεώρηση, µε-
τά την καταβολή πρόσθετου παραβόλου. Με την έκδοση
της εν θέµατι απόφασης, επιτρέπεται η έναρξη αεροπο-
ρικής δραστηριότητας στο υδατοδρόµιο.
Στην παράγραφο 7 περιγράφεται διεξοδικά τι ελέγχε-

ται κατά την επιθεώρηση. 
Στην παράγραφο 8 καθορίζεται ότι η άδεια λειτουρ-

γίας υδατοδροµίου είναι αορίστου διάρκειας . Σε καµία
περίπτωση η αόριστη διάρκεια της άδειας δεν επηρεάζει
τις κατά νόµο οριζόµενες διαδικασίες που προβλέπονται
σε επιµέρους διατάξεις για την ανανέωση επιµέρους πι-
στοποιητικών, όπως για παράδειγµα τα πιστοποιητικά
πυροπροστασίας ή η άδεια δόµησης. 

Άρθρο 40

Προβλέπεται η συγκρότηση και λειτουργία Επιτροπής
Υδατοδροµίων. Στην επιτροπή µετέχουν υπάλληλοι της
Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας, της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας, του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου, καθώς
και ένας υπάλληλος της Δ.Π.Σ.Α.Α.Α. που τελεί και χρέη
γραµµατείας. Η Επιτροπή αναλαµβάνει τον έλεγχο και
την επιθεώρηση των υδατοδροµίων, και το ακριβές της
έργο αποσαφηνίζεται στην υπουργική απόφαση συγκρό-
τησή της. Στην εν λόγω απόφαση θα οριστούν και όποιες
άλλες λεπτοµέρειες για τη λειτουργία της Επιτροπής, ό-
πως ο ορισµός αναπληρωτών, η διάρκεια της θητείας
των µελών, ο τρόπος διενέργειας ελέγχων και επιθεω-
ρήσεων, η σύσταση για τη λήψη αποφάσεων κλπ. Τέλος,
διευκρινίζεται ότι η Επιτροπή δεν προκαλεί δαπάνη για
τον Κρατικό Προϋπολογισµό, αφού δεν προβλέπεται
πρόσθετη αµοιβή ή αποζηµίωση για τα µέλη. 

Άρθρο 41

Δίνεται η δυνατότητα µεταβίβασης της άδειας λει-
τουργίας υδατοδροµίου σε φορέα που πληροί τις προϋ-
ποθέσεις του άρθρου 37, εφόσον έχει ακολουθήσει τις
διαδικασίες των άρθρων 39 και 40. Επιπλέον, επιτρέπε-
ται η παραχώρηση της διοίκησης, τη διαχείρισης, τη λει-
τουργίας ή της εκµετάλλευσης των υποδοµών και υπη-
ρεσιών του υδατοδροµίου. Σε αυτή την περίπτωση, ο κά-
τοχος της άδειας συνεχίζει να είναι υπεύθυνος έναντι
των Αρχών. 

Άρθρο 42

Καθορίζονται οι υποχρεώσεις του φορέα άδειας λει-
τουργίας υδατοδροµίου και οι ειδικότερες απαιτήσεις ε-
ξοπλισµού, όπως για παράδειγµα σήµα οπτικής αναγνώ-
ρισης, φανός ειδοποίησης, ανεµούριο, κινητά µέσα πυ-
ρόσβεσης κλπ. Ο εξοπλισµός αποσκοπεί σε ένα ικανο-
ποιητικό επίπεδο ασφάλειας ως προς τη λειτουργία του
υδατοδροµίου και στη µέγιστη δυνατή προστασία του
περιβάλλοντος στην περιοχή όπου αυτό λειτουργεί. 

Άρθρο 43

Καθορίζονται οι όροι και διαδικασίες για την εκτέλεση
πτήσεων από και προς το υδατοδρόµιο.

Άρθρο 44

Καθορίζονται οι διαδικασίες για την κίνηση των αερο-
σκαφών στην επιφάνεια του ύδατος και οι επικοινωνίες
των υδροπλάνων µε τις αρµόδιες αρχές.

Άρθρο 45

Καθορίζονται οι απαγορεύσεις και οι περιορισµοί δρα-
στηριοτήτων στους χώρους των υδατοδροµίων και των
διαδρόµων απο/προσθαλάσσωσης. Ειδικότερα, απαγο-
ρεύεται η ναυσιπλοΐα κατά τη διάρκεια της αεροπορικής
ηµέρας, η αγκυροβόληση πλοίων και κάθε είδους πλω-
τών µέσων, καθώς και η αλιεία και η πόντιση αλιευτικών
εργαλείων σε απόσταση µικρότερη των πεντακοσίων
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(500) µέτρων από την περιοχή ελιγµών Υδατοδροµίου,
εκτός αν έχει δοθεί σχετική άδεια από την αρµόδια λιµε-
νική αρχή ή την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας. Επι-
πλέον, διευκρινίζεται ότι, για λόγους ασφαλείας των πο-
λιτών, απαγορεύεται η κολύµβηση και οποιαδήποτε υπο-
βρύχια δραστηριότητα στην περιοχή του υδατοδροµίου. 

Άρθρο 46

Με την παρ. 1 καθορίζονται οι υποχρεώσεις για ασφά-
λιση του φορέα λειτουργίας ή εκµετάλλευσης του υδα-
τοδροµίου. Αν ο κάτοχος της άδειας λειτουργίας έχει
µεταβιβάσει τη λειτουργία και εκµετάλλευση του υδατο-
δροµίου σε τρίτο, τότε δεν απαιτείται να παραµείνει σε ι-
σχύ η ασφαλιστική κάλυψη του κατόχου της άδειας για
το διάστηµα που η λειτουργία και εκµετάλλευση έχει µε-
ταβιβαστεί.
Με την παράγραφο 2 του εν λόγω άρθρου τροποποιεί-

ται παλαιότερη διάταξη και διευκρινίζεται ότι σε περί-
πτωση ατυχήµατος ή σοβαρού συµβάντος που σχετίζε-
ται µε τη χρήση αεροσκάφους , και εφόσον αυτό έχει λά-
βει χώρα εντός της αρµοδιότητας του Λιµενικού Σώµα-
τος, τότε στην οµάδα διερεύνησης συµµετέχει και µέλος
της Υπηρεσίας Διερεύνησης Ναυτικών Ατυχηµάτων και
Συµβάντων. 

Άρθρο 47

Καθορίζονται τα τιµολόγια των υπηρεσιών, το εύρος
των οποίων θα προσδιοριστεί µε κοινή απόφαση των Υ-
πουργών Οικονοµικών και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότη-
τας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων. Πρόκειται για
µεταφορά ιδίας διάταξης του άρθρου 23 του
ν.3333/2005, όπως ισχύει, µε επικαιροποίηση επί των αρ-
µοδιοτήτων.

Άρθρο 48

Καθορίζεται το τέλος αναχωρούντων επιβατών υπέρ
του δηµοσίου, ίσο µε το 5% του καθαρού ναύλου, όπως
δηλαδή οριζόταν και στο άρθρο 23 του ν.3333/2005. Υ-
πενθυµίζεται ότι τα υδατοδρόµια απαλλάσσονται από το
τέλος εκσυγχρονισµού και ανάπτυξης αεροδροµίων,
σύµφωνα µε την περίπτωση γ της παραγράφου 7 του άρ-
θρου 40 του ν. 2065/1992 (Α’ 113).

Άρθρο 49

Τροποποιείται παλαιότερη ρύθµιση σχετικά µε τον κα-
θορισµό των πτυχίων και των ικανοτήτων των χειριστών
αεροσκαφών ύδατος που θα κάνουν χρήση των υδατο-
δροµίων. Πλέον, σχετικό Προεδρικό Διάταγµα, εφόσον
απαιτείται, θα εκδίδεται µε πρόταση της Υπηρεσίας Πο-
λιτικής Αεροπορίας. 

Άρθρο 50

Περιλαµβάνονται ρυθµίσεις για τον ανεφοδιασµό των
υδροπλάνων µε καύσιµα στις εγκαταστάσεις των υδατο-
δροµίων. Δίνεται η δυνατότητα ο ανεφοδιασµός να γίνε-
ται είτε από µόνιµες εγκαταστάσεις, οι προδιαγραφές
των οποίων προσδιορίζονται από την ΥΠΑ, λαµβάνοντας

υπόψη τόσο τους κανόνες πυρασφάλειας και ανεφοδια-
σµού αεροσκαφών, όσο και τον κανονισµό λιµένων, είτε
από κινητά µέσα αποθήκευσης, ή µε ευθύνη του χειριστή
υπό συγκεκριµένες προϋποθέσεις σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις της κείµενης νοµοθεσίας. 

Άρθρο 51

Ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες ελέγχου και επιθεώρη-
σης των υδατοδροµίων. Ως προς τον έλεγχο εφαρµογής
των διεθνών και εθνικών απαιτήσεων λειτουργίας και α-
σφάλειας, αρµόδια υπηρεσία είναι η Δ.Π.Σ.Α.Α.Α., η ο-
ποία επικουρείται από την Επιτροπή Υδατοδροµίων. Μά-
λιστα, η Επιτροπή προβαίνει σε τακτικές και έκτακτες ε-
πιθεωρήσεις των υδατοδροµίων για να διαπιστώνεται αν
τηρούνται ή όχι οι όροι λειτουργίας και ασφάλειας. Το
πρόγραµµα επιθεωρήσεων καταρτίζεται ετησίως κάθε
Δεκέµβριο. Επιπλέον, αν ο φορέας λειτουργίας προχω-
ρεί σε παύση λειτουργίας του υδατοδροµίου, τότε οφεί-
λει να ενηµερώσει εγγράφως την αρµόδια υπηρεσία ει-
κοσιπέντε (25) εργάσιµες µέρες πριν. Η Διεύθυνση Α-
σφάλειας Πολιτικής Αεροπορίας της ΥΠΑ δύναται να
διενεργεί αυτοτελώς επιθεωρήσεις στο πλαίσιο των αρ-
µοδιοτήτων της σύµφωνα µε την εθνική και κοινοτική νο-
µοθεσία.

Άρθρο 52

Καθορίζονται οι περιπτώσεις που οδηγούν, µε απόφα-
ση του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υπο-
δοµών, Μεταφορών και Δικτύων, στην αναστολή και ανά-
κληση της άδειας λειτουργίας υδατοδροµίου. Η αναστο-
λή άδειας είναι διάρκειας εικοσιπέντε (25) εργάσιµων η-
µερών και ισχύει για παραβιάσεις των διατάξεων των άρ-
θρων 37 και 43. Ωστόσο, αν η παράβαση αφορά σε θέµα-
τα ασφάλειας, τότε η άδεια λειτουργίας ανακαλείται. Ε-
πιπλέον, στην περίπτωση που ο υπεύθυνος λειτουργίας
του υδατοδροµίου δεν έχει διορθώσει τις παραβιάσεις
που είχαν εντοπιστεί, τότε η άδεια ανακαλείται. Τέλος, η
άδεια ανακαλείται και µετά από αίτηµα του ίδιου του εν-
διαφερόµενου. 

Άρθρο 53

Καθορίζονται οι κυρώσεις από την παράβαση των ό-
ρων και περιορισµών λειτουργίας υδατοδροµίων και των
κανονισµών ασφαλείας, τα πρόστιµα και η προθεσµία
προσφυγής κατά της απόφασης επιβολής προστίµου, τα
οποία επιβάλλονται µε Απόφαση της ΔΠΣΑΑΑ. Η διάτα-
ξη αυτή ουσιαστικά αντικαθιστά αντίστοιχες διατάξεις
της παραγράφου 4 του άρθρου 23 του ν. 3333/2005. 

Άρθρο 54

Καθορίζονται οι προϋποθέσεις και οι όροι προσθαλάσ-
σωσης, αποθαλάσσωσης και κίνησης των υδροπλάνων
σε υδάτινα πεδία που βρίσκονται εκτός των αδειοδοτη-
µένων υδατοδροµίων. Η διάταξη αυτή προτείνεται προ-
κειµένου να διευκολύνει την επισκεψιµότητα περιοχών
µε τουριστικό ενδιαφέρον, αλλά και την εξυπηρέτηση ε-
πειγουσών περιπτώσεων (π.χ. αεροδιακοµιδή ασθενών),
καθώς επίσης και να τονώσει τη γενική αεροπορία στην
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ελληνική επικράτεια. Η πρόθεση αυτή επ' ουδενί παρα-
βλέπει την ανάγκη θέσης συγκεκριµένων προϋποθέσεων
για τη λειτουργία των υδάτινων πεδίων, ούτως ώστε να
εξασφαλίζεται η προστασία του περιβάλλοντος, και να
τηρούνται οι όροι ασφάλειας των πτήσεων, των λοιπών
χρηστών της περιοχής του υδάτινου πεδίου ή πλησίον
αυτού, και σε κάθε περίπτωση των επιβατών. Πιο συγκε-
κριµένα καθορίζονται οι υποχρεώσεις και οι περιορισµοί
όσον αφορά στα αεροσκάφη για τη χώρα προέλευσης
και προορισµού, στις ευθύνες και τα καθήκοντα του κυ-
βερνήτη, στις προστατευόµενες περιοχές, στο µέγιστο
αριθµό από/προσθαλασσώσεων, στις επικοινωνίες αερο-
σκάφους-λιµενικών αρχών και στην απόδοση ευθυνών
(υπαιτιότητα) σε περίπτωση συµβάντων και ζηµιών. 

Άρθρο 55

Καθορίζεται η δυνατότητα προσωρινής απαγόρευσης
της λειτουργίας υδατοδροµίου και υδάτινου πεδίου λό-
γω ιδιαιτέρων και απρόβλεπτων συνθηκών (όπως καιρι-
κών).

Άρθρο 56

Καταργείται το άρθρο 10α του ν. 1815/1988 (Α’ 250),
που προστέθηκε µε την παράγραφο 4 άρθρο 23 του ν.
3333/2005 (Α' 91), καθώς οι διατάξεις του αντικαθίστα-
νται µε άλλες διατάξεις που περιλαµβάνονται στο εν λό-
γω νοµοσχέδιο.

Άρθρο 57

Περιλαµβάνονται οι µεταβατικές διατάξεις για τη ρύθ-
µιση των προσωρινών αδειών λειτουργίας υδατοδρο-
µίων που είχαν εκδοθεί µε την µέχρι σήµερα ισχύουσα
νοµοθεσία. Οι κάτοχοι άδειας µπορούν σε διάστηµα έξι
(6) µηνών να υποβάλουν αίτηση και να ζητήσουν µετα-
τροπή της προσωρινής άδειας σε µόνιµη. Η άδεια αυτή
χορηγείται µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Αντα-
γωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων. Ε-
φόσον έχει υποβληθεί σχετική αίτηση, η προσωρινή ά-
δεια ισχύει έως ότου εκδοθεί η εν λόγω υπουργική από-
φαση. Αν ωστόσο υπάρξει αρνητική διαπιστωτική πράξη
από την αρµόδια υπηρεσία, η προσωρινή άδεια λειτουρ-
γίας παύει να ισχύει µε το πέρας της ηµεροµηνίας λήξης
της. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄

Άρθρο 58
Ρυθµίσεις Τοµέα Τηλεπικοινωνιών

Με την παρ. 1 προτείνεται η τροποποίηση της παρ. 21
του άρθρου 30 του ν.4070/2012, επειδή η άσκηση θεµά-
των διαχείρισης και προστασίας δασών αποτελεί αρµο-
διότητα της Αποκεντρωµένης Διοίκησης (βλ. παρ. 3 του
αρ. 283 του ν. 3852/2010). Δεδοµένου ότι παρουσιάσθη-
καν προβλήµατα αδυναµίας εφαρµογής, προτείνεται να
επαναβεβαιωθεί η αρµοδιότητα του οικείου Γενικού
Γραµµατέα της Αποκεντρωµένης Διοίκησης, όπως προ-
βλέφθηκε στο άρθρο 29 παρ. 16 του ν. 4053/2012. 
Με βάση το υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο, σύµφωνα µε

τα προβλεπόµενα στο άρθρο 31 του ν. 4053/2012, δίδε-
ται περίοδος χάριτος 24 µηνών, εντός της οποίας οι κα-
τασκευές κεραιών και οι τροποποιήσεις αυτών, εφόσον
πληρούν τα συγκεκριµένα κριτήρια που αναφέρονται
στο νόµο, θεωρούνται ότι λειτουργούν νόµιµα. Για τις µη
αδειοδοτηµένες εγκατεστηµένες κατασκευές κεραιών,
για τις οποίες έχει ήδη είτε (α) υποβληθεί σχετική καταγ-
γελία στην ΕΕΤΤ είτε (β) αυτεπαγγέλτως διαπιστωθεί η
ύπαρξή τους, εφαρµόζεται η διαδικασία επιβολής κυρώ-
σεων σύµφωνα µε το ισχύον κατά το χρόνο εγκατάστα-
σής τους νοµικό πλαίσιο και επιβάλλονται οι προβλεπό-
µενες σε αυτό κυρώσεις. Οι σχετικές διοικητικές κυρώ-
σεις αναφέρονται σε πρόστιµα, αλλά οδηγούν επιπρό-
σθετα και σε κατεδαφίσεις κεραιών. Με την προτεινόµε-
νη παρ. 2 του άρθρου τροποποιείται η διάταξη του άρ-
θρου 31 παρ. 7 του ν. 4053/2012 σε ό,τι αφορά υφιστά-
µενους σταθµούς βάσης, ώστε να προβλέπεται ότι συνε-
χίζει να εφαρµόζεται η διαδικασία επιβολής κυρώσεων
σύµφωνα µε το ισχύον κατά το χρόνο εγκατάστασής
τους νοµικό πλαίσιο και να επιβάλλονται οι προβλεπόµε-
νες σε αυτό κυρώσεις, οι οποίες όµως θα αναφέρονται
σε πρόστιµα µόνο και όχι σε κατεδαφίσεις κεραιών. Αυ-
τές αναστέλλονται µέχρι το πέρας της προθεσµίας της
παρ. 3 του ίδιου άρθρου, δηλαδή µέχρι το πέρας των εί-
κοσι τεσσάρων (24) µηνών από την έναρξη ισχύος του ν.
4053/2012.
Στο αναθεωρηµένο ρυθµιστικό πλαίσιο της Ε.Ε. για τις

ηλεκτρονικές επικοινωνίες (οδηγία 2009/136/ΕΚ, η ο-
ποία τροποποίησε την οδηγία 2002/22/ΕΚ για την καθο-
λική υπηρεσία) ενισχύθηκαν τα δικαιώµατα των κατανα-
λωτών σχετικά µε την φορητότητα αριθµού και µεταφέρ-
θηκαν στο ελληνικό δίκαιο µε το άρθρο 68 του ν.
4070/2012. Δεδοµένου ότι το άρθρο 30 της Οδηγίας
2002/22/ΕΚ για την καθολική υπηρεσία ορίζει ότι τα κρά-
τη µέλη εξασφαλίζουν ότι οι όροι και οι διαδικασίες κα-
ταγγελίας της σύµβασης δεν λειτουργούν αποτρεπτικά
για την αλλαγή παρόχων υπηρεσιών και καθ’ όσον το συ-
γκεκριµένο θέµα ετέθη και από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή, µέσω του µηχανισµού EU – PILOT, οπότε και ζητήθη-
κε η επίλυση των προβληµάτων που προκαλεί το άρθρο
68 στους καταναλωτές, προβαίνουµε σε τροποποίησή
του, έτσι ώστε να εκλείψουν τα προβλήµατα που δηµι-
ουργήθηκαν από την εφαρµογή του. Προκειµένου να γί-
νει αποτελεσµατικότερη η εφαρµογή του άρθρου 30 της
Οδηγίας για την καθολική υπηρεσία, όπως τροποποιήθη-
κε από την Οδηγία 2009/136/ΕΚ, και να ενισχυθεί η συµ-
βατότητα των διατάξεων του νόµου µε τις προϋποθέσεις
της φορητότητας αριθµού και τους όρους και διαδικα-
σίες καταγγελίας της σύµβασης, όπως ορίζονται στην ο-
δηγία για την καθολική υπηρεσία, µε την παρ. 3 προτεί-
νεται η τροποποίηση των παραγράφων 4 και 6 του ανω-
τέρω αρ. 68 του ν. 4070/2012.
Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµεί-

ων (Ε.Ε.Τ.Τ.) είναι ανεξάρτητη διοικητική αρχή, συστά-
θηκε µε το ν. 2246/1994 (Α’172) και αποτελεί την Εθνική
Ρυθµιστική Αρχή στους τοµείς των ηλεκτρονικών επικοι-
νωνιών και των ταχυδροµικών υπηρεσιών [ν.4070/2012
(Α’82) και 4053/2012 (Α’44)]. Η Ε.Ε.Τ.Τ. συγκροτείται α-
πό εννέα (9) µέλη, εκ των οποίων ένας είναι Πρόεδρος
και δύο Αντιπρόεδροι. Σύµφωνα µε το εδάφιο α’ της παρ
.1 του άρθρου 10 του ν. 4070/2012, τα µέλη της Ε.Ε.Τ.Τ.
υπέχουν πειθαρχική ευθύνη για κάθε παράβαση των υπο-
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χρεώσεών τους που απορρέουν (αποκλειστικά και µόνο)
από την κείµενη νοµοθεσία περί ηλεκτρονικών επικοινω-
νιών. Η προτεινόµενη ρύθµιση αποσκοπεί στη συµπλή-
ρωση της ως άνω διάταξης, µε την προσθήκη της κείµε-
νης νοµοθεσίας περί λειτουργίας της ταχυδροµικής αγο-
ράς, η παράβαση της οποίας αποτελεί επίσης βάση για
την έναρξη της πειθαρχικής δίωξης κατά των µελών της
Ε.Ε.Τ.Τ..

Άρθρο 59
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 3669/2008

Με τις διατάξεις των παρ. 1-3 προστίθεται η λέξη «µό-
νο» στη διατύπωση της παραγράφου 1 του άρθρου 8 του
ν. 3669/2008 («Σύστηµα προσφοράς που περιλαµβάνει
µελέτη και κατασκευή»), προκειµένου να υπογραµµισθεί
εµφατικά ο περιοριστικός χαρακτήρας της αναφοράς
των περιπτώσεων, στις οποίες µπορεί να εφαρµοστεί το
σύστηµα «προσφοράς µελέτης και κατασκευής (παρ. 1).
Επίσης, χορηγείται εξουσιοδότηση στον Υπουργό Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων να εκδώσει απόφαση µε την οποία θα καθο-
ρίσει είδη τεχνικών έργων, που εκπληρούν τις προϋπο-
θέσεις για την εφαρµογή της διαδικασίας µελέτης και
κατασκευής και είναι δυνατόν να δηµοπρατούνται µε το
σύστηµα αυτό, παραµένει πάντως η υποχρέωση να απο-
φασίζει ο ως άνω Υπουργός για την τήρηση ή µη της δια-
δικασίας ανάθεσης µε το σύστηµα µελέτη και κατασκευή
συγκεκριµένα και κατά περίπτωση (παρ. 2). Τέλος, κα-
ταργείται η δυνατότητα συνδυασµού του συστήµατος
προσφορών µελέτης και κατασκευής µε άλλο ή άλλα συ-
στήµατα υποβολής προσφορών στη δηµοπρασία ενός
έργου, καθόσον η χρήση της γίνεται κατά τρόπο που δεν
εξυπηρετεί τους σκοπούς για τους οποίους θεσπίσθηκε.
Ως εκ τούτου, καταργούνται και οι σχετικές διατάξεις
των παραγράφων 7, 8 και 9 που εφαρµόζονται όταν το
σύστηµα µελέτη-κατασκευή συνδυάζεται µε άλλο ή άλ-
λα συστήµατα προσφοράς (παρ. 3).
Με τις διατάξεις της παρ. 4 προστίθεται παρ. 8Α µετά

την παράγραφο 8 του άρθρου 17 του ν. 3669/2008, προ-
κειµένου να οριστεί ο τρόπος µε τον οποίο εισάγεται
στις διακηρύξεις των έργων η εκτέλεση ασφαλτικών ερ-
γασιών, στην περίπτωση που δεν περιλαµβάνεται στο
έργο η αξία της ασφάλτου, δεδοµένου ότι αυτή κυµαίνε-
ται ανάλογα µε την τιµή των καυσίµων και δεν µπορεί να
καλυφθεί από την συνήθη διαδικασία αναθεώρησης των
τιµών των υλικών που χρησιµοποιούνται στα έργα. 
Με τις διατάξεις της παρ. 5 προστίθεται άρθρο 25Α µε-

τά το άρθρο 25 του ν. 3669/2008, µε το οποίο θεσπίζεται
παράβολο για την υποβολή ενστάσεων, προκειµένου να
περιορισθεί κατά το δυνατόν η άνευ αποχρώντος λόγου
υποβολή, που καθυστερεί τις διαδικασίες ανάθεσης των
συµβάσεων. Εφόσον η ένσταση ή η διοικητική ή δικαστι-
κή προσφυγή, που θα ασκηθούν στη συνέχεια, γίνουν α-
ποδεκτές, το ποσό του παραβόλου επιστρέφεται. 
Με τις διατάξεις της παρ. 6 µειώνονται κατά το ήµισυ

τα ποσοστά της εκατοστιαίας µονάδας πρόσθετης εγ-
γύησης που προβλέπονται στην παρ. 2 του άρθρου 35,
δεδοµένου ότι µε την επικρατούσα οικονοµική κατάστα-
ση έχουν δηµιουργηθεί ανυπέρβλητες δυσκολίες για την
προσκόµιση εκ µέρους των αναδόχων των απαιτούµε-
νων εγγυήσεων καλής εκτέλεσης, εφόσον οι Τράπεζες
αρνούνται κατά κανόνα τη χορήγηση µεγάλου ύψους εγ-

γυητικών επιστολών. Με την προτεινόµενη ρύθµιση ενι-
σχύεται η ρευστότητα της αγοράς και παράλληλα δηµι-
ουργούνται αντικίνητρα για υποβολή προσφορών µε υ-
ψηλές εκπτώσεις. Επιπλέον, µε την παρ. 7 τροποποιείται
το τελευταίο εδάφιο του άρθρου 35 περιορίζοντας σε
ποσοστό 20% της αρχικής, την εγγύηση καλής εκτέλε-
σης αµέσως µετά την έγκριση του Πρωτοκόλλου Προσω-
ρινής Παραλαβής του έργου.
Με τις διατάξεις της παρ. 8 εισάγεται αποσβεστική

προθεσµία τεσσάρων µηνών αντί για δύο που προβλεπό-
ταν στο άρθρο 75Α από την εµφάνιση της γενεσιουργού
αιτίας της αξιώσεως, προκειµένου να παρασχεθεί µεγα-
λύτερο χρονικό περιθώριο στους αναδόχους για την ά-
σκηση των αξιώσεών τους από τη σύµβαση.

Άρθρο 60
Τροποποίηση διατάξεων ν. 3614/2007

Με τις παραγράφους 1 και 2 εναρµονίζεται η νοµοθε-
σία µε το Μνηµόνιο Κατανοήσεως που ακολούθησε τη
δηµιουργία ενός νέου Χρηµατοδοτικού Μηχανισµού Ευ-
ρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου (ΧΜ ΕΟΧ) περιόδου 2009-
2014 µε την υπογραφή Πρωτοκόλλου Συνεργασίας
(Protocol 38b to the EEA Agreement) µεταξύ της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής και των δότριων χωρών (Δηµοκρατία
της Ισλανδίας, Πριγκιπάτο του Λιχτενστάϊν και Βασίλειο
της Νορβηγίας). Στο πλαίσιο αυτού η Ελλάδα θα λάβει
ποσό ύψους 63,4 εκ. ευρώ από τις δότριες χώρες, προ-
κειµένου αυτό να κατανεµηθεί σε πέντε προγραµµατικές
ενότητες (programme areas) και να λάβουν συγχρηµατο-
δότηση συναφείς πράξεις. Οι προτεινόµενες διατάξεις
εισάγονται, ώστε να εναρµονιστεί η νοµοθεσία µε το α-
νωτέρω Μνηµόνιο, δηλαδή για να προβλεφθεί η Επιτρο-
πή Δηµοσιονοµικού Ελέγχου (Ε.Δ.ΕΛ) του Γενικού Λογι-
στηρίου του Κράτους ως Αρχή Ελέγχου των Προγραµ-
µάτων που θα χρηµατοδοτηθούν από το Μηχανισµό αυ-
τόν και για να προστεθούν οι προβλεπόµενες στο Μνη-
µόνιο αρµοδιότητες σε κάθε Διαχειριστή Προγράµµατος. 

Άρθρο 61
Τροποποιήσεις διατάξεων του ν. 4013/2011

Με την παράγραφο 1 της προτεινόµενης διάταξης α-
ποσαφηνίζεται ότι η ΕΑΑΔΗΣΥ είναι αρµόδια για την πα-
ροχή σύµφωνης γνώµης στις διαδικασίες διαπραγµάτευ-
σης για την ανάθεση δηµοσίων συµβάσεων που εµπί-
πτουν λόγω της εκτιµώµενης αξίας τους στο πεδίο ε-
φαρµογής των π.δ. 59/2007 και 60/2007. Επίσης, προ-
βλέπεται η δυνατότητα της Αρχής να παρατείνει την
προθεσµία, εντός της οποίας παρέχει τη σύµφωνη γνώ-
µη της στις διαδικασίες διαπραγµάτευσης, όταν, σε εξαι-
ρετικές περιπτώσεις και ιδίως λόγω της πολυπλοκότη-
τας του αιτήµατος, η δεκαπενθήµερη προθεσµία δεν ε-
παρκεί για την ενδελεχή εξέτασή του. 
Με την παράγραφο 2 προβλέπεται ρητά η δυνατότητα

της Αρχής να παραγγέλλει σε αρµόδια διοικητικά ελε-
γκτικά όργανα τη διενέργεια ελέγχων.

Mε την παράγραφο 3 ρυθµίζονται θέµατα που αφο-
ρούν τη λειτουργία της Αρχής και ειδικότερα: α) προβλέ-
πεται η νόµιµη λειτουργία της Αρχής για ένα εξάµηνο
µετά την λήξη της θητείας ή την αποχώρηση ή έκπτωση
µέλους της, β) ρυθµίζεται η αναπλήρωση του Προέδρου,
σε περίπτωση απουσίας του και γ) προβλέπεται ότι, εφό-
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σον δηµόσιοι λειτουργοί διορίζονται µέλη της Αρχής, µε
την απόφαση διορισµού τους ή µε µεταγενέστερη από-
φαση, µπορούν να απαλλάσσονται από τα καθήκοντά
τους για όσο χρόνο διαρκεί η θητεία τους.
Με την παράγραφο 4 ρυθµίζονται ζητήµατα κάλυψης

ασφαλιστικών εισφορών και δαπανών των µελών και του
προσωπικού της Αρχής.
Με την παράγραφο 5 προβλέπεται η κατ’ εξαίρεση επι-

χορήγηση της Αρχής από τον Κρατικό Προϋπολογισµό
(προϋπολογισµός Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστι-
κότητας, Μεταφορών, Υποδοµών και Δικτύων) για τα έτη
2013 και 2014, τα οποία αποτελούν τα πρώτα έτη λει-
τουργίας της αρχής, και η προσάρτηση του στον γενικό
προϋπολογισµό του κράτους. Η Αρχή θα διαθέτει ποσο-
στό έως 80% του τυχόν θετικού Καθαρού Αποτελέσµα-
τος Χρήσης στον Κρατικό Προϋπολογισµό και η διάθεση
αυτή των κερδών θα ισχύσει από το οικονοµικό έτος
2015. Επίσης αποσαφηνίζεται το όριο εφαρµογής και η
διαδικασία επιβολής κράτησης υπέρ της Αρχής επί των
δηµοσίων συµβάσεων που καταρτίζουν οι αναθέτουσες
αρχές. 
Με την παράγραφο 6 προβλέπεται η υποχρέωση υπο-

βολής δήλωσης περιουσιακής κατάστασης για τον Πρόε-
δρο και τα Μέλη (τακτικά και αναπληρωµατικά) της Αρ-
χής.
Με την παράγραφο 7 απλοποιείται και επιταχύνεται η

διαδικασία στελέχωσης της Αρχής µε στόχο την άµεση
ολοκλήρωση των αποσπάσεων και µετατάξεων του προ-
σωπικού, δεδοµένων των αυξηµένων υποχρεώσεων της
Αρχής ιδίως ενόψει επικείµενης νοµοθετικής πρωτοβου-
λίας για την αναµόρφωση συνολικά του πλαισίου των
δηµοσίων συµβάσεων. 
Με την παράγραφο 8 αποσαφηνίζεται ο τρόπος κατα-

βολής των αποδοχών του αποσπασµένου προσωπικού.

Άρθρο 62
Τροποποίηση του ν. 2515/1997 

Στο ν. 2515/1997 προβλέπεται µεταξύ άλλων η χορή-
γηση άδειας ασκήσεως επαγγέλµατος λογιστή φοροτε-
χνικού στους πτυχιούχους ορισµένων Τµηµάτων της
Σχολής Διοίκησης και Οικονοµίας των Τεχνολογικών Εκ-
παιδευτικών Ιδρυµάτων (Τ.Ε.Ι.).
Από την ψήφιση του παραπάνω νόµου έχουν συσταθεί

και ενδέχεται να συσταθούν και µελλοντικά στη Σχολή
Διοίκησης και Οικονοµίας των Τεχνολογικών Εκπαιδευτι-
κών Ιδρυµάτων (Τ.Ε.Ι.) και άλλα Τµήµατα οικονοµικής
κατεύθυνσης, στους πτυχιούχους των οποίων δεν προ-
βλέπεται η δυνατότητα άσκησης του επαγγέλµατος λο-
γιστή φοροτεχνικού. 
Με το άρθρο αυτό και προκειµένου να µη γίνονται αδι-

καιολόγητες διακρίσεις µεταξύ κατόχων πτυχίων οικο-
νοµικών σχολών Τ.ΕΙ. και κατόχων πτυχίων οικονοµικών
σχολών Α.Ε.Ι. ως προς τη δυνατότητα απόκτησης άδειας
λογιστή φοροτεχνικού, εισάγεται διάταξη µε την οποία
επεκτείνεται η δυνατότητα αυτή.

Άρθρο 63
Ρυθµίσεις εφαρµογής άρθρου 1 του ν. 2971/2001

Η προτεινόµενη διάταξη εδράζεται στην εκτίµηση των
ακόλουθων ιδιαιτεροτήτων όσο αφορά στη διοίκηση και
εκµετάλλευση λιµένων:

Με το άρθρο 1 του ν. 2971/2001 ορίζεται ότι «φορέας
διοίκησης και εκµετάλλευσης λιµένα» είναι «κάθε δηµό-
σιος φορέας ή φορέας της Αυτοδιοίκησης ή ιδιωτικός ή
µικτός φορέας που έχει, κατά νόµο, την ευθύνη της διοί-
κησης και της εκµετάλλευσης λιµένα». Για τους υφιστά-
µενους ελληνικούς δηµόσιους λιµένες, οι κατά νόµο φο-
ρείς διοίκησης και εκµετάλλευσης αυτών είναι οι Οργα-
νισµοί Λιµένα Α.Ε., τα Λιµενικά Ταµεία και τα Δηµοτικά
Λιµενικά Ταµεία.
Ωστόσο, οι ραγδαίες οικονοµικές εξελίξεις και οι ολο-

ένα πολλαπλασιαζόµενες ανάγκες ανάπτυξης της χώ-
ρας επιβάλλουν τη διεύρυνση των φορέων διοίκησης και
εκµετάλλευσης λιµένων. Και τούτο είναι άµεση συνάρ-
τηση των επενδυτικών ευκαιριών που κατά καιρούς πα-
ρουσιάζονται.
Αφ’ ενός, η «ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΥ»

(ΕΤ.Α.Δ) ήδη διαχειρίζεται ένα χαρτοφυλάκιο ακινήτων,
το οποίο µεταξύ άλλων περιλαµβάνει 379 ακίνητα που
καλύπτουν συνολική επιφάνεια 70.000 στρ. ανά την Ελ-
λάδα, µε σηµαντική ποικιλία, αλλά και σηµαντικού µεγέ-
θους και προοπτικών εκτάσεις προς τουριστική αξιοποίη-
ση, ενώ, επίσης, έχει στο χαρτοφυλάκιό της προς διαχεί-
ριση και αξιοποίηση και τα ολυµπιακά ακίνητα, καθώς και
τα 71.000 αστικά και ειδικής χρήσης ακίνητα του Δηµοσί-
ου, που ανήκαν στην «ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙ-
ΟΥ (ΚΕΔ) Α.Ε.». Ως εκ τούτου, η ως άνω εταιρεία έχει
τις δυνατότητες και τις προοπτικές να αξιοποιήσει εκτά-
σεις της προκειµένου να αναπτυχθούν λιµένες.
Αφ’ ετέρου, ανάλογα µε τις περιστάσεις και τα επεν-

δυτικά σχέδια ανάπτυξης που, τυχόν, παρουσιαστούν, α-
παιτείται και άλλοι φορείς να δύνανται να διαχειριστούν
τέτοιου είδους λιµενικά έργα, µε σκοπό την οικονοµική
και τουριστική ανάπτυξη της χώρας. 
Με την προτεινόµενη διάταξη, η ΕΤ.Α.Δ. Α.Ε. εντάσ-

σεται ρητώς στους φορείς διοίκησης και εκµετάλλευσης
λιµένα, κατά την έννοια της παρ. 9 του άρθρου 1 του
ν. 2971/2001, ενώ µε κοινή απόφαση των αρµόδιων Υ-
πουργών και άλλοι φορείς δύνανται να συµπεριληφθούν
στους ως άνω φορείς. Οι υφιστάµενες αρµοδιότητες
των µέχρι σήµερα φορέων διοίκησης και εκµετάλλευσης
λιµένα διατηρούνται για τους λιµένες δικαιοδοσίας τους.

Άρθρο 64
Έναρξη Ισχύος

Με το άρθρο αυτό, ορίζεται η έναρξη ισχύος των δια-
τάξεων του παρόντος νόµου µε τη δηµοσίευσή του, ε-
κτός των άρθρων 1, 2, 3, 4, 5 7 και 8, η ισχύς των οποίων
συναρτάται µε την έκδοση του προεδρικού διατάγµατος
της παραγράφου 6 του άρθρου 2 του νόµου αυτού, µε το
οποίο θα συγκροτηθεί η οργανική δοµή των Υπηρεσιών
της Γενικής Γραµµατείας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Ε-
πενδύσεων και θα κατανεµηθούν οι επί µέρους αρµοδιό-
τητες σε οργανικές µονάδες της. Για την εύρυθµη δε λει-
τουργία των νεοσυστηνόµενων Υπηρεσιών και η δυνατό-
τητα πλήρους άσκησης των αρµοδιοτήτων τους, κατά τις
διατάξεις του νόµου αυτού, απαιτείται η ολοκλήρωση
της στελέχωσής τους µε προσωπικό. 
Καθορίζεται συνεπώς η έναρξη ισχύος των παραπάνω

διατάξεων, ένα µήνα µετά την έκδοση του παραπάνω
προεδρικού διατάγµατος, χρόνος που κρίνεται ικανός
για την ολοκλήρωση των απαιτουµένων διοικητικών δια-
δικασιών.
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Αθήνα, 11 Φεβρουαρίου 2013

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Δ. Αβραµόπουλος Ι. Στουρνάρας

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ,
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ,

ΚΑΙ  ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ,
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ

Α. Μανιτάκης Κ. Χατζηδάκης

ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ 
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΑΛΛΑΓΗΣ

Κ. Αρβανιτόπουλος Ε. Λιβιεράτος

ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 

ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ι. Βρούτσης Α. Ρουπακιώτης

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΙΓΑΙΟΥ

Ό. Κεφαλογιάννη Κ. Μουσουρούλης

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Θ. Καράογλου Α. Τσαυτάρης

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Δ. Σταµάτης
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Διαµόρφωση Φιλικού Αναπτυξιακού Περιβάλλοντος
για τις Στρατηγικές και Ιδιωτικές Επενδύσεις και άλλες
διατάξεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ 

ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

Άρθρο 1
Τροποποίηση των άρθρων 1, 2, 3, 7 και 9 
του ν. 3894/2010 (Α΄204) και του άρθρου 9 

του ν. 3851/2010 (Α΄85)

1. Η παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 3894/2010 (Α΄ 204) ό-
πως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 2 του ν.
4072/2012 (Α΄86) αντικαθίσταται ως εξής: 

“1. Ως Στρατηγικές Επενδύσεις, για την εφαρµογή των
διατάξεων του παρόντος νόµου, νοούνται οι παραγωγι-
κές επενδύσεις που επιφέρουν ποσοτικά και ποιοτικά α-
ποτελέσµατα σηµαντικής εντάσεως στη συνολική εθνική
οικονοµία και προάγουν την έξοδο της χώρας από την
οικονοµική κρίση. Οι Στρατηγικές Επενδύσεις αφορούν ι-
δίως στην κατασκευή, ανακατασκευή, επέκταση, ανα-
διάρθρωση, εκσυγχρονισµό ή στη διατήρηση υφιστάµε-
νων υποδοµών, εγκαταστάσεων και δικτύων: α. στη βιο-
µηχανία, β. στην ενέργεια, γ. στον τουρισµό, δ. στις µε-
ταφορές και επικοινωνίες, ε. στην παροχή υπηρεσιών υ-
γείας, στ. στη διαχείριση απορριµµάτων, ζ. σε έργα υψη-
λής τεχνολογίας και καινοτοµίας, η. στον τοµέα εκπαί-
δευσης, θ. στον τοµέα του πολιτισµού και ι. στην παροχή
υπηρεσιών, εν γένει, του τριτογενούς τοµέα, εφόσον
πληρούν µία τουλάχιστον από τις ακόλουθες προϋποθέ-
σεις: Α. το συνολικό κόστος της επένδυσης είναι πάνω
από εκατό εκατοµµύρια (100.000.000) ευρώ, ανεξαρτή-
τως τοµέα επένδυσης, ή Β. το συνολικό κόστος της ε-
πένδυσης είναι πάνω από δεκαπέντε εκατοµµύρια
(15.000.000) ευρώ, για επενδύσεις στον τοµέα της βιο-
µηχανίας εντός ήδη οργανωµένων υποδοχέων σύµφωνα
µε τις κείµενες διατάξεις, ή τρία εκατοµµύρια
(3.000.000) ευρώ για επενδύσεις που αποτελούν εγκε-
κριµένα έργα στο πλαίσιο του ταµείου χαρτοφυλακίου
(κεφαλαίου) JESSICA που έχει συσταθεί δυνάµει της υπ`
αριθµ. 35996/ΕΥΣ 5362/2010 (Β΄1388) κοινής υπουργι-
κής απόφασης, όπως κάθε φορά ισχύει, βάσει της διαδι-
κασίας που ορίζεται στα άρθρα 1 παράγραφος 1 και 5
παράγραφος 1 της ανωτέρω απόφασης ή (Γ) το συνολι-
κό κόστος της επένδυσης είναι πάνω από σαράντα εκα-
τοµµύρια (40.000.000) ευρώ και ταυτόχρονα από την ε-
πένδυση δηµιουργούνται τουλάχιστον εκατόν είκοσι
(120) νέες θέσεις εργασίας ή (Δ) από την επένδυση δη-
µιουργούνται κατά βιώσιµο τρόπο τουλάχιστον εκατόν
πενήντα (150) νέες θέσεις εργασίας ή διατηρούνται κα-
τά βιώσιµο τρόπο τουλάχιστον εξακόσιες (600) θέσεις
εργασίας.

2. Η περίπτωση β΄ της παρ. 3 του άρθρου 1 του
ν. 3894/2010 αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«β. Φορέας Πραγµατοποίησης για τις ιδιωτικές στρα-
τηγικές επενδύσεις είναι ο ιδιώτης επενδυτής.» 

3. Το άρθρο 2 του ν. 3894/2010 όπως αντικαταστάθηκε
µε την παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 4072/2012, αντικαθί-
σταται ως εξής: 

«1. Συνιστάται Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων (Δ.Ε.Σ.Ε.), στην οποία µετέχουν ως Πρόε-

δρος ο Υπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υπο-
δοµών, Μεταφορών και Δικτύων ή ο νόµιµος αναπληρω-
τής του και ως µέλη οι Υπουργοί Οικονοµικών, Εξωτερι-
κών, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού και ο αρµόδιος κατά περίπτωση Υπουργός, ο ο-
ποίος εισηγείται το θέµα αρµοδιότητάς του ή οι νόµιµοι
αναπληρωτές τους. Η λειτουργία της Δ.Ε.Σ.Ε. διέπεται
από τις διατάξεις του άρθρου 23 του ν. 1558/1985
(Α΄137) όπως ισχύει και έχει κυρωθεί µε το άρθρο 22 του
π.δ. 63/2005 (Α΄98). Η γραµµατειακή υποστήριξη της
Δ.Ε.Σ.Ε. παρέχεται από τη Γενική Γραµµατεία Στρατηγι-
κών και Ιδιωτικών Επενδύσεων. 

2. Η Δ.Ε.Σ.Ε. µε αποφάσεις της καθορίζει τον τρόπο
λειτουργίας της.»

4. Στο άρθρο 2 του ν. 3894/2010 προστίθεται παράγρα-
φος 2 ως ακολούθως:

«Η Δ.Ε.Σ.Ε. δύναται να συγκροτεί οµάδες εργασίας σε
επίπεδο Γενικών Γραµµατέων µε Πρόεδρο τον εκάστοτε
αρµόδιο Υπουργό ή το νόµιµο αναπληρωτή του, ή, σε πε-
ρίπτωση απουσίας ή κωλύµατος αυτών, το Γενικό Γραµ-
µατέα Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων.» 

5. Η παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 3894/2010 αντικαθί-
σταται ως εξής: 

«2. Για την ένταξη των επενδυτικών προτάσεων στις
Διαδικασίες Στρατηγικών Επενδύσεων λαµβάνονται υ-
πόψη ιδίως: α) η βιωσιµότητα της προτεινόµενης ή υφι-
στάµενης επένδυσης και η φερεγγυότητα του επενδυτή
και β) η µεταφορά γνώσης και τεχνογνωσίας, η προβλε-
πόµενη αύξηση ή διατήρηση της απασχόλησης, η περι-
φερειακή ή κατά τόπους ανάπτυξη της χώρας, η ενίσχυ-
ση της επιχειρηµατικότητας και της ανταγωνιστικότητας
της εθνικής οικονοµίας και ιδίως της βιοµηχανίας, η υιο-
θέτηση καινοτοµίας και υψηλής τεχνολογίας, η αύξηση
της εξαγωγικής δραστηριότητας, η προστασία του περι-
βάλλοντος και η εξοικονόµηση ενέργειας».

6. Στο τελευταίο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 3 του
ν. 3894/2010 που έχει προστεθεί µε την παρ. 5 του άρ-
θρου 2 του ν. 4072/2012 (Α΄86), απαλείφεται η λέξη «α-
δειοδότηση». 

7. Η παρ. 1 του άρθρου 7 του ν. 3894/2010 αντικαθί-
σταται ως εξής: 

“1. Για την πραγµατοποίηση ή διατήρηση Στρατηγικών
Επενδύσεων σε χώρους εντός ή εκτός εγκεκριµένων
σχεδίων πόλεων επιτρέπονται συγκεκριµένες και ειδικές
παρεκκλίσεις από τους ισχύοντες όρους και περιορι-
σµούς δόµησης της περιοχής, καθώς και από τις διατά-
ξεις του Νέου Οικοδοµικού Κανονισµού (ν. 4067/2012,
Α΄79), για λόγους υπέρτερου δηµοσίου συµφέροντος ό-
πως αυτοί προσδιορίζονται και εξειδικεύονται στο άρθρο
3 παράγραφος 2 και µέχρι αναθεώρησης του ισχύοντος
Εθνικού Χωροταξικού Σχεδίου”.

8. Στο άρθρο 9 του ν. 3894/2010 όπως τροποποιήθηκε
µε το άρθρο 2 παρ. 11 του ν. 4072/2012, προστίθεται πα-
ράγραφος 3 ως ακολούθως: 

«3. Εάν διαπιστωθούν ανυπέρβλητα νοµικά ή πραγµα-
τικά κωλύµατα στη διαδικασία αδιεοδότησης επενδυτι-
κών σχεδίων παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας (ΑΠΕ), καθώς και των συνοδών αυτών
έργων, που αποτελούν µέρος επενδυτικού σχεδίου, το
οποίο έχει ενταχθεί στις διατάξεις του ν. 3894/2010, επι-
τρέπεται η εγκατάστασή τους, σε άλλη ανάλογη ή οµοει-
δή έκταση, τηρουµένων των οικείων περί αδειοδοτήσε-
ως διατάξεων. Προς το σκοπό αυτόν, ο φορέας της επέν-
δυσης αιτείται την έγκριση της οικείας αναµόρφωσης
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του εγκεκριµένου επενδυτικού του σχεδίου, ως προς το
µέρος αυτό, από την «ΕΠΕΝΔΥΣΤΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Α.Ε», χωρίς αυτό να συνιστά ανεπίτρεπτη µεταβολή του
επενδυτικού του σχεδίου ή µεταβολή που απαιτεί την
προηγούµενη έγκριση της Δ.Ε.Σ.Ε.»

9. Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 14 του
ν. 3894/2010 προστίθεται εδάφιο ως ακολούθως: «Με αι-
τιολογηµένη εισήγηση της «Επενδύστε στην Ελλάδα
Α.Ε.» δύναται να εισαχθούν στη Δ.Ε.Σ.Ε. και επενδυτι-
κές προτάσεις που πληρούν µερικώς τους όρους που έ-
χουν τεθεί διά των αποφάσεων που εκδίδονται κατά τις
διατάξεις της περίπτωσης α΄της παραγράφου 1 του πα-
ρόντος άρθρου, πλήν όµως κρίνεται ότι θα επιφέρουν
σηµαντικά ποσοτικά και ποιοτικά αποτελέσµατα για τη
συνολική εθνική οικονοµία.

10. Το τρίτο εδάφιο της περίπτωσης α΄της παρ. 6 του
άρθρου 56 του ν. 2637/1998 (Α΄200), όπως το άρθρο αυ-
τό αντικαταστάθηκε µε την παρ. 37 του άρθρου 24 του
ν. 2945/2001(Α΄223) και τροποποιήθηκε µε την παρ. 7
του άρθρου 9 του ν. 3851/2010 (Α΄ 85) αντικαθίσταται ως
ακολούθως: 

«Η απαγόρευση της περίπτωσης α΄της παραγράφου 6
του άρθρου 56, δεν ισχύει εφόσον πρόκειται για εκτέλε-
ση στρατιωτικών έργων, που αφορούν την εθνική άµυνα
της χώρας, καθώς και για την εκτέλεση µεγάλων ανα-
πτυξιακών έργων του Δηµοσίου και των Ο.Τ.Α. πρώτου
και δεύτερου βαθµού ή για περιπτώσεις Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων του ν. 3894/2010».

Άρθρο 2
Τροποποίηση Καταστατικού 

της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»

1. Το καταστατικό της «Επενδύστε στην Ελλάδα A.E.»
που θεσπίστηκε µε το ν. 2372/1996 (Α΄29) και τροποποι-
ήθηκε µε το ν. 3894/2010 και µε το ν. 4072/2012, τροπο-
ποιείται ως εξής:

«ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄

Άρθρο 1
Σκοπός

1. Σκοπός της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε». είναι η
προσέλκυση, η υποδοχή, η προώθηση, η υποστήριξη και
η διατήρηση επενδύσεων στην Ελλάδα, η συµβολή στη
διαρκή βελτίωση του θεσµικού πλαισίου τους, η υποστή-
ριξη των διεθνών επενδυτικών συνεργασιών, η προώθη-
ση της χώρας ως επενδυτικού προορισµού, µέσω ανά-
πτυξης θεσµικών συνεργασιών µε διεθνείς φορείς, η
προώθηση των εξαγωγών, η παροχή συµβουλευτικών υ-
πηρεσιών στους εξαγωγείς, η διοργάνωση εξαγωγικών
εκθέσεων στο εσωτερικό και στο εξωτερικό.

2. Για την επίτευξη του σκοπού της η «Επενδύστε στην
Ελλάδα A.E.»:
α. Κινητοποιεί τους ενδιαφερόµενους επενδυτές και

τους πληροφορεί για το θεσµικό, νοµοθετικό, φορολογι-
κό και χρηµατοοικονοµικό πλαίσιο που διέπει τις επενδύ-
σεις στην Ελλάδα.
β. Προβάλλει στις αλλοδαπές χρηµατοοικονοµικές α-

γορές τις συνθήκες του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος
και τις επενδυτικές ευκαιρίες στην Ελλάδα κατά τοµέα
και κλάδο.
γ. Λειτουργεί ως υπηρεσία µίας στάσης (one�stop

shop) στο πλαίσιο της Διαδικασίας Αδειοδοτικής Προώ-
θησης Επενδύσεων λαµβάνοντας το σύνολο των απα-
ραίτητων στοιχείων από επενδυτές προκειµένου να προ-
βεί σε όλες τις νόµιµες ενέργειες για τη διεκπεραίωση
των διαδικασιών έκδοσης των αιτηθησοµένων αδειών ή
την παροχή άλλων εγκρίσεων που είναι αναγκαίες για
την έναρξη πραγµατοποίησης των επενδύσεων ύψους
άνω των δύο εκατοµµυρίων (2.000.000) ευρώ, οι οποίες
εµπίπτουν, ως προς τις επιπτώσεις τους στο περι-
βάλλον, στην κατηγορία Α΄ της παρ. 1 του άρθρου 1 του
ν. 4014/2011 (Α΄209) και προβαίνει στις απαραίτητες ε-
νέργειες για την επιτάχυνσή τους. 
Για το σκοπό αυτόν παραλαµβάνει το φάκελο της ε-

πένδυσης, ελέγχει την πληρότητά του, φροντίζει για τη
συµπλήρωση των αναγκαίων δικαιολογητικών από τον ε-
πενδυτή και τα αποστέλλει στην κατά περίπτωση αρµό-
δια Διεύθυνση της Γενικής Γραµµατείας Στρατηγικών και
Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, για τις δικές της ενέργειες. Η Διεύθυνση αυτή υ-
ποχρεούται, επίσης, να παρέχει στην εταιρεία έγγραφη
ενηµέρωση κάθε µήνα για το στάδιο, στο οποίο βρίσκο-
νται οι σχετικές διαδικασίες, καθώς και για τους λόγους
της καθυστέρησης ή της αδυναµίας παροχής των αδειών
ή και των εγκρίσεων.
δ. Για τους υποψηφίους επενδυτές κατά το στάδιο της

υπαγωγής της επένδυσης στους αναπτυξιακούς νόµους
συντάσσει αιτιολογηµένη έκθεση σκοπιµότητας, την ο-
ποία κοινοποιεί µαζί µε τα σχετικά δικαιολογητικά στις υ-
πηρεσίες που συµπράττουν στη διαδικασία παροχής ά-
δειας και υπαγωγής της επένδυσης ή του επιχειρηµατι-
κού σχεδίου στους αναπτυξιακούς νόµους που κάθε φο-
ρά ισχύουν.
ε. Στο πλαίσιο του νόµου για την «Επιτάχυνση και δια-

φάνεια υλοποίησης Στρατηγικών Επενδύσεων», η «Ε-
πενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»: αα) δέχεται τις αιτήσεις
για την ένταξη των επενδύσεων στη Διαδικασία Στρατη-
γικών Επενδύσεων, ββ) ελέγχει το επιχειρησιακό σχέ-
διο, τις συνέπειες στην ελληνική οικονοµία και αξιολογεί
την πλήρωση των κριτηρίων για το χαρακτηρισµό της ε-
πένδυσης ως Στρατηγικής, γγ) αναζητά συµπληρωµατι-
κά στοιχεία από τους επενδυτές στο πλαίσιο της παρο-
χής υπηρεσιών των προηγούµενων παραγράφων, δδ) ει-
σηγείται στη Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επεν-
δύσεων (Δ.Ε.Σ.Ε.), δια του εποπτεύοντός της Υπουργού,
την ένταξη των επενδύσεων στην Διαδικασία Στρατηγι-
κών Επενδύσεων ή τη διακοπή της διαδικασίας ένταξης
µιας επένδυσης στην κατηγορία των Στρατηγικών Επεν-
δύσεων, εε) εισπράττει τη Διαχειριστική Αµοιβή και τη
Διαχειριστική Αµοιβή Επιµέλειας Επενδυτικού Φακέλου,
στστ) µετά από απόφαση της Δ.Ε.Σ.Ε. περί ένταξης και
ανάθεσης, σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του άρθρου 3
του παρόντος νόµου ή µετά από απόφαση του Διοικητι-
κού Συµβουλίου, διαρθρώνει τελικές επενδυτικές προτά-
σεις ελάχιστων προδιαγραφών και καταρτίζει ολοκληρω-
µένους φακέλους επενδυτικών σχεδίων δηµοσίων στρα-
τηγικών επενδύσεων. Επιπρόσθετα, η εταιρία προβαίνει
συνολικά σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες για την αδειο-
δότηση, χρηµατοδότηση και επενδυτική αξιοποίηση των
εν λόγω επενδυτικών σχεδίων συµπεριλαµβανοµένων
των απαραιτήτων προπαρασκευαστικών ενεργειών, ζζ)
ενηµερώνει τη Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων για συγκεκριµένες περιπτώσεις καθυστερή-
σεων ή δυσχερειών, για τους λόγους στους οποίους αυ-
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τές οφείλονται, καθώς και προτείνει λύσεις για την αντι-
µετώπισή τους, ηη) µπορεί να παρακολουθεί, να αξιολο-
γεί και να ενηµερώνει τη Διυπουργική Επιτροπή Στρατη-
γικών Επενδύσεων για την πορεία υλοποίησης στρατηγι-
κών επενδύσεων µετά το στάδιο υπαγωγής, κατόπιν
σχετικής απόφασης της Επιτροπής. Υποβάλλει ετήσια
έκθεση προόδου στη Βουλή των Ελλήνων των υπαχθει-
σών στρατηγικών επενδύσεων στη διαδικασία του παρό-
ντος νόµου.
στ. Διατυπώνει προτάσεις για τη βελτίωση του θεσµι-

κού πλαισίου των επενδύσεων και την προώθηση της
διεθνούς επιχειρηµατικής συνεργασίας.
ζ. Στο πλαίσιο των σκοπών της εταιρίας, το Διοικητικό

Συµβούλιο µπορεί να συνιστά συµβουλευτικές επιτροπές
ή οµάδες εργασίας για την επεξεργασία και προώθηση
θεµάτων που εµπίπτουν στον κύκλο των αρµοδιοτήτων
της από ιδιώτες εµπειρογνώµονες ή και δηµόσιους λει-
τουργούς. Στην τελευταία αυτή περίπτωση απαιτείται
σύµφωνη γνώµη των εποπτευόντων Υπουργών. Το Διοι-
κητικό Συµβούλιο προσδιορίζει τον τρόπο οργάνωσης
και λειτουργίας των ανωτέρω επιτροπών ή οµάδων ερ-
γασίας. Δεν προβλέπεται αµοιβή για τα µέλη των επιτρο-
πών ή οµάδων εργασίας παρά µόνο η καταβολή τυχόν α-
ποζηµίωσης, το ύψος της οποίας θα καθορίζεται από το
Διοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας και θα βαρύνει τον
προϋπολογισµό της. Επίσης, µε την ίδια διαδικασία, µπο-
ρεί να καταργεί τις ήδη συσταθείσες επιτροπές ή οµάδες
εργασίας και να µεταβάλει τη σύνθεση και τις αρµοδιό-
τητές τους.
η. Δύναται να συµµετέχει ως ιδρυτικό ή και απλό µέ-

λος σε διεθνείς οργανισµούς, οι οποίοι επιδιώκουν πα-
ρεµφερείς σκοπούς µε την εταιρεία ή των οποίων, το α-
ντικείµενο δραστηριότητας εξυπηρετεί τους σκοπούς
της εταιρείας.
θ. Υποστηρίζει τους επενδυτές στην αξιοποίηση ηµε-

δαπών και αλλοδαπών αναγνωρισµένων πηγών χρηµα-
τοδότησης ή άλλων χρηµατοδοτικών εργαλείων, αξιο-
ποιώντας το διεθνές δίκτυο επαφών που διαθέτει.
ι. Κατ’ εφαρµογή του άρθρου 26 παρ. 8 του

ν. 3386/2005 και ειδικά για τις επενδύσεις οι οποίες έ-
χουν ενταχθεί στις διατάξεις του ν. 3894/2010 (Α΄204),
παραλαµβάνει από τους επενδυτές την αίτηση και τα α-
παραίτητα δικαιολογητικά και εισηγείται στον Γενικό
Γραµµατέα Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων ε-
ντός πέντε (5) ηµερών αναφορικά µε τη σχέση των αι-
τούντων µε τον κύριο της ενταγµένης στρατηγικής ε-
πένδυσης.
ια. Λειτουργεί ως υπηρεσία «Διαµεσολαβητή του Ε-

πενδυτή», µε αρµοδιότητα την εξέταση, µετά από αίτη-
ση του ενδιαφεροµένου επενδυτή, υποθέσεων καθυστε-
ρήσεων, διαφωνιών ή άλλων δυσχερειών οι οποίες ανέ-
κυψαν κατά τη διαδικασία αδειοδότησης επενδυτικών
σχεδίων ύψους άνω των δύο εκατοµµυρίων (2.000.000)
ευρώ που εµπίπτουν στις κατηγορίες Α1 και Α2 περιβαλ-
λοντικής όχλησης, όπως αυτές προσδιορίζονται στο άρ-
θρο 1 του ν. 4014/2011.
Στο πλαίσιο της ως άνω λειτουργίας υποδέχεται ειδικά

αιτήµατα επενδυτών που αφορούν συγκεκριµένες περι-
πτώσεις καθυστερήσεων, διαφωνιών ή άλλων δυσχερει-
ών στα επί µέρους στάδια της εξέλιξης των ανωτέρω
διαδικασιών, εκτιµά τους λόγους που τις προκαλούν, συ-
νεργάζεται µε τις αρµόδιες υπηρεσίες για την επίλυσή
τους και προτείνει στους αρµοδίους φορείς τη λήψη µέ-
τρων για την επιτάχυνσή τους και συντάσσει εξαµηνιαία
έκθεση προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότη-

τας, Υποδοµών, Μεταφορών & Δικτύων όπου επισηµαί-
νει τα κύρια θέµατα που αντιµετωπίζουν οι επενδύσεις
στην Ελλάδα και προτείνει συγκεκριµένες βελτιώσεις
του θεσµικού πλαισίου.
ιβ. Αποδέχεται δωρεές προς την «Επενδύσετε στην

Ελλάδα Α.Ε.» µε απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου. 

Άρθρο 2
Διάρκεια – Έδρα

1. Η διάρκεια της εταιρείας είναι πενήντα (50) έτη από
τη σύστασή της.

2. Έδρα της εταιρείας είναι η Αθήνα. Είναι δυνατή η ί-
δρυση παραρτηµάτων, υποκαταστηµάτων και γραφείων
της στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

Άρθρο 3
Μετοχικό Κεφάλαιο � Μετοχές

1. Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας είναι διακόσιες
ενενήντα τρεις χιλιάδες πεντακόσια δεκατρία ευρώ
(293.513 €), διαιρείται σε είκοσι χιλιάδες (20.000) µετο-
χές ονοµαστικής αξίας δεκατεσσάρων ευρώ και εξήντα
επτά λεπτών (14,67 €) η καθεµία και καλύπτεται ολόκλη-
ρο από το Ελληνικό Δηµόσιο. Με κοινή απόφαση των Υ-
πουργών Οικονοµικών και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότη-
τας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων το κεφάλαιο
αυτό µπορεί να αυξηθεί έως και εκατό τοις εκατό
(100%). Με τις ίδιες αποφάσεις καθορίζεται ο τρόπος και
ο χρόνος της κάλυψης του ποσού της αύξησης. Για κάθε
άλλη αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας ε-
φαρµόζονται οι διατάξεις του κ.ν. 2190/1920. Οι εκπρό-
σωποι του Ελληνικού Δηµοσίου στη γενική συνέλευση
των µετόχων της εταιρείας ορίζονται µε απόφαση του Υ-
πουργού Οικονοµικών.

2. Οι µετοχές της εταιρείας είναι ονοµαστικές.
3. Για τη µετατροπή των ανωνύµων µετοχών σε ονο-

µαστικές και των ονοµαστικών σε ανώνυµες, απαιτείται
απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων κατά
την απαρτία και πλειοψηφία που απαιτείται σύµφωνα µε
τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920, όπως κάθε φορά ισχύ-
ουν.

Άρθρο 4
Έσοδα

Τα έσοδα της εταιρείας προέρχονται από ετήσια επι-
χορήγηση του προγράµµατος δηµοσίων επενδύσεων, α-
πό επιχορήγηση εκ του Κρατικού Προϋπολογισµού, από
προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο του
σκοπού της, από δωρεές, κληρονοµιές, κληροδοσίες, α-
πό την εκµετάλλευση της περιουσίας της, από ανταπο-
δοτικές εισφορές, τέλη και αµοιβές για τις υπηρεσίες
που προσφέρει, όπως, ιδίως, τη Διαχειριστική Αµοιβή, τη
Διαχειριστική Αµοιβή Επιµέλειας Επενδυτικού Φακέλου,
και από οποιαδήποτε άλλη νόµιµη πηγή.

Άρθρο 5
Διαχείριση

1. Η διαχειριστική χρήση της εταιρείας συµπίπτει µε το
ηµερολογιακό έτος.
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2. Καταργήθηκε
3. Ο προϋπολογισµός και ο απολογισµός εγκρίνονται

από το Διοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας.
4. Με απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου είναι δυ-

νατή η ανακατανοµή των κονδυλίων του προϋπολογι-
σµού. Για την αύξηση του προϋπολογισµού απαιτείται έ-
γκριση του συνολικού προϋπολογισµού.

5. Ο τρόπος της διενέργειας των δαπανών, της οργά-
νωσης και της λειτουργίας των οικονοµικών υπηρεσιών
και κάθε άλλο θέµα σχετικό µε την οικονοµική διαχείριση
της εταιρείας ρυθµίζεται µε κανονισµούς που καταρτίζο-
νται από το Διοικητικό της Συµβούλιο και εγκρίνονται µε
απόφαση του εποπτεύοντος Υπουργού.

Άρθρο 6
Οικονοµικός Έλεγχος

1. Η οικονοµική διαχείριση της εταιρείας υπόκειται σε
ετήσιο έλεγχο από νόµιµους ελεγκτές.

2. Καταργήθηκε

Άρθρο 7
Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου

1. Στην εταιρεία λειτουργεί υπηρεσία εσωτερικού ε-
λέγχου, η οποία αποτελείται από τουλάχιστον έναν εσω-
τερικό ελεγκτή, οριζόµενο από τη Γενική Συνέλευση των
µετόχων.

2. Η υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου έχει τις εξής αρµο-
διότητες:
α) παρακολουθεί την εφαρµογή και τη συνεχή τήρηση

του εσωτερικού κανονισµού λειτουργίας και του κατα-
στατικού της εταιρείας, καθώς και την εν γένει συµµόρ-
φωση µε την κείµενη νοµοθεσία και τις υποχρεώσεις που
απορρέουν από αυτή,
β) παρακολουθεί και αναφέρει στο Διοικητικό Συµβού-

λιο της εταιρείας και στη Γενική Συνέλευση των µετόχων
περιπτώσεις σύγκρουσης συµφερόντων των µελών του
διοικητικού συµβουλίου και των κατά περίπτωση συµ-
βούλων του άρθρου 5 του παρόντος νόµου µε τα συµφέ-
ροντα της επιχείρησης ή περιπτώσεις παράβασης των
διατάξεων του νόµου αυτού από µέλη του Διοικητικού
Συµβουλίου, συµπεριλαµβανοµένου του Προέδρου και
του Διευθύνοντος Συµβούλου, και από τους Συµβούλους
του άρθρου 5 του παρόντος νόµου,
γ) ενηµερώνει εγγράφως τουλάχιστον µια φορά κάθε

τρίµηνο το Διοικητικό Συµβούλιο και τη Γενική Συνέλευ-
ση των µετόχων για τα πορίσµατα των ελέγχων που διε-
νεργεί,
δ) καταργήθηκε.
3. Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι ανεξάρτητοι, δεν υπά-

γονται ιεραρχικά σε καµία υπηρεσιακή µονάδα της εται-
ρείας, δεν αποκτούν καθ’ οιονδήποτε τρόπο την υπαλλη-
λική ιδιότητα ή σχέση εξαρτηµένης εργασίας, ενώ παρέ-
χουν τις υπηρεσίες τους µε έµµισθη εντολή.

Άρθρο 8
Απαλλαγές

1. Η εταιρεία απαλλάσσεται από κάθε δηµόσιο, δηµοτι-
κό, κοινοτικό ή υπέρ τρίτου άµεσο ή έµµεσο φόρο, εκτός
από το φόρο προστιθέµενης αξίας. Απαλλάσσεται επί-
σης από την υποχρέωση καταβολής δικαστικού ενσήµου

και απολαµβάνει γενικά όλων των δικονοµικών και άλ-
λων προνοµίων και ατελειών του Δηµοσίου. Η απαλλαγή
από το φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίων παρέχεται εφό-
σον συντρέχουν οι προϋποθέσεις της παρ. 2 του άρθρου
22 του ν. 1676/1986 (Α΄ 204).

2. Καταργήθηκε

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄

Άρθρο 9
Διοίκηση – Εκπροσώπηση

1. Η ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία «Επενδύστε
στην Ελλάδα A.E.» διοικείται από Διοικητικό Συµβούλιο,
το οποίο αποτελείται από 11 µέλη κατ’ ανώτατο όριο, µε-
ταξύ των οποίων ο Πρόεδρος και ο Διευθύνων Σύµβου-
λος, ιδιότητες οι οποίες µπορεί να συντρέχουν στο ίδιο
πρόσωπο. Το Διοικητικό Συµβούλιο διαµορφώνει τη
στρατηγική και την πολιτική της εταιρείας και ασκεί τις
αρµοδιότητες που προβλέπονται στην κείµενη νοµοθε-
σία και το παρόν καταστατικό. Η παράλληλη άσκηση κα-
θηκόντων Προέδρου και Διευθύνοντος Συµβούλου από
το ίδιο πρόσωπο δεν θεµελιώνει κανένα δικαίωµα για
πρόσθετη αµοιβή.

2. Η θητεία του Διοικητικού Συµβουλίου είναι πενταε-
τής. Εάν κενωθεί πρόωρα θέση µέλους του Διοικητικού
Συµβουλίου διορίζεται αντικαταστάτης σύµφωνα µε το
παρόν άρθρο για το χρόνο θητείας που αποµένει. Τα µέ-
λη του Διοικητικού Συµβουλίου µπορούν να επαναδιορι-
στούν, η συνολική όµως θητεία δεν είναι δυνατόν να υ-
περβεί το χρόνο δύο θητειών.

3. Πράξεις του Διοικητικού Συµβουλίου, ακόµη και ε-
κτός εταιρικού σκοπού, δεσµεύουν την εταιρεία έναντι
των τρίτων, εκτός και αν αποδειχθεί ότι ο τρίτος γνώριζε
την υπέρβαση του εταιρικού σκοπού ή όφειλε να τη γνω-
ρίζει. Περιορισµοί της εξουσίας του Διοικητικού Συµβου-
λίου από το Καταστατικό ή από απόφαση της Γενικής Συ-
νέλευσης, δεν αντιτάσσονται στους τρίτους, έστω και αν
έχουν υποβληθεί στις διατυπώσεις δηµοσιότητας.

4. Ο Πρόεδρος και ο Διευθύνων Σύµβουλος της «Επεν-
δύστε στην Ελλάδα A.E.», καθώς και τα υπόλοιπα µέλη,
τα οποία δεν εκλέγονται ή υποδεικνύονται σύµφωνα µε
την παράγραφο 5 του παρόντος άρθρου, ορίζονται και
παύονται µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Αντα-
γωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων. Η
κατά τα ανωτέρω παύση των µελών δεν γεννά δικαίωµα
αποζηµίωσης έναντι του Δηµοσίου ή της εταιρείας.

5. Πέντε από τα µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου, ε-
κτός από τον Πρόεδρο και τον Διευθύνοντα Σύµβουλο,
διορίζονται µετά από υπόδειξη της Ελληνικής Ένωσης
Τραπεζών, της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού Ε-
µπορίου, της Γενικής Συνοµοσπονδίας Εργατών Ελλά-
δος, του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών και του
Συνδέσµου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων, που
υποδεικνύουν από ένα πρόσωπο. Οι εκπρόσωποι των α-
νωτέρω µπορούν να συµµετέχουν στο Διοικητικό Συµ-
βούλιο της εταιρείας και καθ’ υπέρβαση του ανωτάτου ο-
ριζοµένου αριθµού των µελών αυτού. Οι εκπρόσωποι
των ανωτέρω προτείνονται µέσα σε προθεσµία ενός (1)
µηνός που άρχεται από τη σχετική έγγραφη ειδοποίησή
τους από τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων.
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Έως τον ορισµό των εκπροσώπων αυτών το Διοικητικό
Συµβούλιο συγκροτείται και λειτουργεί νόµιµα και χωρίς
τα µέλη αυτά.

6. Το Διοικητικό Συµβούλιο συνεδριάζει στην έδρα της
εταιρείας όποτε αυτό είναι αναγκαίο και τουλάχιστον
µία φορά κάθε µήνα ύστερα από πρόσκληση του Προέ-
δρου. Το Διοικητικό Συµβούλιο συνεδριάζει εγκύρως ε-
κτός της έδρας του σε άλλο τόπο, είτε στην ηµεδαπή εί-
τε στην αλλοδαπή, εφόσον στη συνεδρίασή του παρί-
στανται ή αντιπροσωπεύονται όλα τα µέλη του και κανέ-
να δεν αντιλέγει στην πραγµατοποίηση της συνεδρίασης
και στη λήψη αποφάσεων. Το Διοικητικό Συµβούλιο συ-
γκαλείται από τον Πρόεδρο ή τον αναπληρωτή του µε
έγγραφη πρόσκληση που περιλαµβάνει τον τόπο, τη µέ-
ρα και ώρα, καθώς και τα θέµατα της συνεδρίασης. Η
πρόσκληση γνωστοποιείται στα µέλη του Διοικητικού
Συµβουλίου δύο (2) τουλάχιστον εργάσιµες µέρες πριν
από τη συνεδρίαση. Στην πρόσκληση πρέπει απαραίτητα
να αναγράφονται µε σαφήνεια και τα θέµατα της ηµερή-
σιας διάταξης, διαφορετικά η λήψη αποφάσεων επιτρέ-
πεται µόνον εφόσον παρίστανται όλα τα µέλη του Διοι-
κητικού Συµβουλίου και κανείς δεν αντιλέγει στη λήψη
αποφάσεων. Μπορεί όµως το Διοικητικό Συµβούλιο να ο-
ρίσει τακτή µέρα και ώρα συνεδρίασης, οπότε παραλεί-
πεται η σύγκληση µε έγγραφη πρόσκληση. Ο Πρόεδρος
του Διοικητικού Συµβουλίου υποχρεούται να συγκαλέσει
το Συµβούλιο κάθε φορά που το απαιτεί το συµφέρον
της εταιρείας ή µετά από έγγραφη αίτηση τουλάχιστον
δύο (2) µελών του Διοικητικού Συµβουλίου προς αυτόν, ο
οποίος υποχρεούται να συγκαλέσει το Διοικητικό Συµ-
βούλιο µέσα σε προθεσµία επτά (7) ηµερών από την υ-
ποβολή της αίτησης. Σε περίπτωση άρνησης του Προέ-
δρου ή του αναπληρωτή του να συγκαλέσει το Διοικητι-
κό Συµβούλιο, µέσα στην παραπάνω προθεσµία ή εκπρό-
θεσµης σύγκλησής του, επιτρέπεται στα µέλη που ζήτη-
σαν τη σύγκληση να συγκαλέσουν αυτά το Διοικητικό
Συµβούλιο, µέσα σε προθεσµία πέντε (5) ηµερών από τη
λήξη του επταηµέρου, γνωστοποιώντας τη σχετική πρό-
σκληση στα λοιπά µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου.
Στην κατά τα ανωτέρω αίτησή τους πρέπει µε ποινή απα-
ραδέκτου, να αναφέρονται µε σαφήνεια και τα θέµατα
µε τα οποία θα ασχοληθεί το Διοικητικό Συµβούλιο. Το
έργο του Διοικητικού Συµβουλίου επικουρεί νοµικός
σύµβουλος, µε σχέση έµµισθης εντολής, ο οποίος παρί-
σταται και συµµετέχει στις συνεδριάσεις του Διοικητικού
Συµβουλίου, χωρίς δικαίωµα ψήφου.

7. Τον Πρόεδρο απόντα ή κωλυόµενο αναπληρώνει ο
Αντιπρόεδρος ή άλλος προς τούτο εξουσιοδοτηµένος
σύµβουλος. Το Διοικητικό Συµβούλιο βρίσκεται σε απαρ-
τία εφόσον παρίστανται πέντε τουλάχιστον µέλη του,
µεταξύ των οποίων ο Πρόεδρος και ο Διευθύνων Σύµ-
βουλος, και αποφασίζει µε απλή πλειοψηφία των παρό-
ντων. Χρέη γραµµατέα εκτελεί υπάλληλος της εταιρεί-
ας. Τα πρακτικά υπογράφονται από τα παρόντα µέλη και
τον γραµµατέα. Αντίγραφο ή απόσπασµα των πρακτικών
του Διοικητικού Συµβουλίου επικυρώνονται από τον
Πρόεδρο ή το νόµιµο αναπληρωτή του.

8. Η εταιρεία εκπροσωπείται δικαστικά και εξώδικα και
απέναντι σε κάθε αρχή ή νοµικό ή φυσικό πρόσωπο από
τον Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύµβουλο ή από ειδικώς
εξουσιοδοτηµένο για τη συγκεκριµένη περίπτωση πρό-
σωπο. Αν οι ιδιότητες του Προέδρου και του Διευθύνο-
ντος Συµβούλου δεν συντρέχουν στο ίδιο πρόσωπο, την

εταιρεία εκπροσωπεί ο Διευθύνων Σύµβουλος. Η εται-
ρεία εκπροσωπείται στο Δικαστήριο, απέναντι σε κάθε
Αρχή ή νοµικό ή φυσικό πρόσωπο από το Διοικητικό Συµ-
βούλιο, που ενεργεί συλλογικά. Στο πλαίσιο του νόµου
και του Καταστατικού της εταιρείας, το Διοικητικό Συµ-
βούλιο µπορεί να αναθέτει την εκπροσώπηση της εται-
ρείας σε ένα ή περισσότερα µέλη του, σε υπαλλήλους
της εταιρείας ή άλλα πρόσωπα, παρέχοντας σε αυτούς
γενική ή ειδική εξουσιοδότηση. Η εταιρεία αναλαµβάνει
έγκυρα υποχρεώσεις απέναντι στους τρίτους, µε την υ-
πογραφή κάτω από την εταιρική επωνυµία, του κατά το
προηγούµενο άρθρο εκπροσώπου της. Το Διοικητικό
Συµβούλιο µπορεί να παράσχει δικαίωµα υπογραφής σε
Συµβούλους, Διευθυντές ή υπαλλήλους της εταιρείας,
καθορίζοντας τα πλαίσια, τους όρους και τα χρονικά ό-
ρια της εξουσίας τους.

9. Με απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου της εται-
ρείας καταρτίζεται κανονισµός λειτουργίας του Διοικητι-
κού της Συµβουλίου, ο οποίος εγκρίνεται από τον επο-
πτεύοντα Υπουργό.

10.΄Ολες οι συµβάσεις που καταρτίζει η «Επενδύστε
στην Ελλάδα Α.Ε.» αναρτώνται στο διαδίκτυο.

Άρθρο 10
Ευθύνη – Αµοιβή Συµβούλων

1. Το Διοικητικό Συµβούλιο και οι Σύµβουλοι δεν έχουν
καµία ατοµική ευθύνη απέναντι σε τρίτους για τις υπο-
χρεώσεις της εταιρείας, που προκύπτουν από τη διαχεί-
ρισή τους.

2. Τα µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου ευθύνονται α-
πέναντι στην εταιρεία για κάθε πταίσµα τους κατά τη δι-
οίκηση των εταιρικών υποθέσεων, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις της κείµενης νοµοθεσίας.

3. Η αποζηµίωση των µελών του Διοικητικού Συµβουλί-
ου, συµπεριλαµβανοµένων του Προέδρου και του Διευ-
θύνοντος Συµβούλου, καθορίζεται µε κοινή απόφαση
των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυξης, Ανταγωνι-
στικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων. Ο Πρό-
εδρος, ο Διευθύνων Σύµβουλος και τα µέλη του Διοικητι-
κού Συµβουλίου δεν δικαιούνται καµία άλλη παροχή, α-
πολαβή, αµοιβή ή προνόµιο.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄

Άρθρο 11
Στελέχωση – Εσωτερική λειτουργία

1. Στην εταιρεία προσλαµβάνεται προσωπικό µε σύµ-
βαση εργασίας αορίστου χρόνου, ορισµένου χρόνου, µε
σύµβαση έµµισθης εντολής, καθώς και µε συµβάσεις έρ-
γου σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. Στο παραπάνω
προσωπικό περιλαµβάνονται και τρεις (3) θέσεις νοµικών
συµβούλων της εταιρείας µε πάγια αντιµισθία, καθώς και
η θέση εσωτερικού ελεγκτή, οι οποίες καλύπτονται µε
σχέση έµµισθης εντολής. Η πρόσληψη των νοµικών συµ-
βούλων πραγµατοποιείται µε απόφαση του Διοικητικού
Συµβουλίου κατ’ εφαρµογή της διάταξης του δεύτερου
εδαφίου της παρ. 1 του άρθρου 11 του ν. 1649/1986 (Α΄
149). Η δε πρόσληψη δικηγόρων από την εταιρεία µε
σχέση έµµισθης εντολής, θα γίνεται µε απόφαση του Δι-
οικητικού Συµβουλίου, η οποία εγκρίνεται από τους Υ-
πουργούς Οικονοµικών και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικό-
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τητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων κατά παρέκ-
κλιση των διατάξεων του άρθρου 11 του ν. 1649/1986, ό-
πως ισχύει σήµερα.

2. Η κάλυψη των άµεσων αναγκών της εταιρείας σε
προσωπικό της προηγούµενης παραγράφου, γίνεται κα-
τά προτεραιότητα µε µετάταξη προσωπικού που ήδη υ-
πηρετεί σε φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, όπως
αυτός ορίζεται στην παρ. 1 του άρθρου 14 του ν.
2190/1994 (Α΄ 28), όπως ισχύει, και το οποίο κατέχει τα
τυπικά προσόντα της θέσης για την οποία προορίζεται,
χωρίς να απαιτείται η κατάληψη αντίστοιχης θέσης µε
αυτή του φορέα προέλευσης. Η µετάταξη πραγµατοποι-
είται κατά παρέκκλιση της κείµενης νοµοθεσίας, µε κοι-
νή απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικό-
τητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και του κατά
περίπτωση αρµόδιου Υπουργού. Ο συνολικός χρόνος υ-
πηρεσίας του µετατασσόµενου προσωπικού που έχει
διανυθεί στους φορείς προέλευσης και ο χρόνος που α-
ναγνωρίστηκε ως χρόνος υπηρεσίας λογίζεται ως χρό-
νος πραγµατικής υπηρεσίας στην εταιρεία για τα θέµατα
βαθµολογικής και µισθολογικής εξέλιξης και για κάθε
άλλη συνέπεια.

3. Επιτρέπεται η απόσπαση στην εταιρεία υπαλλήλων
από το δηµόσιο τοµέα, τις τράπεζες και τις θυγατρικές
τους εταιρίες και τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, καθώς
και ο δανεισµός υπαλλήλων από τον ιδιωτικό τοµέα µε
ειδική συµφωνία. Η απόσπαση πραγµατοποιείται σύµφω-
να µε το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 2. Οι αποσπώ-
µενοι στην εταιρεία εξακολουθούν να λαµβάνουν από
την υπηρεσία που αποσπώνται το σύνολο των αποδοχών
τους µε τα πάσης φύσεως επιδόµατα, γενικά ή ειδικά,
της οργανικής τους θέσης. Με αιτιολογηµένη απόφαση
του Διοικητικού Συµβουλίου είναι δυνατή η χορήγηση σε
αυτούς ειδικού επιδόµατος.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄

Άρθρο 12
Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας

Με απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου, που εγκρί-
νεται µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνι-
στικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών & Δικτύων και δηµο-
σιεύεται στο Τεύχος Ανωνύµων Εταιρειών και Εταιρειών
Περιορισµένης Ευθύνης της Εφηµερίδας της Κυβερνή-
σεως, καταρτίζεται ο Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουρ-
γίας µε τον οποίο ρυθµίζονται τα παρακάτω θέµατα:
α) Η διάρθρωση των υπηρεσιών της εταιρείας και η

σχέση των υπηρεσιών µεταξύ τους και µε τη Διοίκηση.
β) Η κατανοµή αρµοδιοτήτων στις υπηρεσίες και ο

τρόπος λειτουργίας τους.
γ) Η κατανοµή των θέσεων προσωπικού στις διοικητι-

κές µονάδες.
δ) Τα προσόντα, οι όροι πρόσληψης, εργασίας και εξέ-

λιξης του προσωπικού.
ε) Η άσκηση πειθαρχικού ελέγχου στο προσωπικό.
στ) Οι διαδικασίες αξιολόγησης της απόδοσης των δι-

ευθυντικών στελεχών της εταιρείας.
ζ) Η διαδικασία λειτουργίας της υπηρεσίας εσωτερι-

κού ελέγχου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

1. Κατά τα λοιπά ισχύουν συµπληρωµατικά οι διατά-
ξεις του κ.ν. 2190/1920.

2. Η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» ασκεί τις ανωτέ-
ρω αρµοδιότητες και όσες άλλες της εκχωρούνται µε τις
διατάξεις του παρόντος νόµου.

3. Όλες οι αρµόδιες υπηρεσίες και οργανισµοί του Δη-
µοσίου και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα υποχρεού-
νται να παρέχουν κατά απόλυτη προτεραιότητα στην «Ε-
πενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» κάθε αναγκαία συνδροµή,
πληροφορία και διευκόλυνση για την πραγµατοποίηση
του σκοπού της στο πλαίσιο του παρόντος νόµου.

Άρθρο 3
Τροποποίηση του άρθρου 14 του ν. 3894/2010 (Α΄204) 

1. Στην παρ. 1 περίπτωση α’ του άρθρου 14 του ν.
3894/2010 προστίθεται εδάφιο, ως εξής: 

«Ειδικά για την περίπτωση υφιστάµενων επενδύσεων
οι οποίες υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόµου,
το επιχειρησιακό σχέδιο δεν απαιτείται να περιλαµβάνει
ανάλυση του χρονοδιαγράµµατος και της περιόδου κα-
τασκευής των υποδοµών, αλλά απαιτείται να περιλαµβά-
νει ειδική αναφορά στις υφιστάµενες θέσεις εργασίας οι
οποίες διατηρούνται.»

2. Η περίπτωση δ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 14
του ν. 3894/2010 αντικαθίσταται ως εξής:

«Ανέκκλητη εντολή και πληρεξουσιότητα προς την «Ε-
πενδύστε στη Ελλάδα Α.Ε.» να προβεί σε όλες τις απαι-
τούµενες ενέργειες για τον έλεγχο ή/και διασταύρωση
των στοιχείων του φακέλου της επενδυτικής πρότασης
και την υπαγωγή της επενδυτικής πρότασης στη διαδικα-
σία Στρατηγικών Επενδύσεων, καθώς και τη συναίνεσή
του για τη δηµοσίευσή στοιχείων της επένδυσης, εκτός
από εκείνα που υποβάλλονται εµπιστευτικά στο φάκελο
της επενδυτικής πρότασης και της εξέλιξής της, των αι-
τήσεων που έχουν υποβληθεί, καθώς και των σχετικών
αποφάσεων και γνωµοδοτήσεων, στην ηλεκτρονική ι-
στοσελίδα της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.». Ο επεν-
δυτής µπορεί να επιφυλαχθεί ως προς την αποδοχή των
περαιτέρω όρων που ενδέχεται να του επιβληθούν κατ’
εφαρµογή του άρθρου 3 παράγραφος 3.»

3. Η περίπτωση ε΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 14
του ν. 3894/2010 αντικαθίσταται ως εξής:

«ε) Αποδεικτικό καταβολής της Διαχειριστικής Αµοι-
βής στην «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.», σύµφωνα µε
τα άρθρα 16 και 17 του παρόντος νόµου.»

4. Στην παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 3894/2010 προστί-
θεται εδάφιο στ΄ ως ακολούθως: 

«στ. Υπεύθυνη δήλωση του ν. 1559/1986 (Α΄75) όπως
ισχύει, του νοµίµου εκπροσώπου του φορέα της επένδυ-
σης, ότι όλα τα προσκοµιζόµενα έγγραφα, στοιχεία, δη-
λώσεις που εµπεριέχονται στον υποβληθέντα φάκελο εί-
ναι γνήσια και αληθή, όπως επίσης και η περιγραφή των
πραγµατικών δεδοµένων που περιλαµβάνονται στο φά-
κελο.» 

5. Στο άρθρο 14 του ν. 3894/2010 προστίθεται όγδοη
παράγραφος, ως εξής:

«8. Επενδύσεις οι οποίες λειτουργούσαν νόµιµα κατά
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την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου, εξακολούθουν
να λειτουργούν κατά το διάστηµα από την υπαγωγή
τους σε καθεστώς ένταξης στις διατάξεις του παρόντος
νόµου, µε την κατάθεση σχετικής αίτησης σύµφωνα µε
το παρόν άρθρο, και µέχρι είτε τη λήψη των απαιτούµε-
νων πράξεων και αδειών είτε την οριστική απόρριψη της
αίτησης αυτής.»

Άρθρο 4
Τροποποίηση του άρθρου 22 του ν. 3894/2010 (Α΄204)

1. Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 22 του
ν. 3894/2010, όπως αντικαταστάθηκε και ισχύει µε την
παρ. 19 του άρθρου 2 του ν. 4072/2012 (Α΄86), καταργεί-
ται.

2. Στο τέλος του δεύτερου εδαφίου της παρ. 1 του άρ-
θρου 22 του ν. 3894/2010 προστίθενται οι λέξεις «του Υ-
πουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων».

3. Η παρ. 3 του άρθρου 22 του ν. 3894/2010 όπως αντι-
καταστάθηκε και ισχύει µε την παρ. 19 του άρθρου 2 του
ν. 4072/2012 αντικαθίσταται ως εξής:

«3. Με αποφάσεις του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγω-
νιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, και
του κατά περίπτωση συναρµόδιου Υπουργού, οι οποίες
εκδίδονται εντός τριών (3) µηνών από τη δηµοσίευση
του παρόντος, καθορίζονται οι «Πρότυπες Δεσµεύσεις»
φορέων στρατηγικών επενδύσεων σε σχέση µε την α-
δειοδότηση στρατηγικών επενδύσεων, εξαιρουµένων
περιβαλλοντικών και πολεοδοµικών αδειών, καθώς και α-
δειών παραχώρησης χρήσης αιγιαλού και παραλίας.»

4. Στο άρθρο 22 του ν. 3894/2010 όπως αντικαταστά-
θηκε και ισχύει µε την παρ. 19 του άρθρου 2 του
ν. 4072/2012, προστίθεται παράγραφος 4, ως εξής:

«4. Με την εξαίρεση περιβαλλοντικών και πολεοδοµι-
κών αδειών, καθώς και αδειών παραχώρησης χρήσης αι-
γιαλού και παραλίας, ο φορέας της στρατηγικής επένδυ-
σης δεσµεύεται ότι η αίτησή του είναι σύµφωνη µε τις ε-
κάστοτε ισχύουσες «Πρότυπες Δεσµεύσεις» της παρα-
γράφου 3 του παρόντος άρθρου σε σχέση µε τη διαδικα-
σία αδειοδότησης της επένδυσής του, δηλώνει εγγρά-
φως και υπευθύνως τη συνδροµή του συνόλου των νοµί-
µων προϋποθέσεων αδειοδότησης, και υποβάλλει όλα τα
κατά νόµο απαιτούµενα δικαιολογητικά, καθώς και απο-
δεικτικό καταβολής στην «Επενδύστε στην Ελλάδα
Α.Ε.» του υπολοίπου της Διαχειριστικής Αµοιβής, στη
Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων. Η Γενική
Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων προβαίνει σε προ-
καταρτικό έλεγχο της πληρότητας του φακέλου, ιδίως
σε σχέση µε τις «Πρότυπες Δεσµεύσεις» και τη συνδρο-
µή του συνόλου των νοµίµων προϋποθέσεων αδειοδότη-
σης, και µέσα σε διάστηµα πέντε (5) ηµερών, διαβιβάζει
µε απόδειξη το φάκελο στις αρµόδιες υπηρεσίες για τις
περαιτέρω κατ’ αρµοδιότητα ενέργειές τους. Η αρµόδια
Υπηρεσία όταν παραλάβει το φάκελο χορηγεί απόδειξη,
στην οποία µνηµονεύει την παραλαβή του φακέλου, τον
αριθµό καταχώρησης, τη προθεσµία απάντησης, τον
προϊστάµενο της αρµόδιας Υπηρεσίας, τον αρµόδιο υ-
πάλληλο χειριστή του φακέλου, εφόσον αυτός έχει ορι-
στεί, τους αναπληρωτές τους και τα στοιχεία επικοινω-
νίας µε τους ανωτέρω, ιδίως τηλέφωνα, φαξ, διεύθυνση
ηλεκτρονικού ταχυδροµείου.»

5. Στο άρθρο 22 του ν. 3894/2010 όπως αντικαταστά-

θηκε και ισχύει µε την παρ. 19 του άρθρου 2 του
ν. 4072/2012, προστίθεται παράγραφος 5 ως εξής:

«5. Ειδικότερα όσον αφορά τις άδειες εγκατάστασης ή
λειτουργίας στρατηγικών επενδύσεων, η αρµοδιότητα
έκδοσης της σχετικής άδειας µεταφέρεται κατ’ αποκλει-
στικότητα και κατά παρέκκλιση των κειµένων διατάξεων,
ειδικών και γενικών, στον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγω-
νιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων ή τον
νόµιµο αναπληρωτή του, ο οποίος, µε αιτιολογηµένη α-
πόφασή του, µετά από εισήγηση της Γενικής Γραµµατεί-
ας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων, βεβαιώνει
την υποβολή της δηλώσεως του επενδυτή της παραγρά-
φου 4 του παρόντος άρθρου, και είτε εκδίδει τη σχετική
άδεια αιτιολογηµένα, λαµβάνοντας υπόψη την αίτηση,
τα στοιχεία του φακέλου και τις κείµενες διατάξεις είτε
απορρίπτει αυτήν αιτιολογηµένα, εντός διαστήµατος ε-
νός (1) µηνός.»

6. Στο άρθρο 22 του ν. 3894/2010 όπως αντικαταστά-
θηκε και ισχύει µε την παρ. 19 του άρθρου 2 του
ν. 4072/2012 , προστίθεται παράγραφος 6 ως εξής:

«6. Σε περίπτωση παρέλευσης της προθεσµίας της πα-
ραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, η αρµοδιότητα έκδο-
σης της σχετικής άδειας µεταφέρεται κατ’ αποκλειστικό-
τητα και κατά παρέκκλιση των κειµένων διατάξεων, ειδι-
κών και γενικών, στον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνι-
στικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων ή τον
νόµιµο αναπληρωτή του, ο οποίος, µε αιτιολογηµένη α-
πόφασή του, µετά από εισήγηση της Γενικής Γραµµατεί-
ας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων, βεβαιώνει
την παρέλευση της ανωτέρω προθεσµίας και την υποβο-
λή της δηλώσεως της παραγράφου 4 του παρόντος άρ-
θρου, και είτε αιτιολογηµένα εκδίδει τη σχετική άδεια
λαµβάνοντας υπόψη την αίτηση, τα στοιχεία του φακέ-
λου και τις κείµενες διατάξεις είτε αιτιολογηµένα απορ-
ρίπτει αυτήν, εντός διαστήµατος ενός (1) µηνός.»

7. Στο πλαίσιο των αδειοδοτικών διαδικασιών του άρ-
θρου 22 του ν. 3894/2010, καταβάλλονται όλα τα προ-
βλεπόµενα από την κείµενη νοµοθεσία παράβολα ανά-
λογα µε τη φύση της επένδυσης, µε έκπτωση 10% επί
του συνόλου τους.

8. Στο άρθρο 22 του ν. 3894/2010, όπως αντικαταστά-
θηκε και ισχύει µε την παρ. 19 του άρθρου 2 του ν.
4072/2012 (Α΄86), προστίθεται παράγραφος 7 ως εξής:

«7. Με κοινές υπουργικές αποφάσεις του Υπουργού Α-
νάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων, και του εκάστοτε αρµοδίου Υπουργού, ορί-
ζεται κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµο-
γή της παρούσας παραγράφου.»

9. Στο πλαίσιο εφαρµογής του άρθρου 22 του ν.
3894/2010 όπως αυτό τροποποιείται µε τον παρόντα νό-
µο, κάθε υπηρεσία, η οποία είναι καταρχήν αρµόδια βά-
σει των κείµενων διατάξεων για τις πάσης φύσεως αδει-
οδοτήσεις στρατηγικών επενδύσεων, όπως αυτές ορίζο-
νται στην παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 3894/2010 και εν-
δεικτικά, για την κατασκευή, εγκατάσταση ή λειτουργία
στρατηγικών επενδύσεων και τον προσδιορισµό των ό-
ρων αυτών, για την περιβαλλοντική και πολεοδοµική α-
δειοδότηση, και για την έκδοση αδειών παραχώρησης
χρήσης αιγιαλού και παραλίας, υποχρεούται µέσα σε έ-
να (1) µήνα από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, και
µε ευθύνη των Γενικών Γραµµατειών των εκάστοτε επο-
πτευόντων Υπουργείων, να κοινοποιήσει στη Γενική Δι-
εύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων του Υπουργείου Α-



νάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων αναλυτικές πληροφορίες σχετικά µε τις α-
δειοδοτικές διαδικασίες, τα δικαιολογητικά και τις διοι-
κητικές πράξεις και γνωµοδοτήσεις που απαιτούνται.

Άρθρο 5
Ειδικές Ρυθµιστικές Διατάξεις

1. Το άρθρο 24 του ν. 3894/2010 όπως έχει τροποποιη-
θεί µε την παρ. 20 του άρθρου 2 του ν. 4072/2012, αντι-
καθίσταται ως ακολούθως:

«Άρθρο 24
Ειδικά Σχέδια Χωρικής Ανάπτυξης 

Στρατηγικών Επενδύσεων

«1. Για την πραγµατοποίηση Στρατηγικών Επενδύσε-
ων επί ιδιωτικών ακινήτων, δύναται, µετά από απόφαση
της Δ.Ε.Σ.Ε., να καταρτίζονται, από τη Γενική Γραµµα-
τεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων, Ειδικά Σχέ-
δια Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων (Ε-
ΣΧΑΣΕ) κατά τις διατάξεις του παρόντος άρθρου.

2. Οι διατάξεις των άρθρων 11, 12, 13, 13Α παράγρα-
φοι 2, 14 και 14Α του ν. 3986/2011 (Α΄152) όπως ισχύ-
ουν, εφαρµόζονται αναλόγως επί των επενδυτικών σχε-
δίων της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου.

3. Για τις περιπτώσεις των ΕΣΧΑΣΕ, στο Κεντρικό Συµ-
βούλιο Διοίκησης προεδρεύει ο Γενικός Γραµµατέας
Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων.

4. Για την πραγµατοποίηση Στρατηγικών Επενδύσεων
επί εκτάσεων µε µικτό καθεστώς ιδιοκτησίας - δηµόσιες
και ιδιωτικές εκτάσεις- καταρτίζονται και εγκρίνονται Ε-
ΣΧΑΔΑ κατά τις διατάξεις των άρθρων 11, 12 και επόµε-
να του ν. 3986/2011 (Α΄ 152), όπως ισχύουν. 

5. Όπου στα άρθρα 12, 13, 13Α, 14 και 14Α του ν.
3986/2011 αναφέρονται ο Υπουργός Οικονοµικών και η
Γενική Γραµµατεία Δηµόσιας Περιουσίας, για τις περι-
πτώσεις των ΕΣΧΑΣΕ νοούνται αντίστοιχα ο Υπουργός
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων και η Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών
και Ιδιωτικών Επενδύσεων. Ειδικώς για την έκδοση των
πράξεων που προβλέπονται στα άρθρα 14 και 14 Α του
ν.3986/2011 όπως ισχύει, απαιτείται και η σύµπραξη του
Υπουργού Οικονοµικών.»

2. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται ύστερα από
πρόταση των Υπουργών Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότη-
τας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, µπορεί
να καθορίζονται για την πραγµατοποίηση στρατηγικών
επενδύσεων, κατά παρέκκλιση κάθε άλλης διάταξης, οι
ειδικοί όροι ανάδειξης και προστασίας αρχαιοτήτων και
άλλων µνηµείων που εντοπίζονται κατά την υλοποίηση
της επένδυσης ή υπάρχουν πριν από την έναρξή της.
Μετά την έκδοση του ανωτέρω προεδρικού διατάγµατος
της παραγράφου αυτής δεν απαιτείται η έκδοση άλλης
απόφασης από υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού.

3. Όπου στα άρθρα 6 έως και 13 του ν. 3894/2010, α-
ναφέρεται η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» νοείται ε-
φεξής η «Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων
του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υπο-
δοµών, Μεταφορών και Δικτύων».

4. Για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος άρ-
θρου, ακίνητα επί των οποίων διατηρούν περιουσιακά δι-
καιώµατα τα νοµικά πρόσωπα της παρ. 4 του άρθρου 1

του ν. 590/1977 (Α΄ 146), καθώς και λοιπά νοµικά πρό-
σωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου της Εκκλησίας της
Ελλάδας, νοούνται ως ιδιωτικά ακίνητα.

5. Στρατηγικές Επενδύσεις οι οποίες, έως την έκδοση
του παρόντος νόµου, έχουν υπαχθεί κατά τη διαδικασία
του άρθρου 24 του ν. 3894/2010 (Α΄204) όπως έχει τρο-
ποποιηθεί µε την παρ. 21 του άρθρου 2 του ν. 4072/2012,
δύνανται, κατόπιν αιτήσεως του στρατηγικού επενδυτή,
να υπαχθούν στις διατάξεις του παρόντος νόµου, άλλως
εξακολουθούν να διέπονται από τις διατάξεις του άρ-
θρου 24 του ν. 3894/2010), όπως αυτό ίσχυε κατά το
χρόνο υπαγωγής τους.

6. Στο άρθρο 25 του ν. 3894/2010 προστίθεται παρά-
γραφος 7 ως ακολούθως:

«7.α. Επενδύσεις των οποίων επιµέρους διαδικασίες
αδειοδότησης έχουν ήδη ξεκινήσει κατά την υποβολή αι-
τήµατος ένταξης στις διατάξεις του παρόντος νόµου, ό-
πως, ιδίως η έγκριση περιβαλλοντικών όρων, έργων και
βοηθητικών και συνοδών έργων τους, µπορούν να υπα-
χθούν στη Διαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων και να ο-
λοκληρωθούν σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις του παρόντος
νόµου. Για την υπαγωγή στη Διαδικασία Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων απαιτείται απόφαση της Δ.Ε.Σ.Ε. µετά από
γνώµη της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.», εφόσον πλη-
ρούνται τα κριτήρια της παραγράφου 1 του άρθρου 1.
β. Στην περίπτωση των επενδύσεων της παραγράφου

1, οι περιβαλλοντικοί όροι εγκρίνονται σύµφωνα µε τις
διαδικασίες του παρόντος νόµου περί στρατηγικών ε-
πενδύσεων και κατά τα λοιπά εφαρµόζονται οι διατάξεις
του ν. 1650/1986 (Α΄160) όπως ισχύει και της κοινής υ-
πουργικής απόφασης υπ’ αριθµ. 69269/5387/1990 (Β΄
678) όπως ισχύει. Αιτήσεις που έχουν υποβληθεί σε υπη-
ρεσίες της οικείας Αποκεντρωµένης Διοίκησης ή της οι-
κείας Περιφέρειας διεκπεραιώνονται από αυτές, εκτός
εάν υποβληθεί αίτηση του επενδυτή ή του αρµόδιου
προς τούτο φορέα, για τη διαβίβασή τους στην αρµόδια
υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής. Η εν λόγω διαβίβαση συντελεί-
ται µέσα σε προθεσµία δέκα (10) ηµερών». 

Άρθρο 6
Άδειες διαµονής

1. Στο άρθρο 26 του ν. 3386/2005 «Είσοδος, διαµονή
και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην Ελλη-
νική Επικράτεια.» (Α΄212) προστίθεται παράγραφος 8 ως
εξής:

«8. Για τις περιπτώσεις επενδύσεων, οι οποίες έχουν
χαρακτηρισθεί ως «στρατηγικές επενδύσεις» µετά από
απόφαση της Διυπουργικής Επιτροπής Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων περί υπαγωγής στο ν. 3894/2010 (Α΄204)
µπορεί να χορηγούνται άδειες διαµονής στο νόµιµο εκ-
πρόσωπο του φορέα της στρατηγικής επένδυσης, και έ-
ως και σε δέκα (10) πρόσωπα των οποίων η έκδοση άδει-
ας διαµονής θεωρείται ως απαραίτητη προϋπόθεση για
την εύρυθµη πραγµατοποίηση του εν λόγω επενδυτικού
σχεδίου, και τα οποία πρόσωπα µπορούν να συνοδεύο-
νται και από τα, κατά την παρ. 1 του άρθρου 54 του
ν. 3386/2005, µέλη των οικογενειών τους, καθώς και από
βοηθητικό προσωπικό, εφόσον πρόκειται για άτοµα µε
ειδικές ανάγκες, στα οποία χορηγείται, ύστερα από αίτη-
σή τους, ατοµική άδεια διαµονής που λήγει ταυτόχρονα
µε την άδεια διαµονής των συντηρούντων. Η αίτηση για
την έκδοση των ανωτέρω αδειών διαµονής, καθώς και τα
λοιπά απαραίτητα δικαιολογητικά, υποβάλλονται στην
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«Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.». Η «Επενδύστε στην
Ελλάδα Α.Ε.» εισηγείται εντός προθεσµίας 5 ηµερών, ό-
σον αφορά τη σχέση των υπέρ ων η αίτηση µε τον φορέα
της στρατηγικής επένδυσης, στον Γενικό Γραµµατέα
Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων, διαβιβάζοντας
σε αυτόν το σύνολο των υποβληθέντων δικαιολογητι-
κών. Εντός προθεσµίας 5 ηµερών, το αργότερο, από την
περιέλευση του φακέλου στον Γενικό Γραµµατέα Στρα-
τηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων, ο τελευταίος διαβι-
βάζει στον Υπουργό Εσωτερικών, πρόταση, στην οποία
επισυνάπτεται η σχετική απόφαση της Διυπουργικής Ε-
πιτροπής Στρατηγικών Επενδύσεων και η σχετική εισή-
γηση της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.». Ο Υπουργός
Εσωτερικών αποφασίζει για την έγκριση της άδειας δια-
µονής, η οποία µπορεί να έχει διάρκεια έως και δέκα έτη.
Αιτήµατα τα οποία αφορούν σε επενδύσεις οι οποίες έ-
χουν ενταχθεί στις διατάξεις του ν. 3894/2010, εξετάζο-
νται από όλες τις αρµόδιες υπηρεσίες κατά απόλυτη
προτεραιότητα. Για τυχόν λοιπές άδειες διαµονής, ισχύ-
ουν οι διατάξεις του παρόντος νόµου.»

2. Μετά το άρθρο 36 του ν. 3386/2005 «Είσοδος, δια-
µονή κ.λπ. υπηκόων τρίτων χωρών» προστίθεται άρθρο
36Α ως ακολούθως:

«Άρθρο 36Α
Χορήγηση αδειών διαµονής σε Ιδιοκτήτες 

Ακινήτων στην Ελλάδα

1. Με απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµέ-
νης Διοίκησης, χορηγείται άδεια διαµονής για πέντε έτη
σε υπήκοο τρίτης χώρας, εφόσον έχει λάβει ειδική θεώ-
ρηση εισόδου και διαθέτει κατά κυριότητα, νοµή και κα-
τοχή ακίνητη περιουσία στην Ελλάδα, η οποία µπορεί να
ανανεώνεται για ισόχρονη διάρκεια, εφόσον πληρούνται
οι λοιπές, προβλεπόµενες από το νόµο, προϋποθέσεις.
Το ελάχιστο ύψος της ακίνητης περιουσίας καθορίζεται
σε τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ. Με κοινή απόφα-
ση των Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµικών το ύψος
της ως άνω ακίνητης περιουσίας µπορεί να αναπροσαρ-
µόζεται, και θα προκύπτει σύµφωνα µε τις αναγραφόµε-
νες επί των συµβολαίων αξίες των ακινήτων.

2. Ο παραπάνω υπήκοος τρίτης χώρας µπορεί να συνο-
δεύεται και από τα, κατά την παρ. 1 του άρθρου 54 του
ν. 3386/2005, µέλη της οικογένειάς του, στα οποία χορη-
γείται, ύστερα από αίτησή τους, ατοµική άδεια διαµονής
που λήγει ταυτόχρονα µε την άδεια διαµονής του συντη-
ρούντος.

3. Οι κατά τις παραγράφους 3 και 4 του παρόντος άρ-
θρου χορηγούµενες άδειες διαµονής δεν καθιερώνουν
δικαίωµα πρόσβασης σε οποιαδήποτε µορφή εργασίας.

4. Το κατά τις διατάξεις του παρόντος άρθρου χρονικό
διάστηµα διαµονής, δε συνυπολογίζεται για τη χορήγη-
ση ιθαγένειας στους διαµένοντες.»

Άρθρο 7
Φερεγγυότητα Επενδυτών

1. Το άρθρο 15 του ν. 3894/2010 όπως αυτό αντικατα-
στάθηκε από την παρ. 15 του άρθρου 2 του ν. 4072/2012,
αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«Άρθρο 15

Υποχρεώσεις εντασσοµένων στη διαδικασία 
στρατηγικών επενδύσεων

1. α) Μετά την απόφαση της Δ.Ε.Σ.Ε. για την ένταξη
της επένδυσης στις Διαδικασίες Στρατηγικών Επενδύσε-
ων, ο επενδυτής καταθέτει στη Γενική Διεύθυνση Στρα-
τηγικών Επενδύσεων πλήρη φάκελο των δικαιολογητι-
κών, που απαιτούνται κατά το νόµο για την έγκριση και
έκδοση των σχετικών αδειών µαζί µε αποδεικτικό κατα-
βολής στην «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» του υπολοί-
που της Διαχειριστικής Αµοιβής.
β) Το ως άνω υπόλοιπο της Διαχειριστικής Αµοιβής ε-

πιστρέφεται στον ιδιώτη επενδυτή, εάν η επένδυση δεν
µπορεί να ολοκληρωθεί, λόγω της µη αιτιολογηµένης
καθυστέρησης εκπλήρωσης των υποχρεώσεων της «Ε-
πενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» και της Γενικής Γραµµατεί-
ας Στρατηγικών Επενδύσεων και Ανάπτυξης. Το ποσό
της πρώτης δόσης που ανέρχεται σε ποσοστό 10% του
συνόλου της διαχειριστικής αµοιβής και το οποίο κατα-
βάλλεται κατά την κατάθεση του φακέλου, δεν επιστρέ-
φεται. 
γ) Η Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων υπο-

χρεούται να προωθήσει το σχετικό φάκελο στις υπηρε-
σίες που είναι αρµόδιες για την έκδοση των αδειών, σύµ-
φωνα µε τις κείµενες διατάξεις, µέσα σε προθεσµία πέ-
ντε (5) ηµερών από την κατάθεσή του, σύµφωνα µε τα ο-
ριζόµενα του άρθρου 22 του ν. 3894/2010, όπως ισχύει.

2. Ο επενδυτής φέρει το βάρος της πληρότητας, ακρί-
βειας και αλήθειας των στοιχείων που υποβάλλονται
στις υπηρεσίες που είναι κατά νόµο αρµόδιες για τις α-
δειοδοτήσεις και υποχρεούται να συνεργάζεται µε την
«Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» και τη Γενική Γραµµα-
τεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων, εφόσον
κληθεί προς τούτο, προκειµένου να συµπληρωθούν ελ-
λείψεις.

3. Με αιτιολογηµένη απόφαση της Διυπουργικής Επι-
τροπής Στρατηγικών Επενδύσεων (Δ.Ε.Σ.Ε)., κατόπιν
σχετικής εισήγησης του αρµόδιου Γενικού Γραµµατέα
Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων, είναι δυνατόν
να αποχαρακτηρισθούν επενδύσεις που κρίνεται ότι δεν
πληρούν πλέον τα χαρακτηριστικά των στρατηγικών ε-
πενδύσεων, ιδίως όπως ορίζονται µε τις διατάξεις του
άρθρου 1 του ν. 3894/2010 (Α΄204) όπως έχει αντικατα-
σταθεί από το άρθρο 2 του ν. 4072/2012 (Α΄86) ή οι εν-
διαφερόµενοι στρατηγικοί επενδυτές δεν έχουν εκπλη-
ρώσει τις οικονοµικές τους υποχρεώσεις κατά τις διατά-
ξεις του άρθρου 12 του παρόντος νόµου.»

2. Οι διατάξεις του άρθρου 15 του ν. 3894/2010, όπως
αυτό αντικαθίσταται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην πα-
ράγραφο 1 του παρόντος άρθρου, καταλαµβάνουν και ό-
σες επενδύσεις έχουν ήδη υπαχθεί στις διατάξεις του ν.
3894/2010, καθώς και όσες αιτήσεις εκκρεµούν προς α-
ξιολόγηση από την «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» και
τη Δ.Ε.Σ.Ε.. Τυχόν ήδη κατατεθειµένες, κατά τη διάταξη
της παρ. 1α του άρθρου 15 του ν. 3894/2010 (Α΄204) ό-
πως αυτή ίσχυε πριν από την αντικατάστασή της ως α-
νωτέρω, εγγυητικές επιστολές συµµετοχής στρατηγι-
κών επενδύσεων των οποίων δεν έχει ολοκληρωθεί ακό-
µα η αδειοδότηση, αποδεσµεύονται και επιστρέφονται ε-
ντός δεκαπέντε (15) ηµερών από τη δηµοσίευση του πα-
ρόντος.

Άρθρο 8



Διαχειριστική Αµοιβή

1. Το άρθρο 16 του ν. 3894 /2010 όπως αυτό αντικατα-
στάθηκε µε την παρ. 15 του άρθρου 2 του ν. 4072/2012,
αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«Άρθρο 16
Διαχειριστική Αµοιβή

1. Στην «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» και µόνο για
τις Ιδιωτικές Στρατηγικές Επενδύσεις καταβάλλεται, για
το διοικητικό κόστος διεκπεραίωσης του φακέλου, Δια-
χειριστική Αµοιβή, από τον αιτούντα επενδυτή.

2. Το ύψος της Διαχειριστικής Αµοιβής, καθορίζεται
στο 0,2% του συνολικού κόστους της επένδυσης, µε κα-
τώτατο όριο τις εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ και ανώ-
τατο όριο τις τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ. 

3. Με απόφαση της Δ.Ε.Σ.Ε. µπορεί να καθορίζεται ε-
πιπρόσθετη Διαχειριστική Αµοιβή για την επαναξιολόγη-
ση επενδυτικών προτάσεων. 

4. Το ποσό της Διαχειριστικής Αµοιβής καταβάλλεται
σε δύο δόσεις. Η πρώτη δόση που ανέρχεται σε ποσο-
στό 10% του συνόλου της διαχειριστικής αµοιβής κατα-
βάλλεται κατά την κατάθεση του φακέλου στην «Επεν-
δύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» και το υπόλοιπο µετά τη δηµο-
σίευση της απόφασης της Δ.Ε.Σ.Ε. περί εντάξεως της ε-
πένδυσης. Σε περίπτωση µη εντάξεως, δεν καταβάλλε-
ται το υπόλοιπο της Διαχειριστικής Αµοιβής.

5. Σε περίπτωση µη εξόφλησης του συνόλου της Δια-
χειριστικής Αµοιβής εντός ενενήντα (90) ηµερών από
την δηµοσίευση της απόφασης υπαγωγής θεωρείται ότι
ο επενδυτής δεν έχει εκπληρώσει τις οικονοµικές του υ-
ποχρεώσεις.»

2. Οι διατάξεις του άρθρου 16 του ν. 3894/2010, όπως
αυτό αντικαθίσταται δια του παρόντος νόµου, δεν κατα-
λαµβάνουν όσες επενδύσεις έχουν ήδη υπαχθεί στις
διατάξεις του ν. 3894/2010 µέχρι την ηµεροµηνία έναρ-
ξης ισχύος του παρόντος, για τις οποίες εξακολουθούν
να ισχύουν οι Διαχειριστικές Αµοιβές που αναφέρονται
στις οικείες αποφάσεις υπαγωγής της Δ.Ε.Σ.Ε.. Σε περί-
πτωση µη εξόφλησης του συνόλου της Διαχειριστικής Α-
µοιβής, έως την 30ή Ιουνίου 2013, θεωρείται ότι ο επεν-
δυτής δεν έχει εκπληρώσει τις οικονοµικές του υποχρε-
ώσεις.»

Άρθρο 9
Τουριστικές Επενδύσεις

Στις αρµοδιότητες της Ειδικής Υπηρεσίας Προώθησης
και Αδειοδότησης Τουριστικών Επενδύσεων του Ε.Ο.Τ.
που συστάθηκε µε το άρθρο 12 του ν. 4002/2011
(Α΄180), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει µε το άρθρο
148 του ν. 4070/2012 (Α΄ 82), δεν υπάγονται οι Στρατη-
γικές επενδύσεις του άρθρου 1 του ν. 3894/2010 (Α΄
204) και του άρθρου 13 του παρόντος νόµου. 

Άρθρο 10
ΣΔΙΤ και Στρατηγικές Επενδύσεις

1. Στο άρθρο 2 του ν. 3894/2010, όπως έχει αντικατα-
σταθεί µε την παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 4072/2012,
προστίθεται παράγραφος 3 ως ακολούθως:

«3. Για επενδύσεις που αιτούνται τόσο την σύµπραξη
δηµόσιου τοµέα µε την µορφή ΣΔΙΤ όσο και την υπαγω-
γή τους στο καθεστώς Στρατηγικών Επενδύσεων, η από-

φαση λαµβάνεται σε κοινή συνεδρίαση των Διυπουργι-
κών Επιτροπών Στρατηγικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ µετά
από εισηγήσεις τόσο της Ειδικής Γραµµατείας ΣΔΙΤ όσο
και της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.». 

2. Η περίπτωση δ΄ της παρ. 1 του άρθρου 2 του
ν. 3389/2005 «Σύµπραξη Δηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα
(ΣΔΙΤ) (Α΄232) αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«δ) Το συνολικό συµβατικό προϋπολογιζόµενο κόστος
της υλοποίησης του αντικειµένου της Σύµπραξης δεν υ-
περβαίνει το ποσό των πεντακοσίων εκατοµµυρίων
(500.000.000) ευρώ χωρίς συνυπολογισµό του αναλο-
γούντος Φόρου Προστιθέµενης Αξίας.»

Άρθρο 11
Παροχή φορολογικών κινήτρων 
για Στρατηγικές Επενδύσεις

Η παρ. 4 του άρθρου 25 του ν. 3894/2010 αντικαθίστα-
ται ως ακολούθως:

«4. Με το νόµο που κυρώνει τη σύµβαση ανάθεσης του
έργου ή την ένταξη της επενδυτικής πρότασης στις δια-
τάξεις του παρόντος νόµου, µπορεί να προβλέπονται ως
κίνητρα ειδικές φορολογικές ρυθµίσεις, όπως η παγιο-
ποίηση του φορολογικού καθεστώτος για συγκεκριµένο
διάστηµα από την έναρξη λειτουργίας της στρατηγικής
επένδυσης, ο προορισµός του φορολογητέου εισοδήµα-
τος µε ειδικό τρόπο, η διενέργεια αφορολόγητων αποθε-
µατικών, η διαδικασία και ο χρόνος επιστροφής πιστωτι-
κού υπολοίπου φόρου προστιθέµενης αξίας, καθώς και η
µείωση ή η απαλλαγή από τέλη, ειδικούς φόρους και δι-
καιώµατα ή αµοιβές τρίτων, σε συµφωνία µε τον Κανονι-
σµό (ΕΚ) αριθ. 800/2008 της Επιτροπής της 6ης Αυγού-
στου 2008 (EE L 214 της 9.8.2008, σελ. 3), όπως εκά-
στοτε ισχύει, για την κήρυξη κατηγοριών ενισχύσεων ως
συµβατών µε την κοινή αγορά, κατά τον ως άνω Κανονι-
σµό όπως εκάστοτε ισχύει και κατά την προβλεπόµενη
διαδικασία έγκρισης ή γνωστοποίησης στην Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, όπως κατά περίπτωση απαιτείται από τη νοµο-
θεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, ΥΠΟΔΟΜΩΝ, 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ

Άρθρο 12
Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών 

και Ιδιωτικών Επενδύσεων

1. Στη Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Ε-
πενδύσεων συνιστώνται: 
α. Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων, στην

οποία συστήνονται και υπάγονται οι ακόλουθες οργανι-
κές µονάδες:
αα) Διεύθυνση Αναπτυξιακής Στρατηγικής, µε τα ακό-

λουθα Τµήµατα:
i. Τµήµα Οργάνωσης Αναπτυξιακής Στρατηγικής.
ii. Τµήµα Ειδικών Σχεδίων Χωρικής Ανάπτυξης Στρατη-

γικών Επενδύσεων (ΕΣΧΑΣΕ). 
iii.Τµήµα Δηµοσίων Επενδύσεων.
ββ) Διεύθυνση Αδειοδοτήσεων,µε τα ακόλουθα Τµήµα-

τα:
i. Τµήµα Πολεοδοµίας.
ii. Τµήµα Περιβαλλοντικών Όρων.
iii.Τµήµα Δασών.
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iv. Τµήµα Αιγιαλού και Παραλίας.
v. Τµήµα Αρχαιολογικών Αδειών.
β. Στη Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Ε-

πενδύσεων, υπάγεται επίσης η Γενική Διεύθυνση Ιδιωτι-
κών Επενδύσεων, που συστήθηκε µε το π.δ. 178/2000
(Α΄165) και µε το οποίο καθορίσθηκαν οι αρµοδιότητές
της, οι οποίες κατανέµονται στις ακόλουθες οργανικές
µονάδες:
αα. Διεύθυνση Έγκρισης και Παρακολούθησης Επεν-

δύσεων, µε τα ακόλουθα Τµήµατα:
i. Τµήµα Αξιολόγησης.
ii. Τµήµα Ελέγχου.
iii. Τµήµα Εκταµίευσης και Συγχρηµατοδοτούµενων

Έργων.
iv. Τµήµα Νοµικής Υποστήριξης.
v. Τµήµα Στατιστικής και Ηλεκτρονικής Υποστήριξης.
vi Τµήµα Ενηµέρωσης Επενδυτών και Επικοινωνίας.
ββ. Διεύθυνση Κεφαλαίων Εξωτερικού, µε τα ακόλου-

θα Τµήµατα:
i. Τµήµα Κεφαλαίων Εξωτερικού.
ii. Τµήµα Εξωχώριων Εταιρειών. 
γ. Το Τµήµα Φορολογικών Κινήτρων, που συστήθηκε

µε το προεδρικο διάταγµα 178/2000 στη Γενική Διεύθυν-
ση Ιδιωτικών Επενδύσεων, µετονοµάζεται σε Αυτοτελές
Τµήµα Φορολογικών Κινήτρων, της Γενικής Γραµµατείας
Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων, υπάγεται απευ-
θείας στον Γενικό Γραµµατέα Στρατηγικών και Ιδιωτικών
Επενδύσεων και έχει, εκτός των αρµοδιοτήτων του, κα-
τά το προεδρικό διάταγµα 178/2000 και την αρµοδιότητα
παροχής φορολογικών κινήτρων για Στρατηγικές Επεν-
δύσεις, κατά το άρθρο 11 του παρόντος νόµου. 

Άρθρο 13
Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων

1. Η Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων έχει
τις ακόλουθες αρµοδιότητες:

(α) Διαµορφώνει τον στρατηγικό σχεδιασµό των επεν-
δύσεων και παρακολουθεί την πρόοδο των επενδυτικών
προτάσεων.

(β) Έχει την ευθύνη για το συντονισµό και την αδειο-
δότηση των Δηµόσιων Στρατηγικών Επενδύσεων,
όπως ορίζονται στο άρθρο 1 του Κεφαλαίου Α΄ του
ν. 3894/2010.

(γ) Έχει την ευθύνη για την αδειοδότηση των Ιδιωτι-
κών Στρατηγικών Επενδύσεων, όπως ορίζονται στο άρ-
θρο 1 του Κεφαλαίου Α΄ του ν. 3894/2010. 

Ειδικότερα:
αα. Λειτουργεί ως υπηρεσία µιας στάσεως για τη χο-

ρήγηση κάθε άλλης άδειας ή έγκρισης που είναι απαραί-
τητη για την πραγµατοποίηση των έργων, καθώς και για
την ανέγερση των πάσης φύσεως κτιρίων και εγκατα-
στάσεων. Για τον σκοπό αυτόν, παραλαµβάνει το φάκελο
της κατά περίπτωση αιτούµενης αδειοδότησης, ελέγχει
την πληρότητά του, φροντίζει για τη συµπλήρωση των α-
ναγκαίων δικαιολογητικών από τον ενδιαφερόµενο και
τον διαβιβάζει στις κατά περίπτωση αρµόδιες υπηρεσίες
και φορείς, οι οποίοι υποχρεούνται να προβαίνουν κατά
προτεραιότητα στις επιβαλλόµενες για το σκοπό αυτόν
ενέργειες, σύµφωνα µε τις οικείες αρµοδιότητές τους.
Οι ανωτέρω υπηρεσίες και φορείς υποχρεούνται να πα-
ρέχουν στο Τµήµα κάθε αναγκαία ενηµέρωση, έγγραφη
ή και προφορική, για το στάδιο, στο οποίο βρίσκονται οι

σχετικές διαδικασίες, τις τυχόν ελλείψεις του φακέλου
και τον τρόπο συµπλήρωσης αυτών, καθώς και για τους
λόγους της καθυστέρησης ή της αδυναµίας παροχής
των αιτουµένων αδειών ή εγκρίσεων.
ββ. Διατυπώνει εισηγήσεις για την αποτελεσµατική α-

ντιµετώπιση των διοικητικών δυσχερειών και προβληµά-
των, τα οποία προκύπτουν κατά την αδειοδοτική ή άλλη
συναφή διαδικασία που αφορά τα έργα, τις δραστηριότη-
τες, τα κτίρια και τις εγκαταστάσεις στις περιοχές υλο-
ποίησης Στρατηγικών Επενδύσεων κατά την έννοια του
άρθρου 1 του ν. 3894/2010 (Α΄204) όπως αυτές ορίζο-
νται κάθε φορά.
γγ. Εκδίδει τις άδειες δόµησης για τις Στρατηγικές Ε-

πενδύσεις, κατά την έννοια του άρθρου 1 του
ν. 3894/2010 ή όπως αυτές ορίζονται κάθε φορά, σύµφω-
να µε τα οριζόµενα στο ν. 4030/2011 (Α΄249) .
δδ. Εκδίδει τις άδειες κατεδάφισης για κτήρια και κα-

τασκευές σε γήπεδα, οικόπεδα και εν γένει εκτάσεις που
περιλαµβάνονται στις Στρατηγικές Επενδύσεις, κατά την
έννοια του άρθρου 1 του ν. 3894/2010 ή όπως αυτές ορί-
ζονται κάθε φορά, κατ’ ανάλογη εφαρµογή του άρθρου 5
του παρόντος. 
Επίσης η Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων:
(δ) Υποστηρίζει την Ειδική Μονάδα Αδειοδοτικής Προ-

ώθησης Επενδύσεων (Ε.Μ.Α.Π.Ε.) της παρ. 1 του άρ-
θρου 4 του ν. 4072/2012 στην άσκηση των αρµοδιοτήτων
της. 

(ε) Έχει την ευθύνη για τον συντονισµό των ειδικών α-
δειοδοτικών ρυθµίσεων των άρθρων 6 έως 13 του ν.
3894/2010 (Α΄204), όπως ισχύουν.

(στ) Έχει την ευθύνη για τον συντονισµό των διαδικα-
σιών που απαιτούνται για την εφαρµογή του άρθρου 5
του παρόντος νόµου.

(ζ) Λειτουργεί ως γραµµατεία της Διυπουργικής Επι-
τροπής Στρατηγικών Επενδύσεων του άρθρου 2 του ν.
3894/2010.

2. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση
των συναρµοδίων Υπουργών Ανάπτυξης, Ανταγωνιστι-
κότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Οικονοµι-
κών και Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης καθορίζεται η επιµέρους διάρθρωση των
αρµοδιοτήτων των οργανικών µονάδων της Γενικής
Γραµµατείας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων. 

Άρθρο 14
Στελέχωση της Γενικής Διεύθυνσης Στρατηγικών 

και Ιδιωτικών Επενδύσεων

1. Για τη στελέχωση των Υπηρεσιών της Γενικής Γραµ-
µατείας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υ-
πουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων συνιστώνται στη Γενική Γραµ-
µατεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων εβδοµή-
ντα (70) οργανικές θέσεις, από τις οποίες σαράντα επτά
(47) θέσεις κατηγορίας ΠΕ, δεκαέξι (16) θέσεις κατηγο-
ρίας ΤΕ, έξι (6) θέσεις ΔΕ και µία (1) θέση κατηγορίας
ΥΕ. Οι συνιστώµενες θέσεις καλύπτονται µε µετατάξεις,
µεταφορές ή αποσπάσεις, κατά παρέκκλιση των κειµέ-
νων διατάξεων, υπαλλήλων του Δηµοσίου, νοµικών προ-
σώπων δηµοσίου δικαίου και οργανισµών τοπικής αυτο-
διοίκησης α΄ και β΄ βαθµού, καθώς και νοµικών προσώ-
πων ιδιωτικού δικαίου το µετοχικό κεφάλαιο των οποίων
ανήκει στο δηµόσιο είτε στο σύνολό του είτε κατά πλει-
οψηφία, κατόπιν αίτησής τους, µε την ίδια σχέση εργα-
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σίας και µε αντίστοιχη κατάργηση των οργανικών θέσε-
ων στο φορέα από τον οποίο και βαθµολογικά ως έτη δη-
µόσιας υπηρεσίας, τα χρόνια που είχαν υπηρετήσει στον
φορέα προέλευσης. Σε περίπτωση σύστασης προσωπο-
παγούς ή προσωρινής θέσης για µεταφορά ή µετάταξη
υπαλλήλων από άλλους φορείς, δεσµεύεται αντίστοιχης
κατηγορίας κενή θέση από τις προαναφερόµενες. Για
χρονικό διάστηµα τριών ετών από τη δηµοσίευση του
παρόντος επιτρέπεται να γίνονται µετατάξεις υπαλλή-
λων στη Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Ε-
πενδύσεων κατά παρέκκλιση των κείµενων διατάξεων µε
απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότη-
τας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και του κατά
περίπτωση οικείου Υπουργού. 
Οι θέσεις της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου κα-

τανέµονται, σε εφαρµογή των διατάξεων του π.δ.
50/2000 «Κωδικοποίηση προσοντολογίου» (Α΄39) όπως
ισχύει, ως εξής: σαράντα επτά (47) Θέσεις Κατηγορίας
ΠΕ, στους ακόλουθους Κλάδους: Είκοσι θέσεις του Κλά-
δου ΠΕ Μηχανικών, που κατανέµονται σε πέντε (5) θέ-
σεις ΠΕ Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, πέντε (5) θέσεις ΠΕ
Πολιτικών Μηχανικών, πέντε (5) θέσεις ΠΕ Αγρονόµων
Τοπογράφων Μηχανικών ή Τοπογράφων Μηχανικών, πέ-
ντε (5) θέσεις ΠΕ Μηχανολόγων Μηχανικών ή Ηλεκτρο-
λόγων Μηχανικών ή Ηλεκτρολόγων Μηχανολόγων Μη-
χανικών,τέσσερις (4) θέσεις του κλάδου ΠΕ Περιβάλλο-
ντος, ήτοι ΠΕ Μηχανικών Περιβάλλοντος ή ΠΕ Χηµικών
Μηχανικών ή ΠΕ Περιβάλλοντος ή ΠΕ Διοίκησης Περι-
βάλλοντος ή ΠΕ Διαχείρισης Περιβάλλοντος και Φυσι-
κών Πόρων ή ΠΕ Χηµείας, τέσσερις (4) θέσεις του Κλά-
δου ΠΕ Γεωτεχνικών ήτοι ΠΕ Δασολογίας και Φυσικού
Περιβάλλοντος ή ΠΕ Γεωλογίας, τέσσερις (4) θέσεις του
κλάδου ΠΕ Πληροφορικής εννέα (9) θέσεις του κλάδου
ΠΕ Διοικητικού-Οικονοµικού, οι τέσσερις (4) θέσεις εκ
των οποίων µε πτυχίο Νοµικής, έξι (6) θέσεις του κλάδου
ΠΕ Αρχαιολόγων, δεκαέξι (16) θέσεις Κατηγορίας ΤΕ,
στους ακόλουθους Κλάδους: οκτώ (8) θέσεις του Κλά-
δου ΤΕ Μηχανικών µε ειδικότητες Τεχνολογίας Περιβάλ-
λοντος ή Ενεργειακής και Περιβαλλοντικής Τεχνολογίας
ή Δοµικών Έργων, δύο (2) θέσεις του κλάδου ΤΕ Βιβλιο-
θηκονόµων, τρεις (3) θέσεις του κλάδου ΤΕ Λογιστικής,
τρεις (3) θέσεις ΤΕ του Κλάδου ΤΕ Πληροφορικής, έξι
(6) θέσεις κατηγορίας ΔΕ Διοικητικών-Γραµµατέων, µία
(1) θέση κατηγορίας ΥΕ (βοηθητικού προσωπικού).

2. Η Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Ε-
πενδύσεων στελεχώνεται µε απόσπαση, µετάταξη ή µε-
ταφορά υπαλλήλων του Δηµοσίου, νοµικών προσώπων
δηµοσίου δικαίου, οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης
α΄ και β΄ βαθµού και νοµικών προσώπων του ευρύτερου
δηµόσιου τοµέα, όπως αυτός εκάστοτε ορίζεται, επιχει-
ρήσεων κοινής ωφέλειας, νοµικών προσώπων ιδιωτικού
δικαίου το µετοχικό κεφάλαιο των οποίων ανήκει κατά
πλειοψηφία στο Δηµόσιο άµεσα ή έµµεσα ή µε διορισµό
σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις. Για χρονικό διάστη-
µα τριών ετών από τη δηµοσίευση του παρόντος επιτρέ-
πεται να γίνονται αποσπάσεις υπαλλήλων στη Γενική
Γραµµατεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων κα-
τά παρέκκλιση των κείµενων διατάξεων µε απόφαση του
Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων και του κατά περίπτωση οικείου
Υπουργού.

3. Για την κάλυψη έκτακτων ή εξειδικευµένων ανα-
γκών της Γενικής Γραµµατείας, ο Υπουργός Ανάπτυξης,
Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-

κτύων µπορεί να ζητά και από άλλα Υπουργεία, εποπτευ-
όµενα από αυτά νοµικά πρόσωπα και φορείς του ευρύτε-
ρου δηµόσιου τοµέα, την προσωρινή απόσπαση υπαλλή-
λων, για διάστηµα έως έξι µήνες µε αποκλειστική απα-
σχόληση. Για την απόσπαση και το χρόνο διάρκειάς της
εκδίδεται κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης και του κατά περίπτωση συναρµόδιου Υ-
πουργού, κατά παρέκκλιση των σχετικών διατάξεων του
Υπαλληλικού Κώδικα. Ειδικά για τους υπαλλήλους που
υπηρετούν σε Ν.Π.Δ.Δ. ή σε φορείς του ευρύτερου δη-
µόσιου τοµέα για την κατά τα ως άνω προσωρινή διάθε-
ση απαιτείται συγκατάθεση και του οργάνου διοικήσεως
του οικείου νοµικού προσώπου.

4. Για την υποβοήθηση του έργου της Γενικής Γραµµα-
τείας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων, Υπουρ-
γεία, Ν.Π.Δ.Δ. και λοιποί φορείς του Δηµοσίου υποχρε-
ούνται να της παράσχουν κάθε αναγκαία συνδροµή, κα-
θώς και πληροφοριακό ή έντυπο υλικό και κάθε αναγκαία
διευκρίνιση επ’ αυτών. 

5. Στη Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Ε-
πενδύσεων συστήνεται θέση µετακλητού προϊσταµένου
Γενικής Διεύθυνσης Στρατηγικών Επενδύσεων. 

6. Τα προσόντα και οι αρµοδιότητες των προϊσταµέ-
νων των οργανικών µονάδων (Γενικών Διευθύνσεων, Δι-
ευθύνσεων, και Τµηµάτων) της Γενικής Γραµµατείας
Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων καθορίζονται µε
το προεδρικό διάταγµα της παραγράφου 2 του άρθρου
13 του παρόντος νόµου και κατ’ εφαρµογή των διατάξε-
ων του ν. 4024/2011 ( Α΄226 ), από τις οποίες εξαιρείται
ο προϊστάµενος της Γενικής Διεύθυνσης Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων ως προς τον τρόπο επιλογής του, ενώ δεν ε-
ξαιρείται από τις σχετικές µισθολογικές διατάξεις του
ν. 4024/2011.

7. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνι-
στικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, εν ελ-
λείψει υπαλλήλων µε οργανική θέση στη Γενική Γραµµα-
τεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων µε τα προ-
βλεπόµενα στο προεδρικό διάταγµα του προηγούµενου
εδαφίου προσόντα, µπορεί να ανατίθενται καθήκοντα α-
ναπλήρωσης προϊσταµένων οργανικών µονάδων της Γε-
νικής Γραµµατείας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσε-
ων σε υπαλλήλους που υπηρετούν ως αποσπασµένοι σε
Υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας αυτής και υπάγονται
στις διατάξεις του ν. 4024/2011, έως και για τρία έτη από
την έκδοση του προεδρικού διατάγµατος της παραγρά-
φου 2 του άρθρου 13 του παρόντος νόµου.

Άρθρο 15
Αυτοτελές Τµήµα Επιθεώρησης Ιδιωτικών Επενδύσεων

1. Συνιστάται Αυτοτελές Τµήµα Επιθεώρησης Ιδιωτι-
κών Επενδύσεων (Τ.Ε.Ι.Ε.) το οποίο υπάγεται απευθείας
στον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδο-
µών, Μεταφορών και Δικτύων και ελέγχει την ορθή ε-
φαρµογή των διαδικασιών που διέπουν τις Ιδιωτικές Ε-
πενδύσεις. 
Οι έλεγχοι του ΤΕΙΕ διεξάγονται περιοδικά (γενικός

δειγµατοληπτικός έλεγχος), τουλάχιστον ανά τρίµηνο,
και έκτακτα (ειδικός έλεγχος). Το ΤΕΙΕ συντάσσει πορί-
σµατα ελέγχου, τα οποία απευθύνει στο Γενικό Γραµµα-
τέα Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων (ΓΓΣΙΕ) και
τα κοινοποιεί στον εκάστοτε αρµόδιο Υπουργό ή Υφυ-
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πουργό. Το ΤΕΙΕ δύναται να ενεργεί χωρίς εντολή του
ΓΓΣΙΕ.

2. Με το προεδρικό διάταγµα της παραγράφου 2 του
άρθρου 13 του παρόντος νόµου καθορίζονται οι αρµο-
διότητες του Τµήµατος Ε.Ι.Ε. και τα προσόντα του προϊ-
σταµένου του, καθώς και κάθε άλλο ζήτηµα σχετικό µε
την οργάνωση και το προσωπικό του.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

Άρθρο 16
ΠΑΡΑΚΤΙΟ ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ Α.Ε.

1. Συστήνεται Ανώνυµη Εταιρεία µε την επωνυµία
«ΠΑΡΑΚΤΙΟ ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ Α.Ε.» (στο εξής η «Εται-
ρεία»), µε διάρκεια ενενήντα εννέα (99) έτη. 

2.α) Η Εταιρεία λειτουργεί χάριν του δηµοσίου συµφέ-
ροντος κατά τους κανόνες της ιδιωτικής οικονοµίας και
εποπτεύεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστι-
κότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων.
β) Η Εταιρεία διέπεται από τις διατάξεις του παρόντος

νόµου καθώς και από τις διατάξεις του Κεφαλαίου Α΄
του ν. 3429/2005 «Δηµόσιες Επιχειρήσεις και Οργανι-
σµοί (ΔΕΚΟ)» (Α΄314) όπως ισχύει, και για τα θέµατα
που δεν ρυθµίζονται ρητά από τους νόµους αυτούς, από
τις διατάξεις του ν. 2190/1920 (Α΄144) «Περί Ανωνύµων
Εταιρειών», ενώ εξαιρείται από τις διατάξεις του ν.
2190/1994 «Σύσταση Ανεξάρτητης Αρχής για την επιλο-
γή προσωπικού και ρύθµιση θεµάτων Διοίκησης» (Α΄28).
Σκοπός της Εταιρείας είναι η διοίκηση, η διαχείριση

και η αξιοποίηση δηµοσίων και ιδιωτικών εκτάσεων, κτι-
ρίων και εγκαταστάσεων, καθώς και εκτάσεων, κτιρίων
και εγκαταστάσεων ιδιοκτησίας Ν.Π.Δ.Δ., που βρίσκο-
νται στην περιοχή µεταξύ του Σταδίου Ειρήνης και Φι-
λίας και του ακρωτηρίου Σουνίου (στο εξής η «Υπό Αξιο-
ποίηση Περιοχή») και που:
α. παραχωρούνται στην εταιρεία µε τις κοινές υπουρ-

γικές αποφάσεις της εποµένης παραγράφου ή 
β. µεταβιβάζονται σε αυτήν µε αγοραπωλησία, δωρεά,

κληροδότηµα ή άλλου τύπου σύµβασης κ.λπ., εξαιρου-
µένων ρητώς των εκτάσεων του πρώην αεροδροµίου Ελ-
ληνικού και της Παράκτιας Ζώνης Αγίου Κοσµά Αττικής
(πρώην Ολυµπιακό Κέντρο Ιστιοπλοΐας Αγίου Κοσµά και
Εθνικό Κέντρο Νεότητας Αγίου Κοσµά), του Σταδίου Ει-
ρήνης & Φιλίας (ΣΕΦ), του Αστέρα Βουλιαγµένης και των
Μαρινών Αλίµου και Γλυφάδας, µε σκοπό την αξιοποίη-
ση και εκµετάλλευσή τους ή την εγκατάσταση και λει-
τουργία των γραφείων της.

3. Η διοίκηση, διαχείριση και εκµετάλλευση δηµόσιων
ακινήτων που ευρίσκονται εντός της Υπό Αξιοποίηση Πε-
ριοχής, καθώς και κτιρίων και εγκαταστάσεων µε τα πα-
ραρτήµατα και τα συστατικά τους, περιέρχονται στην Ε-
ταιρεία µε κοινές αποφάσεις των Υπουργών Ανάπτυξης,
Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, Οικονοµικών και των κατά περίπτωση αρµόδιων
Υπουργών. Με την έκδοση της κοινής υπουργικής από-
φασης του προηγούµενου εδαφίου, τα παραπάνω ακίνη-
τα καθώς και τα επ’ αυτών κτίρια, παραρτήµατα και συ-
στατικά τους περιέρχονται από το δικαιούχο στην εται-
ρεία, η οποία δικαιούται να ενεργεί κάθε σχετική πράξη
διαχείρισης, αξιοποίησης και εκµετάλλευσης για λογα-
ριασµό της εταιρείας και στο όνοµα αυτής. Από την ίδια
ηµεροµηνία η εταιρεία υπεισέρχεται αυτοδικαίως σε τυ-

χόν ισχύουσες συµβάσεις µίσθωσης, παραχώρησης ή
άλλες συµβάσεις διοίκησης, διαχείρισης και εκµετάλ-
λευσης των ως άνω ακινήτων και κτιρίων καθώς και των
παραρτηµάτων και συστατικών τους.
Η Εταιρεία δεν δύναται να µεταβιβάσει καθ’ οιονδήπο-

τε τρόπο σε τρίτους την κυριότητα των ακινήτων που πα-
ραχωρούνται κατά τα ανωτέρω χωρίς τη σύµφωνη γνώ-
µη του Ταµείου Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας Δηµο-
σίου (ΤΑΙΠΕΔ).

4. Η Εταιρεία δικαιούται να προβαίνει σε κάθε σχετική
πράξη διαχείρισης, αξιοποίησης και εν γένει εκµετάλ-
λευσης για δικό της λογαριασµό και στο όνοµα της. 

5. Η Εταιρεία, µε απόφαση του Διοικητικού της Συµ-
βουλίου, µπορεί για την εξυπηρέτηση του σκοπού της να
προβαίνει σε συµβάσεις αγοράς εµπράγµατων και ενοχι-
κών δικαιωµάτων σε άλλα ακίνητα, που βρίσκονται εντός
ή πλησίον της εκτάσεως της Υπό Αξιοποίησης περιοχής,
µε σκοπό τη διοίκηση, αξιοποίηση και εν γένει συνολική
εκµετάλλευση αυτών.

6. Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται στο
ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) ευρώ, διαι-
ρούµενο σε χίλιες (1.000) ονοµαστικές µετοχές, ονοµα-
στικής αξίας της καθεµιάς πεντακοσίων (500) ευρώ, ανα-
λαµβάνεται εξ ολοκλήρου από το Ελληνικό Δηµόσιο και
καταβάλλεται το αργότερο µέσα σε έξι (6) µήνες από
την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.

7. Η εταιρεία διέπεται από τις διατάξεις του ν.
2190/1920 περί Ανωνύµων Εταιρειών, όπως ισχύει, κατα-
χωρίζεται στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών που τηρεί-
ται στη Γενική Γραµµατεία Εµπορίου του Υπουργείου Α-
νάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων. Εποπτεία του νοµικού προσώπου ασκεί ο Υ-
πουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων και τα δικαιώµατα του µετόχου
Ελληνικού Δηµοσίου (ΕΔ) ασκούνται από τον Υπουργό
Οικονοµικών.
Το καταστατικό της Εταιρείας, συµπεριλαµβανοµένων

των διατάξεών του, οι οποίες ρυθµίζονται κατά περιεχό-
µενο και από τις διατάξεις του νόµου αυτού, µπορεί να ε-
γκρίνεται, να τροποποιείται και να κωδικοποιείται µε α-
πόφαση της γενικής συνέλευσης του µετόχου της Εται-
ρείας.

8. Το διοικητικό συµβούλιο της Εταιρείας απαρτίζεται
από πέντε (5) έως επτά (7) µέλη, που ορίζονται µε από-
φαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υ-
ποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων.

9.α) Με κοινή απόφαση Υπουργών Οικονοµικών και Α-
νάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων, ύστερα από εισήγηση του Διοικητικού Συµ-
βουλίου, εγκρίνεται ο εσωτερικός κανονισµός λειτουρ-
γίας της Εταιρείας, µε τον οποίο καθορίζονται η διάρ-
θρωση της Εταιρείας, οι θέσεις προσωπικού, τα ανα-
γκαία προσόντα για την πρόσληψη στη θέση και κάθε άλ-
λο σχετικό ζήτηµα. Στο παραπάνω προσωπικό περιλαµ-
βάνονται και τρεις (3) θέσεις νοµικών συµβούλων της ε-
ταιρείας µε πάγια αντιµισθία, καθώς και µία (1) θέση ε-
σωτερικού ελεγκτή, οι οποίες καλύπτονται µε σχέση έµ-
µισθης εντολής. 
β) Η Εταιρεία, για την κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών,

όπως αυτές προσδιορίζονται στον Κανονισµό Λειτουρ-
γίας της, προσλαµβάνει προσωπικό µε σύµβαση εργα-
σίας αορίστου και ορισµένου χρόνου, µε σύµβαση έµµι-
σθης εντολής, καθώς και µε συµβάσεις έργου, το οποίο
κατέχει τα προσόντα που ορίζονται στον Κανονισµό Λει-
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τουργίας της, κατά παρέκκλιση των κειµένων διατάξεων,
κατόπιν Προκήρυξης την οποία εγκρίνει το Διοικητικό
της Συµβούλιο και εκδίδει ο Υπουργός Ανάπτυξης, Αντα-
γωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων.
γ) Η πρόσληψη δικηγόρων από την εταιρεία µε σχέση

έµµισθης εντολής, θα γίνεται µε Απόφαση του Διοικητι-
κού Συµβουλίου, η οποία εγκρίνεται από τον Υπουργό
Οικονοµικών, κατά παρέκκλιση των διατάξεων του άρ-
θρου 11 του ν. 1649/1986, όπως ισχύει σήµερα.
δ) Η κάλυψη των αναγκών της Εταιρείας σε προσωπι-

κό µπορεί να γίνει και µε µεταφορά και ένταξη ή από-
σπαση προσωπικού που ήδη υπηρετεί σε φορείς του Δη-
µοσίου, σε Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄ και
Β΄βαθµού ή σε νοµικά πρόσωπα το µετοχικό κεφάλαιο
των οποίων ανήκει κατά πλειοψηφία στο Δηµόσιο άµεσα
ή έµµεσα, ή σε φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα ό-
πως αυτός ορίζεται στην παρ. 1 του άρθρου 14 του
ν. 2190/1994 (Α΄ 28), βαθµού ή σε νοµικά πρόσωπα το
µετοχικό κεφάλαιο των οποίων ανήκει κατά πλειοψηφία
στο Δηµόσιο άµεσα ή έµµεσα, το οποίο κατέχει τα τυπι-
κά προσόντα της θέσης για την οποία προορίζεται, χωρίς
να απαιτείται η κατάληψη αντίστοιχης θέσης µε αυτή του
φορέα προέλευσης. Η µεταφορά και ένταξη πραγµατο-
ποιείται µε κοινή απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού. Ο συνολι-
κός χρόνος υπηρεσίας του µεταφερόµενου προσωπικού
που έχει διανυθεί στους φορείς προέλευσης λογίζεται
ως χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας στην Εταιρεία. Η α-
πόσπαση προσωπικού διενεργείται κατά παρέκκλιση της
κείµενης νοµοθεσίας µε κοινή απόφαση του Υπουργού
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υ-
πουργού, χωρίς να απαιτείται γνώµη του φορέα από τον
οποίο αποσπάται. Η διάρκεια της απόσπασης ορίζεται
µέχρι δύο χρόνια και µπορεί να παραταθεί µε απόφαση
των ίδιων Υπουργών µία ή περισσότερες φορές για ίσο
χρονικό διάστηµα. Ο χρόνος υπηρεσίας των αποσπασθέ-
ντων στην Εταιρεία υπαλλήλων θεωρείται χρόνος πραγ-
µατικής υπηρεσίας για οποιαδήποτε συνέπεια. Η δαπάνη
µισθοδοσίας των αποσπασθέντων υπαλλήλων βαρύνει
την «ΑΤΤΙΚΟ ΠΑΡΑΚΤΙΟ ΜΕΤΩΠΟ Α.Ε.». 

10. Με κανονισµό που καταρτίζεται από το Διοικητικό
Συµβούλιο της Εταιρείας και εγκρίνεται µε απόφαση του
Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, καθορίζονται οι όροι και οι δια-
δικασίες ανάθεσης µελετών, υπηρεσιών και εκτέλεσης
έργων και εργασιών, προµηθειών κινητών πραγµάτων, ε-
ξοπλισµού και συναφών εργασιών, αγορών ακινήτων, µι-
σθώσεων, εκµισθώσεων και γενικά παραχωρήσεων χρή-
σης και κάθε άλλου ενοχικού ή εµπράγµατου δικαιώµα-
τος επί ακινήτων.

11. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνι-
στικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, η ανώ-
νυµη Εταιρεία µε την επωνυµία «ΠΑΡΑΚΤΙΟ ΑΤΤΙΚΟ ΜΕ-
ΤΩΠΟ Α.Ε.» µπορεί να επιδοτείται για την πραγµατοποί-
ηση του σκοπού της από τον Κρατικό Προϋπολογισµό,
στο βαθµό που επιτρέπεται από τις εκάστοτε δηµοσιονο-
µικές συνθήκες.

Άρθρο 17
Δηµόσιες Στρατηγικές Επενδύσεις

1. Οι επενδύσεις που εµπίπτουν στους σκοπούς της ε-
ταιρείας του άρθρου 16 του παρόντος νόµου αναγνωρί-
ζονται ρητώς ως Δηµόσιες Στρατηγικές Επενδύσεις του
άρθρου 1 του ν. 3894/2010, χωρίς άλλη διατύπωση ή δια-
δικασία.

2. Οι παράγραφοι 3 και 4 του άρθρου 17 του
ν. 3894/2010, όπως ισχύει, αντικαθίστανται ως εξής:

«3. Η Δ.Ε.Σ.Ε., µε την απόφασή της για την έγκριση
της ένταξης Δ.Σ.Ε. στις Διαδικασίες Στρατηγικών Επεν-
δύσεων, καθορίζει επίσης, βάσει του εκτιµώµενου κό-
στους της Δ.Σ.Ε., το ύψος της Διαχειριστικής Αµοιβής,
καθώς και, στην περίπτωση της παραγράφου 4 του άρ-
θρου 3, της Διαχειριστικής Αµοιβής Επιµέλειας Φακέλου
της επενδυτικής πρότασης, τις οποίες οφείλει να κατα-
βάλει το Δηµόσιο στην «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.».

4. Για την κατάρτιση φακέλων επενδυτικών σχεδίων
Δ.Σ.Ε., η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» εισπράττει ει-
δική Διαχειριστική Αµοιβή Επιµέλειας Φακέλου, η οποία
βαρύνει τον κύριο του έργου και αποτελεί µέρος του
Προϋπολογισµού αυτού, ενώ για τις υπόλοιπες ενέργει-
ες η Εταιρεία εισπράττει Διαχειριστική Αµοιβή, σύµφωνα
µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, η οποία καταβάλ-
λεται εφάπαξ µετά τη σχετική απόφαση της Δ.Ε.Σ.Ε. και
δεν επιστρέφεται. Το ύψος της Διαχειριστικής Αµοιβής
Επιµέλειας Φακέλου δεν δύναται να υπερβαίνει το τρι-
πλάσιο του ύψους της Διαχειριστικής Αµοιβής, όπως ε-
κάστοτε ισχύει.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ - ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΝΟΜΩΝ 3299/2004 ΚΑΙ 3908/2011

Άρθρο 18
Ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων 

1. Από τη δηµοσίευση του παρόντος και έως την
31.12.2014 και µε δυνατότητα παράτασης της ως άνω
προθεσµίας µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, το τελευταίο εδάφιο του στοιχείου (iii) της περί-
πτωσης α΄της παραγράφου 1 του άρθρου 8 του ν.
3299/2004 (Α΄261), όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως ακο-
λούθως: 

«iii. Παρέχεται η δυνατότητα προκαταβολής ποσοστού
έως και 100% της επιχορήγησης που προβλέπεται στη
σχετική απόφαση υπαγωγής της επένδυσης, µε την προ-
σκόµιση ισόποσης εγγυητικής επιστολής, προσαυξηµέ-
νης κατά 10% από πιστωτικά ιδρύµατα ή άλλα νοµικά
πρόσωπα που λειτουργούν νόµιµα στα κράτη - µέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχουν, σύµφωνα µε την ισχύου-
σα νοµοθεσία, το δικαίωµα αυτό. Οι εγγυητικές επιστο-
λές, αν δεν είναι διατυπωµένες στην ελληνική γλώσσα,
θα συνοδεύονται από επίσηµη µετάφραση. Η ανωτέρω
προκαταβολή αποτελεί µέρος ή σύνολο της εγκριθείσας
επιχορήγησης.
Δεν µπορεί να καταβληθεί προκαταβολή σε ποσοστό

άνω του 50% της συνολικής επιχορήγησης, µε εγγυητι-
κές επιστολές που εκδίδονται ειδικά από το ΕΤΕΑΝ. Στις
περιπτώσεις αυτές, προκειµένου να καταβληθεί προκα-
ταβολή έως και 100% της προβλεπόµενης επιχορήγη-
σης, το υπόλοιπο της εγγύησης άνω του 50%, µπορεί να
καλυφθεί µε εγγυητική επιστολή που εκδίδεται από πι-



στωτικά ιδρύµατα ή άλλους φορείς, κατά τις διατάξεις
του παρόντος άρθρου, πλην του ΕΤΕΑΝ.
Μετά την πιστοποίηση υλοποίησης επενδυτικών σχε-

δίων σε ποσοστό 50% και άνω, σύµφωνα µε τα ανωτέρω
και υπό την προϋπόθεση πλήρους κάλυψης της ίδιας
συµµετοχής από το φορέα της επένδυσης, αποδεσµεύε-
ται η κατατεθειµένη Εγγυητική Επιστολή και ο επενδυ-
τής:
α. λαµβάνει το υπόλοιπο της αναλογούσας επιχορήγη-

σης µετά την πιστοποίηση ολοκλήρωσης της επένδυσης
σε ποσοστό έως και 100% ή 
β. δύναται να προσκοµίσει νέα Εγγυητική Επιστολή,

για το υπολειπόµενο ποσό της αναλογούσας επιχορήγη-
σης προσαυξηµένης κατά 10% από τράπεζα που είναι ε-
γκατεστηµένη και λειτουργεί νόµιµα στην Ελλάδα ή σε
άλλο κράτος – µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να
του καταβληθεί το ισόποσο της αναλογούσας επιχορή-
γησης, έως την πιστοποίηση ολοκλήρωσης της επένδυ-
σης.»

2. Η περίπτωση α΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 12
του ν. 3908/2011 (Α΄8) αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«α. Ο τρόπος καταβολής του ποσού της επιχορήγησης
και της επιδότησης χρηµατοδοτικής µίσθωσης, καθώς
και η δυνατότητα προκαταβολικής χορήγησης µέρους ή
και του συνόλου της επιδότησης αµέσως µετά την υπα-
γωγή επενδυτικών σχεδίων, καθώς και εκχώρησης µέ-
ρους ή του συνόλου της επιχορήγησης, καθορίζονται µε
προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µετά από πρόταση
του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδο-
µών, Μεταφορών και Δικτύων.»

3. Η περίπτωση γ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 9
του ν. 3908/2011 αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«γ. Δυνατότητα του επενδυτικού φορέα διάθεσης των
ιδίων κεφαλαίων για την κάλυψη της ιδίας συµµετοχής
του στην επένδυση, όπως αυτή τεκµηριώνεται από την
αξία των καταθέσεών του ή την αξία των κινητών του α-
ξιών ή από τις τελευταίες διαθέσιµες λογιστικές του κα-
ταστάσεις ή από άµεσα ρευστοποιήσιµα στοιχεία, σύµ-
φωνα µε την µέση αξία των τελευταίων τριών µηνών.» 

4. Το άρθρο 6 του ν. 3908/2011 αντικαθίσταται ως ακο-
λούθως:

«Τα Γενικά Επενδυτικά Σχέδια διακρίνονται στις εξής
κατηγορίες:
α. Γενικής Επιχειρηµατικότητας, στην οποία περιλαµ-

βάνεται το σύνολο των επενδυτικών σχεδίων που µπο-
ρούν να υπαχθούν στις διατάξεις του παρόντος νόµου
και δεν εντάσσονται σε άλλη κατηγορία της παρούσας
παραγράφου ή σε µια από τις κατηγορίες των Ειδικών Ε-
πενδυτικών Σχεδίων του άρθρου 13 του παρόντος νό-
µου.
β. Τεχνολογικής Ανάπτυξης στην οποία περιλαµβάνο-

νται επενδυτικά σχέδια τεχνολογικού εκσυγχρονισµού
των επιχειρήσεων και µε τη χρησιµοποίηση τεχνολογι-
κών και οργανωτικών καινοτοµιών, όπως συστήµατα δια-
σφάλισης και ελέγχου ποιότητας, πιστοποίηση, τεχνο-
λογία εξοικονόµησης ενέργειας, έργα και προγράµµατα
έρευνας και ανάπτυξης και αξιοποίηση εξειδικευµένου ε-
πιστηµονικού και ερευνητικού δυναµικού.
γ. Περιφερειακής Συνοχής, στην οποία περιλαµβάνο-

νται επενδυτικά σχέδια σε παραγωγικές δραστηριότητες
που αξιοποιούν τοπικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα,
αντιµετωπίζουν τοπικές ανάγκες και περιφερειακά προ-
βλήµατα και µε περιβαλλοντικά βιώσιµες τεχνολογικές
εφαρµογές, εισάγουν τεχνολογίες εξοικονόµησης ενέρ-
γειας και αξιοποίησης υδάτινων πόρων και συµβάλλουν

στη φιλική προς το περιβάλλον ανασυγκρότηση, ανά-
πλαση και ανάπτυξη περιοχών οικονοµικής δραστηριότη-
τας. 
Ως προς το ύψος των ενισχύσεων για τα επενδυτικά

σχέδια του άρθρου αυτού, εφαρµόζεται η παράγραφος 3
του άρθρου 4 του παρόντος νόµου, µε εξαίρεση τα Με-
γάλα Επενδυτικά Σχέδια, όπως αυτά ορίζονται στην πα-
ράγραφο 3 του άρθρου 13 του παρόντος νόµου και για
τα οποία εφαρµόζεται το Καθεστώς Ενισχύσεων Μεγά-
λων Επενδυτικών Σχεδίων της ίδιας παραγράφου.»

Άρθρο 19
Παροχή φορολογικών κινήτρων 

1. Η περίπτωση α΄της παραγράφου 2 του άρθρου 12
του ν. 3908/2011 αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«α. To ποσόν της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλα-
γής διαµορφώνεται κατ’ έτος µε τους ακόλουθους περιο-
ρισµούς: Η επιχείρηση έχει το δικαίωµα έναρξης της ω-
φέλειας του κινήτρου από τη διαχειριστική περίοδο κατά
την οποία δηµοσιεύεται η απόφαση ολοκλήρωσης και έ-
ναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
Κατά τη διαχειριστική αυτή περίοδο, η µέγιστη φορολο-
γική απαλλαγή µπορεί να ανέρχεται µέχρι το ένα δεύτε-
ρο (1/2) του εγκεκριµένου ποσού ενίσχυσης φορολογι-
κής απαλλαγής. Κατά την αµέσως επόµενη διαχειριστική
περίοδο η µέγιστη φορολογική απαλλαγή, συνυπολογι-
ζοµένης και της ενίσχυσης της πρώτης διαχειριστικής
περιόδου, µπορεί να ανέρχεται µέχρι και το σύνολο του
εγκεκριµένου ποσού ενίσχυσης φορολογικής απαλλα-
γής. Το υπόλοιπο ποσό της εγκεκριµένης ενίσχυσης φο-
ρολογικής απαλλαγής καλύπτεται από τις νέες επιχειρή-
σεις εντός δώδεκα (12) διαχειριστικών περιόδων και από
τις υφιστάµενες επιχειρήσεις εντός δέκα (10) διαχειρι-
στικών περιόδων, µετά τη διαχειριστική περίοδο εντός
της οποίας δηµοσιεύτηκε η απόφαση ολοκλήρωσης και
έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.»

2. Η περίπτωση α΄ της παραγράφου 3 του άρθρου 13
του ν. 3908/2011 (Α΄8) αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«3. Καθεστώς Ενισχύσεων Μεγάλων Επενδυτικών
Σχεδίων
α. Στα επενδυτικά σχέδια της κατηγορίας αυτής ύψους

έως και πενήντα εκατοµµυρίων (50.000.000) ευρώ µπο-
ρούν να παρέχονται µεµονωµένα ή συνδυαστικά όλα τα
είδη των ενσιχύσεων του άρθρου 4 του παρόντος νόµου,
το ύψος των οποίων, για το σύνολο των επενδυτικών
σχεδίων που υποβάλλονται κάθε έτος, καθορίζεται µε α-
πόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων. Στα επενδυτικά σχέδια της κατηγορίας αυτής, ύ-
ψους άνω των πενήντα εκατοµµυρίων (50.000.000) ευρώ
µπορεί να παρέχεται µόνο φορολογική απαλλαγή, για το
ποσό της επένδυσης που υπερβαίνει τα πενήντα εκατοµ-
µύρια (50.000.000) ευρώ, κατά τις διατάξεις της παρα-
γράφου 1 περίπτωση α΄ του άρθρου 4 του παρόντος νό-
µου».

3. Τα στοιχεία β΄, βα΄, ββ΄, βγ΄ και γ΄ της παραγρά-
φου 3 του άρθρου 13 του ν. 3908/2011 καταργούνται. 

4. Το τελευταίο εδάφιο της περίπτωσης ε΄ της παρα-
γράφου 3 του άρθρου 13 του ν. 3908/2011 αντικαθίστα-
ται ως ακολούθως: 
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«Οι αποφάσεις υπαγωγής των επενδυτικών σχεδίων
της παραγράφου αυτής τελούν υπό την προϋπόθεση της
κύρωσής τους µε νόµο.»

Άρθρο 20
Βελτίωση του θεσµικού πλαισίου 

1. Η περίπτωση δ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 2
του ν. 3908/2011 (Α΄ 8) αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«Ο τοµέας της ναυπηγίας, όπως ορίζεται στο πλαίσιο
για τις κρατικές ενισχύσεις στη ναυπηγική βιοµηχανία
(2003/C137/06), εξαιρουµένων των ναυπηγηµάτων που
προορίζονται για σταθερές, µακροχρόνιες πλωτές βιο-
µηχανικές ή και ενεργειακές εγκαταστάσεις.»

2. Στην υποπερίπτωση -42- της περίπτωσης στ΄ της
παραγράφου 3 του άρθρου 2 του ν. 3908/2011 προστίθε-
ται εδάφιο ως ακολούθως: 

«Επίσης εξαιρούνται έργα πολιτικού µηχανικού που υ-
ποστηρίζουν την κατασκευή ενεργειακών εγκαταστάσε-
ων και υποδοµών καθώς και οι δαπάνες κατασκευής έρ-
γων σύνδεσης µε το Δίκτυο ή το Σύστηµα, προκειµένου
για επενδύσεις παραγωγής ή συµπαραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας από Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), οι
οποίες δύνανται να περιλαµβάνονται και στα άυλα περι-
ουσιακά στοιχεία, ως δικαίωµα χρήσης.»

3. Η υποπερίπτωση 86 της περίπτωσης στ΄ της παρα-
γράφου 3 του άρθρου 2 του ν. 3908/2011 αντικαθίσταται
ως ακολούθως: 

«86. Δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας, εξαιρουµέ-
νων των κέντρων αποκατάστασης, καθώς και ολοκληρω-
µένων σύνθετων επενδυτικών σχεδίων τουρισµού υγεί-
ας. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης, Αντα-
γωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Υ-
γείας και κατά περίπτωση συναρµόδιων Υπουργών,
προσδιορίζεται η έννοια των ολοκληρωµένων σύνθετων
επενδυτικών σχεδίων τουρισµού υγείας καθώς και οι επι-
µέρους όροι και κριτήρια επιλεξιµότητάς τους.» 

4. Η υποπερίπτωση ζα΄ της περίπτωσης ζ΄της παρα-
γράφου 3 του άρθρου 2 του ν. 3908/2011 αντικαθίσταται
ως ακολούθως:

«ζα. Την ίδρυση, την επέκταση και τον εκσυγχρονισµό
ξενοδοχειακών µονάδων. Εξαιρούνται:
αα. Οι επενδύσεις που αφορούν την ίδρυση, την επέ-

κταση και τον εκσυγχρονισµό ολοκληρωµένης µορφής
ξενοδοχειακών µονάδων που ανήκουν ή αναβαθµίζονται
σε κατηγορία τουλάχιστον τριών (3*) αστέρων.
ββ. Οι επενδύσεις που αφορούν την επέκταση και τον

εκσυγχρονισµό ξενοδοχειακών µονάδων που έχουν δια-
κόψει τη λειτουργία τους, υπό την προϋπόθεση ότι στο
διάστηµα διακοπής να µην έχει γίνει αλλαγή χρήσης του
κτιρίου και ότι µέσω της επέκτασης ή του εκσυγχρονι-
σµού τους αναβαθµίζονται σε κατηγορία τουλάχιστον 3
αστέρων ή ότι κατά την ολοκλήρωση του επενδυτικού
τους σχεδίου το Ειδικό Σήµα Λειτουργίας θα αφορά σε
ξενοδοχειακή µονάδα τουλάχιστον τριών (3*) αστέρων.
γγ. Οι επενδύσεις που αφορούν σε εγκαταστάσεις Ει-

δικής Τουριστικής Υποδοµής (Συνεδριακών Κέντρων, Κέ-
ντρων Θαλασσοθεραπείας, Θεµατικών Πάρκων, Τουρι-
στικών Λιµένων Σκαφών Αναψυχής, γηπέδων Γκολφ, Ε-
γκαταστάσεων Τουρισµού Υγείας, εγκαταστάσεων Αξιο-
ποίησης Ιαµατικών Πηγών, Χιονοδροµικών Κέντρων, Κέ-
ντρων Προπονητικού - Αθλητικού Τουρισµού, Αυτοκινη-
τοδροµίων). Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυ-
ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων, Περιβάλλοντος και Κλιµατικής Αλλαγής και
Τουρισµού είναι δυνατόν να εισάγονται τεχνικές και λει-
τουργικές προδιαγραφές και για άλλες –πέραν αυτών
του προηγούµενου εδαφίου- κατηγορίες εγκαταστάσε-
ων Ειδικής Τουριστικής Υποδοµής, οι οποίες µε αυτόν
τον τρόπο καθίστανται υποκείµενο εφαρµογής των δια-
τάξεων του νόµου αυτού.
δδ. Οι επενδύσεις που αφορούν οργανωµένους υπο-

δοχείς τουριστικών δραστηριοτήτων και σύνθετα τουρι-
στικά καταλύµατα, όπως αυτά ορίζονται στην παρ. 1Γ
του άρθρου 2 του ν. 2160/1993, όπως τροποποιήθηκε µε
την παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 4002/2011, εκτός του µέ-
ρους αυτών που αφορά σε προς µεταβίβαση ή µακρο-
χρόνια µίσθωση κτίρια και εγκαταστάσεις.
εε. Οι επενδύσεις µετατροπής χαρακτηρισµένων πα-

ραδοσιακών ή διατηρητέων κτισµάτων σε ξενοδοχειακές
µονάδες τουλάχιστον δύο (2*) αστέρων, καθώς και οι ε-
πενδύσεις εκσυγχρονισµού ξενοδοχειακών µονάδων
που λειτουργούν σε χαρακτηρισµένα παραδοσιακά ή
διατηρητέα κτίρια και ανήκουν ή αναβαθµίζονται σε κα-
τηγορία τουλάχιστον δύο (2*) αστέρων.
στστ. Οι επενδύσεις εκσυγχρονισµού Τουριστικών Ορ-

γανωµένων Κατασκηνώσεων (camping) κατηγορίας Γ΄
τάξης και άνω.»

5. Η υποπερίτπωση ζβ΄ της περίπτωσης ζ΄ της παρα-
γράφου 3 του άρθρου 2 του ν. 3908/2011 αντικαθίσταται
ως ακολούθως: 

«ζβ. Τον εκσυγχρονισµό ολοκληρωµένης µορφής ξε-
νοδοχειακών µονάδων πριν παρέλθει πενταετία από την
έναρξη λειτουργίας της µονάδας ή από την ηµεροµηνία
έκδοσης της απόφασης ολοκλήρωσης επένδυσης εκ-
συγχρονισµού της µονάδας. Στην πενταετία από την έ-
ναρξη λειτουργίας της µονάδας της παρούσας περίπτω-
σης περιλαµβάνεται και το διάστηµα κατά το οποίο η µο-
νάδα λειτουργούσε ως επιχείρηση εκµετάλλευσης ενοι-
κιαζόµενων δωµατίων ή διαµερισµάτων, προκειµένου για
ξενοδοχειακές µονάδες που προέκυψαν από υποχρεωτι-
κή µετατροπή µονάδας ενοικιαζόµενων δωµατίων ή δια-
µερισµάτων.» 

6. Η παράγραφος 12 του άρθρου 5 του ν. 3908/2011 α-
ντικαθίσταται ως ακολούθως:

«12. Στα επενδυτικά σχέδια επιχειρήσεων που πραγ-
µατοποιούνται σε Βιοµηχανικές Επιχειρηµατικές Περιο-
χές (Β.Ε.Π.Ε.), σε Επιχειρηµατικά Πάρκα (Ε.Π.) εξαιρου-
µένων των Επιχειρηµατικών Πάρκων Ενδιάµεσου Βαθ-
µού Οργάνωσης (Ε.Π.Ε.Β.Ο.) και σε Ζώνες Καινοτοµίας
παρέχεται, κατ’ εξαίρεση του ανώτατου ποσοστού της
παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου, ποσοστό ενίσχυ-
σης µέχρι το ανώτατο όριο του Χάρτη Περιφερειακών Ε-
νισχύσεων.»

7. Η παράγραφος 13 του άρθρου 5 του ν. 3908/2011
καταργείται.

8. Στο τέλος της περίπτωσης ε΄ της παραγράφου 1
του άρθρου 14 του ν. 3908/2011 προστίθεται εδάφιο ως
ακολούθως: 

«Εξαιρούνται από την απαγόρευση αυτή τα πάγια πε-
ριουσιακά στοιχεία επιχειρήσεων για επενδυτικά σχέδια
παραγωγής ηλεκτρισµού από Ανανεώσιµες Πηγές Ενέρ-
γειας (ΑΠΕ) που ενισχύονται µε τον παρόντα νόµο και α-
ντιστοιχούν στις δαπάνες έργου επέκτασης για τη σύν-
δεσή τους µε το Δίκτυο. Τα πάγια αυτά περιουσιακά
στοιχεία επιτρέπεται να µεταβιβάζονται στον κύριο του
Συστήµατος ή του Δικτύου, εφόσον υπάρχει σχετική υ-
ποχρέωση κατά τις ισχύουσες διατάξεις.»
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9. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 10 του άρθρου
14 του ν. 3908/2011 αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«Τα ποσά των επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων χρη-
µατοδοτικής µίσθωσης, καθώς και απαλλαγής από κατα-
βολή φόρου σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νό-
µου, εµφανίζονται σε λογαριασµό αφορολόγητου απο-
θεµατικού, το οποίο δεν µπορεί να διανεµηθεί ή να κεφα-
λαιοποιηθεί και επιστρέφεται σε περίπτωση διάλυσης
της επιχείρησης εντός του χρονικού διαστήµατος που
προβλέπεται από τις διατάξεις της παραγράφου 1 του
παρόντος άρθρου.» 

10. Η παράγραφος 8 του άρθρου 5 του ν. 3908/2011, ό-
πως αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 8 του άρθρου
241 του ν. 4072/2012, αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«Οι παρεχόµενες σε κάθε φορέα ενισχύσεις του παρό-
ντος νόµου, περιλαµβανοµένων και των ενισχύσεων σε
συνεργαζόµενες ή συνδεδεµένες επιχειρήσεις, όπως οι
έννοιες αυτές προσδιορίζονται στο Παράρτηµα του Κα-
νονισµού (ΕΚ) αριθµ. 800/2008 της Επιτροπής της 6ης
Αυγούστου 2008, δεν µπορούν να υπερβούν σωρευτικά
κατά τη διάρκεια µιας τετραετίας το όριο των δεκαπέντε
εκατοµµυρίων (15.000.000) ευρώ για µεµονωµένη επι-
χείρηση και των τριάντα εκατοµµυρίων (30.000.000) ευ-
ρώ για το σύνολο των συνεργαζόµενων ή συνδεδεµέ-
νων επιχειρήσεων και για επενδυτικά σχέδια που υλο-
ποιούνται εντός της ίδιας Περιφέρειας. Ειδικά για την
κατηγορία των επενδυτικών σχεδίων Γενικής Επιχειρη-
µατικότητας τα προαναφερόµενα ποσά ορίζονται στο δι-
πλάσιο.»

11. Η παράγραφος 5 του άρθρου 12 του ν. 3908/2011,
όπως αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 14 του άρ-
θρου 241 του ν. 4072/2012, αντικαθίσταται ως εξής: 

«5. Τµήµα που δύναται να ανέρχεται µέχρι ποσοστό ο-
κτώ τοις χιλίοις (8‰) των προβλεπόµενων πιστώσεων
για την καταβολή των επιδοτήσεων του παρόντος που
εγγράφονται στον Προϋπολογισµό των Δηµοσίων Επεν-
δύσεων, όπως ορίζεται στην παράγραφο 3 του παρόντος
άρθρου, αφορά την κάλυψη δαπανών των διαδικασιών α-
ξιολόγησης, παρακολούθησης και ελέγχου των επενδυ-
τικών σχεδίων, περιλαµβανοµένων των αποζηµιώσεων
των Οργάνων που συµµετέχουν στις διαδικασίες αυτές.
Δεν υπόκειται στην ανωτέρω κράτηση το ποσό των πι-
στώσεων που προέρχονται από κοινοτικά κονδύλια. Για
το σκοπό αυτόν εγγράφεται στο Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων ειδικό έργο µε πίστωση που αντιστοιχεί
στο ανωτέρω ποσό των πιστώσεων που προβλέπονται
κατ’ έτος από τον Προϋπολογισµό Δηµοσίων Επενδύσε-
ων για την κάλυψη των επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων
εν γένει του παρόντος νόµου. Το κόστος µετακίνησης
των µελών των Μητρώων Αξιολογητών και Ελεγκτών
των άρθρων 7 και 11 αντίστοιχα του π.δ. 33/2011 (Α΄
83), που συνίσταται σε οδοιπορικά έξοδα, έξοδα διαµο-
νής και ηµερήσια αποζηµίωση, καθορίζεται µε κοινή από-
φαση των Υπουργών Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Οικονοµικών και
βαρύνουν το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων.»

12. Στο τέλος της παραγράφου 3 του άρθρου 241 του
ν. 4072/2012 προστίθενται εδάφια ως ακολούθως: 

«Για την επανεξέταση των παραπάνω επενδυτικών
σχεδίων παραγωγής ηλεκτρισµού από ηλιακή ενέργεια
έως και 100 KWP δεν απαιτείται αξιολόγηση και παραπο-
µπή τους στη Γνωµοδοτική Επιτροπή της παραγράφου 4
του άρθρου αυτού για γνωµοδότηση, παρά µόνο διοικη-
τικός έλεγχος. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης,

Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων καθορίζονται τα δικαιολογητικά και ο τρόπος ε-
λέγχου και έκδοσης αποφάσεων ολοκλήρωσης και πι-
στοποίησης έναρξης παραγωγικής λειτουργίας των πα-
ραπάνω επενδυτικών σχεδίων παραγωγής ηλεκτρισµού
από ηλιακή ενέργεια έως και 100 KWP.»

13. Τα στοιχεία ii και iii της περίπτωσης δ΄ του άρθρου
3 του ν. 3299/2004 αντικαθίστανται ως ακολούθως: 

«(ii) Η πραγµατοποίηση επενδύσεων θερµοκηπίων, επί
γηπέδου του οποίου η χρήση έχει παραχωρηθεί ή εκµι-
σθωθεί προς τούτο στο φορέα της επένδυσης για χρονι-
κό διάστηµα τουλάχιστον δέκα (10) ετών από το χρόνο
υποβολής της αίτησης υπαγωγής. Παραίτηση του εκµι-
σθωτή από το δικαίωµα ιδιόχρησης δεν απαιτείται.

(iii) Η πραγµατοποίηση επενδύσεων χιονοδροµικών κέ-
ντρων, παραγωγής ηλεκτρισµού από ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας και γηπέδων γκολφ, επί ακινήτου του οποίου
η χρήση έχει παραχωρηθεί ή εκµισθωθεί προς τούτο στο
φορέα της επένδυσης για χρονικό διάστηµα τουλάχι-
στον είκοσι (20) ετών από το χρόνο υποβολής της αίτη-
σης υπαγωγής. Παραίτηση του εκµισθωτή από το δικαίω-
µα ιδιόχρησης δεν απαιτείται.

14. Η περίπτωση δ΄ της παραγράφου 3 του άρθρου 2
του ν. 3908/2011 αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«δ. Επενδυτικά σχέδια που πραγµατοποιούνται µε
πρωτοβουλία και για λογαριασµό του Δηµοσίου από ι-
διώτη, βάσει σχετικής σύµβασης εκτέλεσης έργου, πα-
ραχώρησης ή παροχής υπηρεσιών, εκτός των κλειστών
σταθµών δηµόσιας χρήσης στάθµευσης.»

15. Όπου κατά τις διατάξεις των αναπτυξιακών νόµων
2601/1998 (Α΄81), 3299/2004 (Α΄261) και 3908/2011
(Α΄8) αναφέρεται χρόνος ολοκλήρωσης επενδυτικών
σχεδίων, νοείται ο πραγµατικός χρόνος ολοκλήρωσης
φυσικού και οικονοµικού αντικειµένου, όπως αυτός ανα-
φέρεται στη σχετική απόφαση ολοκλήρωσης και όχι ο
χρόνος δηµοσίευσης της απόφασης αυτής.

16. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 2 του ν. 3908/2011
προστίθεται εδάφιο ως ακολούθως: 

«Ως επενδυτικά σχέδια σύµφωνα µε τις διατάξεις του
παρόντος νόµου λογίζονται και όσα αποσκοπούν στην ε-
παναλειτουργία µονάδων, µε ή χωρίς αύξηση της δυνα-
µικότητας, των οποίων η παραγωγική λειτουργία έχει α-
ποδεδειγµένα παύσει πριν την υποβολή αίτησης υπαγω-
γής στις διατάξεις του νόµου αυτού.»

17. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 3 του ν. 3908/2011
προστίθενται περιπτώσεις δ΄ και ε΄ ως ακολούθως: 

«δ. Για τα επενδυτικά σχέδια του δεύτερου εδαφίου
της παραγράφου 1 του άρθρου 2 του παρόντος νόµου, ε-
νισχυόµενες δαπάνες αποτελούν και οι δαπάνες εκσυγ-
χρονισµού των κτηριακών και των µηχανολογικών εγκα-
ταστάσεων καθώς και της λειτουργικής αποκατάστασης
του περιβάλλοντος χώρου και λοιπών εγκαταστάσεων.
ε. Σε επενδυτικά σχέδια που αφορούν µεταλλευτικές

και εξορυκτικές επιχειρήσεις, ενισχύονται και οι δαπά-
νες κύριων προπαρασκευαστικών εργασιών της εκµε-
τάλλευσης, που αφορούν δρόµους, στοές, φρεάτια, α-
ντλιοστάσια, κύρια έργα αερισµού, κεκλιµένα προσπέλα-
σης, περιχάραξης, καθώς και έργα διαµόρφωσης επιφα-
νειών προς εκµετάλλευση.»

18. Στην παράγραφο 3 του άρθρου 8 του ν. 3908/2011
προστίθεται εδάφιο ως ακολούθως: 

«Ειδικότερα για τα υπαγόµενα στις διατάξεις του πα-
ρόντος νόµου επενδυτικά σχέδια των Ανανεώσιµων Πη-
γών Ενέργειας (ΑΠΕ) παρέχεται η δυνατότητα υποβο-
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λής επενδυτικών σχεδίων που αφορούν επέκταση υπάρ-
χουσας ή υπό κατασκευήν µονάδας, εφόσον η επέκταση
αυτή είναι αποτέλεσµα της αύξησης της παραγωγικής ι-
σχύος της εκ των υστέρων τροποποίησης της αρχικής ά-
δειας παραγωγής.» 

19. Επί επενδυτικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί στις
διατάξεις των αναπτυξιακών νόµων 2601/1998,
3299/2004 και 3908/2011 όπως ισχύουν, είναι δυνατή η
κάλυψη της απαιτούµενης ίδιας συµµετοχής µε έκδοση
µετοχών υπέρ το άρτιο, δίχως να απαιτείται µετοχοποίη-
σή τους και καταβολή φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίων.

20. Επενδυτικά σχέδια που είχαν υπαχθεί σε καθε-
στώς κρατικών ενισχύσεων κατά τις διατάξεις αναπτυ-
ξιακών νόµων προγενέστερων του ν. 2601/1998 και για
τα οποία δεν παρέχεται δυνατότητα ολοκλήρωσής τους
δια µεταβατικών διατάξεων, παρέµεναν δε εκκρεµή λό-
γω δικαστικών διαφορών, οι οποίες επιλύθηκαν τελεσίδι-
κα, δίχως υπαιτιότητα του επενδυτή, δύνανται να ενερ-
γοποιούνται, κατόπιν σχετικού αιτήµατος του επενδυτή
και εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις της παραγρά-
φου αυτής.

Άρθρο 21
Τροποποίηση φυσικού και οικονοµικού 

αντικειµένου της επένδυσης

Το άρθρο 14Β του ν. 3908/2011, το οποίο προστέθηκε
µε την παράγραφο 15 του άρθρου 241 του ν. 4072/2012,
αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Αιτήµατα τροποποίησης φυσικού και οικονοµικού
αντικειµένου µπορεί να υποβάλλονται καθ’ όλη τη διάρ-
κεια υλοποίησης του Επενδυτικού Σχεδίου. Στις περι-
πτώσεις εξέτασης επενδυτικών σχεδίων παραγωγής ε-
νέργειας από ΑΠΕ δεν απαιτείται υποβολή αιτήµατος
τροποποίησης για αλλαγή προµηθευτή ή τύπου µηχανο-
λογικού εξοπλισµού, όταν η συνολική ονοµαστική ισχύς
δεν µεταβάλλεται σε ποσοστό µεγαλύτερο του 10%. Ο
φορέας της επένδυσης δεν υποβάλλει αίτηµα τροποποί-
ησης όταν γίνονται µεταβολές του εγκεκριµένου φυσι-
κού και οικονοµικού αντικειµένου µεταξύ κατηγοριών ε-
νεργειών, µε την προϋπόθεση ότι οι µεταβολές αυτές
στο σύνολό τους δεν θα ξεπερνούν το 10% του εγκεκρι-
µένου προϋπολογισµού. Αν η τροποποίηση φυσικού και
οικονοµικού αντικειµένου επιφέρει µεταβολή που υπερ-
βαίνει το ανωτέρω ποσοστό, τότε ο φορέας της επένδυ-
σης υποβάλλει στην Υπηρεσία σχετικό αίτηµα τροποποί-
ησης. 

2. Τα αιτήµατα αυτά εξετάζονται από την Υπηρεσία και
µπορεί να γίνουν αποδεκτά υπό τις ακόλουθες προϋπο-
θέσεις: α) να µην επέρχεται απόκλιση από όρους και κρι-
τήρια τα οποία αποτέλεσαν αντικείµενο της αξιολόγη-
σης και της βαθµολόγησης του επενδυτικού σχεδίου
(π.χ. δαπάνες καινοτοµίας, δηµιουργούµενες θέσεις α-
πασχόλησης), β) να µην επέρχεται κατάργηση κατηγο-
ρίας ενέργειας η οποία έχει προβλεφθεί στην απόφαση
υπαγωγής (η προσθήκη νέας κατηγορίας δύναται να γί-
νει αποδεκτή), γ) να µην επέρχεται υπέρβαση των ορίων
των επιµέρους κατηγοριών δαπανών όπως αυτά προσ-
διορίζονται από το ν. 3908/2011 και τις κάθε φορά τρο-
ποποιήσεις του.
Για να γίνει δεκτό ένα αίτηµα τροποποίησης θα πρέπει

επιπλέον να διασφαλίζεται ότι: α) εξακολουθούν να εξυ-
πηρετούνται οι αρχικοί στόχοι της επένδυσης και διατη-
ρείται ο ολοκληρωµένος χαρακτήρας της, β) εξακολου-

θούν να τηρούνται οι όροι και προϋποθέσεις της προκή-
ρυξης, γ) δεν επέρχεται αύξηση του επιχορηγούµενου
προϋπολογισµού, ούτε αύξηση του ύψους του ποσού
της ενίσχυσης. Το αίτηµα τροποποίησης υποβάλλεται α-
πό το δικαιούχο της ενίσχυσης προς την Υπηρεσία, µέσω
του ΠΣΚΕ-Επ συνοδευόµενο από αιτιολόγηση της σκοπι-
µότητάς του, καθώς και σχετικές προσφορές, προτιµο-
λόγια, prospectus, τα οποία αιτιολογούν τις µεταβολές
στο κόστος. 

3. Η Υπηρεσία εξετάζει το αίτηµα στην ουσία του και
αποφασίζει για την µερική ή ολική αποδοχή ή απόρριψή
του εντός προθεσµίας τριάντα (30) ηµερών από την υπο-
βολή και παραλαβή του. Αν η Υπηρεσία αποδεχτεί το αί-
τηµα τροποποίησης ολικά ή µερικά, εκδίδει τροποποίηση
της υπουργικής απόφασης υπαγωγής. Στην αντίθετη πε-
ρίπτωση, ενηµερώνει εγγράφως τον επενδυτή για τη µη
αποδοχή του αιτήµατός του και αιτιολογεί την απόφασή
της. 

4. Σε περίπτωση µεταβολής της επωνυµίας ή της έ-
δρας της επιχείρησης, είτε κατά τη διάρκεια υλοποίησης
του επενδυτικού σχεδίου, είτε µετά από την ολοκλήρω-
ση της επένδυσης, ο δικαιούχος της ενίσχυσης υποχρε-
ούται σε προηγούµενη έγγραφη ενηµέρωση της Υπηρε-
σίας. Η υποχρέωση αυτή ισχύει για χρονικό διάστηµα έ-
ως πέντε (5) ετών από την ολοκλήρωση της επένδυσης. 

5. Οι διατάξεις των παραγράφων 1 και 4 εφαρµόζονται
και για επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί κατά τις
διατάξεις των νόµων 2601/1998 και 3299/2004, όπως ι-
σχύουν.

6. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης, Α-
νταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
και Οικονοµικών, εκδίδεται απόφαση µε την οποία ορίζε-
ται καταβολή παραβόλου υπέρ του Δηµοσίου για την υ-
ποβολή αιτηµάτων τροποποίησης κατά τις διατάξεις του
παρόντος άρθρου.»

Άρθρο 22
Συνέργεια και Δικτύωση

Η περίπτωση δ΄της παραγράφου 1 του άρθρου 13 του
ν. 3908/2011 αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«δ. Συνέργειας και Δικτύωσης 
Στην κατηγορία αυτή ανήκουν επενδυτικά σχέδια που

υποβάλλονται από σχήµατα συνέργειας και δικτύωσης
που αποσκοπούν στην υλοποίηση προγραµµάτων, τα ο-
ποία είτε αξιοποιούν ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα των
επιχειρήσεων είτε αξιοποιούν υποδοµές που δηµιουρ-
γούνται µε εθνική και κοινοτική χρηµατοδότηση είτε συ-
ντελούν στην προσαρµογή στο σύγχρονο οικονοµικό και
τεχνολογικό περιβάλλον συγκεκριµένων και γεωγραφι-
κά προσδιορισµένων παραγωγικών δραστηριοτήτων και
υπηρεσιών. Τα σχήµατα αυτά απαρτίζονται από πέντε
τουλάχιστον επιχειρήσεις στην Περιφέρεια Αττικής και
στο Νοµό Θεσσαλονίκης και από τρεις τουλάχιστον επι-
χειρήσεις στους λοιπούς νοµούς της Επικράτειας και
λειτουργούν υπό µορφή Κοινοπραξίας, στην οποία δύνα-
ται να συµµετέχουν και επιχειρήσεις των κρατών - µε-
λών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην κατηγορία αυτή µπο-
ρούν να συµµετέχουν µε ποσοστό έως 20% Ανώτατα Εκ-
παιδευτικά Ιδρύµατα, Ερευνητικοί Φορείς και Νοµικά
Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου. Τα ενισχυόµενα επενδυτικά
σχέδια περιλαµβάνουν κοινές δράσεις, όπως κοινές ε-
γκαταστάσεις και εξοπλισµό παραγωγής, ελέγχου ποιό-
τητας, αποθήκευσης, δικτύων διανοµής, διακίνησης, έκ-
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θεσης και πώλησης εµπορευµάτων ή παροχής υπηρε-
σιών, κοινό εµπορικό σήµα και σύστηµα διαδικτυακού ε-
µπορίου, κοινή πιστοποίηση και σήµα ποιότητας, κοινή
εκπαίδευση ανθρώπινου δυναµικού κ.ά..»

Άρθρο 23
Επιτάχυνση Διαδικασιών

1. Κατόπιν αιτήσεως των ενδιαφερόµενων επενδυτών,
µπορεί να διενεργούνται ενδιάµεσοι έλεγχοι πιστοποίη-
σης καθώς και τελικοί έλεγχοι ολοκλήρωσης επενδυτι-
κών σχεδίων των νόµων 3299/2004 και 3908/2011, από
πιστοποιηµένους φορείς. Οι εκθέσεις ελέγχου του προη-
γούµενου εδαφίου υποβάλλονται στις αρµόδιες για την
έκδοση της απόφασης Υπηρεσίες της Διοίκησης. 

2. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνι-
στικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων καθορί-
ζονται τα κριτήρια, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία πι-
στοποίησης, καθώς και η διαδικασία ανάθεσης του έργου
ελέγχου της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου.

3. Αιτήσεις θεραπείας επί επενδυτικών σχεδίων που έ-
χουν υπαχθεί κατά τις διατάξεις του ν. 3299/2004, οι ο-
ποίες έχουν υποβληθεί ως «Αιτήµατα Θεραπείας» έως
τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου και δεν έχουν εξε-
τασθεί, εξετάζονται από την αρµόδια Υπηρεσία κατά
προτεραιότητα έως την 30.6.2013, άλλως τεκµαίρεται η
σιωπηρή απόρριψή τους.

4. Επί αιτήσεων θεραπείας που υποβάλλονται, αναφο-
ρικά µε επενδυτικά σχέδια του προηγούµενου εδαφίου,
µετά τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, εφαρµόζεται
το άρθρο 24 του ν. 2690/1996 «Κώδικας Διοικητικής Δια-
δικασίας» (Α΄ 45).

5. Η παράγραφος 1 άρθρου 8 του ν. 3908/2011 αντικα-
θίσταται ως ακολούθως: 

«1. Οι αιτήσεις για την υπαγωγή όλων των επενδυτι-
κών σχεδίων υποβάλλονται καθ’ όλη τη διάρκεια του έ-
τους, η δε αξιολόγησή τους γίνεται δύο φορές το χρόνο,
ήτοι το Μάιο για επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται έ-
ως 30 Απριλίου και το µήνα Νοέµβριο για επενδυτικά
σχέδια που υποβάλλονται έως 30 Οκτωβρίου, κάθε έ-
τους.»

6. α. Εξαιρούνται από τις διατάξεις της παραγράφου 6
του άρθρου 7 του ν. 3469/2006 (Α΄131) περί δηµοσίευ-
σης στο τεύχος Υ.Ο.Δ.Δ. της Εφηµερίδας της Κυβερνή-
σεως:
αα. οι αποφάσεις συγκρότησης των Γνωµοδοτικών Ε-

πιτροπών της παραγράφου 15 του άρθρου 7 του ν.
3299/2004, 
ββ. οι αποφάσεις συγκρότησης των Οργάνων Ελέγχου

της παραγράφου 17 του άρθρου 7 του ν. 3299/2004, 
γγ. οι αποφάσεις συγκρότησης Οργάνων του στοιχεί-

ου β΄της παραγράφου 4 του άρθρου 241 του ν.
4072/2012,
δδ. οι αποφάσες σύστασης Οργάνων εξέτασης ενστά-

σεων και Οργάνων ελέγχου, που συγκροτούνται κατά τις
διατάξεις του προεδρικού διατάγµατος της παραγράφου
5 και για τις περιπτώσεις γ΄ και στ΄ αντίστοιχα, του άρ-
θρου 11 του ν. 3908/2011. 
β. Οι αποφάσεις συγκρότησης των Οργάνων του στοι-

χείου α΄ της παραγράφου αυτής, δηµοσιεύονται στο δια-
δύκτιο, µετά την έκδοσή τους, κατά τις διατάξεις του ν.
3861/2010 (Α΄112) και ισχύουν από το χρόνο ανάρτησής
τους, µε παράλληλη τοιχοκόλληση στο κεντρικό κτήριο

της Υπηρεσίας, η οποία τις εκδίδει.
γ. Τυχόν έλλειψη δηµοσίευσης αποφάσεων συγκρότη-

σης Οργάνων, της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου
στο τεύχος Υ.Ο.Δ.Δ. πριν την έκδοση του παρόντος νό-
µου, δεν επιφέρει ακυρότητά τους.
δ. Τυχόν καταβληθέντα ποσά, ως αποζηµιώσεις Οργά-

νων της παραγράφου αυτής, σε εκτέλεση αποφάσεων
συγκρότησης που δεν έχουν δηµοσιευθεί στο τεύχος
Υ.Ο.Δ.Δ., πριν της έκδοση του παρόντος νόµου, θεωρού-
νται νοµίµως καταβληθέντα.

Άρθρο 24
Παράταση προθεσµίας ολοκλήρωσης 

επενδυτικών σχεδίων

Παρατείνεται κατά ένα έτος η προθεσµία ολοκλήρω-
σης των επενδυτικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί στη
Β΄ φάση του ν. 3299/2004 όπως ισχύει, ήτοι από το έτος
2007. Η εν λόγω παράταση παρέχεται πέραν αυτής που
πρβλέπεται στην παράγραφο 5 του άρθρου 241 του
ν. 4072/2012. 

Άρθρο 25
Κεφάλαια Εξωτερικού

1. Η παρ. 3 του άρθρου 1 του α.ν. 89/1967 (Α΄ 132) ό-
πως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 27 του ν. 3427/2005
(Α΄312), αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«3. Με όµοια απόφαση επιβάλλονται κυρώσεις που συ-
νίστανται σε πρόστιµο ή και ανάκληση της άδειας, εφό-
σον διαπιστωθούν παραβάσεις των όρων αυτής ή του
παρόντος νόµου. Πριν από την επιβολή των κυρώσεων η
διοίκηση οφείλει να καλέσει εγγράφως την εταιρεία
προκειµένου να υποβάλει έκθεση µε τις απόψεις της για
τις παραβάσεις που τις αποδίδονται µέσα σε προθεσµία
δεκαπέντε (15) ηµερών από την κοινοποίηση της πρό-
σκλησης.» 

2. Η παρ. 1 του άρθρου 3 του α.ν. 89/1967 (Α΄132), ό-
πως προστέθηκε µε το άρθρο 29 του ν. 3427/2005
(Α΄312), αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«1. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνι-
στικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων: α) κα-
θορίζονται τα στοιχεία που πρέπει να περιέχουν οι αιτή-
σεις και τα απαραίτητα δικαιολογητικά για την υπαγωγή
των εταιρειών στις διατάξεις του παρόντος, β) εξειδικεύ-
ονται τα κριτήρια του άρθρου 2 παρ. 2 του παρόντος, γ)
ορίζονται τα όργανα και η διαδικασία ελέγχου των εται-
ρειών αυτών, δ) εξειδικεύεται το είδος καθώς και ο τρό-
πος και η διαδικασία επιβολής των κυρώσεων της παρ. 3
του άρθρου 1 του παρόντος και ε) ορίζεται η διαδικασία
και τα απαραίτητα δικαιολογητικά για την επιστροφή των
εγγυητικών επιστολών που προβλέπονταν στις διατά-
ξεις του παρόντος πριν την αντικατάστασή τους, καθώς
και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την εκτέλεση
του παρόντος.»

3. Στο τέλος του δεύτερου εδαφίου της περίπτωσης
Ε΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 10 του ν. 3299/2004
(Α΄261), όπως ισχύει, προστίθεται η φράση: «µε την επι-
φύλαξη της παραγράφου 6 του άρθρου 12 του ν.
3888/2010 (Α΄175), η οποία εφαρµόζεται ρητώς και για
την περίπτωση εφαρµογής πάσης φύσεως αναπτυξια-
κών νόµων».


